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EN 
Instruction For Use

Introduction
The following instructions for use are 
for dental professionals who use 
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
as a material for removable full and 
partial denture bases. This material is 
intended exclusively for professional 
dental work. This instruction for use 
also provides information about safety 
and environmental aspects. In case 
more information is needed contact 
the reseller.

Intended use
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
is used for the manufacturing of 
removable full and partial denture 
bases. The product is CE certified as a  
Class IIa medical device. The technical 
instructions provided in this user 
guide should be followed. Any 
deviation from this instruction may 
have a negative effect on the intended 
result and will not guarantee the 
quality of the result.

Description & Effects
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
is a 2-component acrylic system. The 
acrylic system is formed by a powder 
(polymer) and a liquid (monomer). The 
powder is available in 2 versions: 
Vertex Castapress and Vertex 
Castavaria. Vertex Castapress provides 
more rapid setting, compaired to the 
Vertex Castavaria version. The 
combination of powder and liquid is 
converted into a hard finished product 
by a self-initiating process that is 
controlled by adding heat.

Contra-indications
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
should not be used for any other 
purpose than for the manufacturing of 
removable full and partial denture 
bases. Any deviation from this 
instruction for use may have an 
adverse effect on the chemical and 
physical quality of Vertex Castapress / 
Vertex Castavaria. In case of an  
allergic reaction, please contact  
a medical physician.

Vertex Castavaria powder 
component 
Hazard & Precaution 
 

Warning
Hazard statements 
H412 - Harmful to aquatic life with long 
lasting effects.

Precautionary statements 
P273 - Avoid release to the 
environment.  
P501 - Dispose of contents/container 
to an approved waste disposal plant.

EUH Statements
EUH208 - Contains dibenzoyl peroxide; 
benzoyl peroxide, methyl 
methacrylate; methyl 2-methylprop-2-
enoate; methyl 2-methylpropenoate. 
May produce an allergic reaction.

For professional users only.

Vertex Castapress  
powder component
Hazard & Precaution 

Warning
Hazard statements 
H411 - Toxic to aquatic life with long 
lasting effects.

Precautionary statements
P273 - Avoid release to the 
environment. P391 - Collect spillage.  
P501 - Dispose of contents/container 
to hazardous or special waste 
collection point, in accordance with 
local, regional, national and/or 
international regulation.

EUH Statements
EUH208 - Contains dibenzoyl peroxide; 
benzoyl peroxide, methyl 
methacrylate; methyl 2-methylprop-2-
enoate; methyl 2-methylpropenoate. 
May produce an allergic reaction.

For professional users only. 

Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria Liquid component
Hazard & Precaution 

Danger
Hazardous ingredients
methyl methacrylate; methyl 
2-methylprop-2-enoate; methyl 
2-methylpropenoate, 2-Propenoic 
acid, 2-methyl-, 1,2-ethanediyl ester, 
2-hydroxyethyl methacrylate, 
2-(2H-benzotriazol-2-yl)-p-cresol

Hazard statements 
H225 - Highly flammable liquid and 
vapour. H315 - Causes skin irritation.  
H317 - May cause an allergic skin 
reaction. H335 - May cause respiratory 
irritation.

Precautionary statements
P210 - Keep away from heat, hot 
surfaces, sparks, open flames and 
other ignition sources. No smoking.  
P261 - Avoid breathing dust/fume/gas/
mist/vapours/spray. P280 - Wear 
protective gloves. P333+P313 - If skin 
irritation or rash occurs: Get medical 
advice/attention. P370+P378 - In case 
of fire: Use foam, dry extinguishing 
powder, carbon dioxide (CO2) to 
extinguish. P403+P233 - Store in a 
well-ventilated place. Keep container 
tightly closed.

For professional users only.

Processing
Roughen the base side of artificial 
acrylic teeth before using Vertex 
Castapress or Vertex Castavaria. Treat 
the base side of the teeth additionally 
with the monomer or a contact fluid 
(e.g. Vertex Acrybond).

Vertex Castapress
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,5 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 3 min Max  
6 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

 
 
Vertex Castavaria
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,7 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 4,5 min Max  
8 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

The mixing ratio of Vertex Castapress 
is 1 ml liquid : 1,5 g powder and for 
Vertex Castavaria is 1 ml liquid : 1,7 g 
powder. Measure both components in 
proportion. Pour the liquid into a 
chemical-resistant bowl first and the 
powder second. Mix gently for 20 
seconds. The mentioned mixing and 
working times apply for a material and 
ambient temperature of 22°C. A lower 
or higher temperature will have a 
delaying or accelerating effect, 
respectively, on the following times. 
(table treating times)

Start pouring Vertex Castapress within 
3 minutes and Vertex Castavaria 
within 4,5 minutes after mixing. Pour 
in a thin flow so any possible air 
bubbles can escape. After filling the 
flask let the material rest for max. 8 
minutes for Vertex Castapress and 
max. 6 minutes for Vertex Castavaria, 
until the surface of the acrylic loses its 
liquid gloss and a film is formed. 
Polymerize in a pressure vessel at 55°C 
at 2½ bar for 30 minutes. Make sure 
that the flask is placed max 2/3 of its 
heigth into the water. After 
polymerization apply benchcooling 
until the flask is cooled down to room 
temperature.

Finishing
Finish and polish the polimerized parts 
using conventional dental methods 
and instruments.

Storage conditions, expiry date 
and transport
Store the polymer in a cool, dry 
environment. Close the packaging 
properly after each use. Store the 
liquid only in the original container in a 
cool well ventilated place. Keep 
container tightly closed. Store locked 
up. Keep in fireproof place. The plastic 
components have a use-by date 
indicated on the product label.  
After the use-by date, the plastic 
components are no longer guaranteed 
in terms of treatment. Transportation 
is restricted by regulations on 
transporting hazardous materials of 
the Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria liquid component (UN 
1247) and Vertex Castapress powder 
component (UN 3077). Standard 
transport conditions apply to the 
Vertex Castavaria powder component.

Waste disposal
Treat remnants and empty liquid 
packaging as chemical waste. Empty 
containers of the liquid component 
should be handled with care because 
residual vapours are flammable 
Special disposal requirements are 
applicable. Check by your local, 
federal, or other regulatory agencies 

for disposal requirements.

Information for dental 
professionals and patients
The following information should be 
transferred from dental professional 
to patient:

  Periodic check-ups by a dentists or 
denturist are required to monitor 
changes in the form and structure of 
the residual ridges of the patient that 
uses a denture.

  In case of breakage of a denture 
base, potentially damage the 
mucosa, the palate or other parts of 
the patients mouth or esophagus 
can occur. Contact a dentist.

  In case of an allergic reaction, 
contact a medical physician.

   Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria denture bases can be 
cleaned with non-aggressive and 
non-abrasive dental cleaning 
products.

If you choose not to follow this 
Instruction for Use, Vertex Dental 
cannot be held accountable for 
adverse effects on the safety and 
performance of the denture base 
manufactured with Vertex Castapress 
/ Vertex Castavaria. Should any serious 
incident occur, report this to the 
manufacturer and competent 
authority. 

 
BG Инструкция  
 за употреба

Увод
Следните инструкции за употреба 
са за дентални специалисти, които 
използват Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria като материал за плаки за 
подвижни пълни и частични 
протези. Този материал е 
предназначен изключително за 
професионална стоматологична 
дейност. Тази инструкция за 
употреба също така предоставя 
информация за аспектите на 
безопасността и околната среда. 
В случай че е необходима повече 
информация, свържете се с 
дистрибутора.

Предназначение
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
се използва за производство на 
плаки за подвижни пълни и 
частични протези. Продуктът е 
сертифициран по CE като 
медицинско изделие от клас IIa. 
Трябва да се спазват техническите 
инструкции, предоставени в това 
ръководство за потребителя. Всяко 
отклонение от тези инструкции 
може да има отрицателен ефект 
върху желания резултат и няма да 
гарантира качеството на резултата.

Описание и ефекти
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
е двукомпонентна акрилна система. 
Акрилната система се формира от 
прах (полимер) и течност (мономер). 
Прахът се предлага в 2 версии: 
Vertex Castapress и Vertex Castavaria. 
Vertex Castapress осигурява 
по-бърза настройка в сравнение с 
версията Vertex Castavaria. 

EN  For manufacturing of 
removable denture bases

BG  За производство на плаки 
за подвижни протези

DA  Til fremstilling af aftagelige 
protesebaser

DE  Zur Herstellung von 
herausnehmbaren 
Zahnprothesenbasen

ET  Eemaldatavate 
proteesiplaatide 
valmistamiseks

FI  Irrotettavien 
proteesipohjien 
valmistukseen

FR  Pour la fabrication  
de bases de prothèses 
dentaires amovibles

EL  Για την κατασκευή 
αφαιρούμενων βάσεων 
οδοντοστοιχίας

HRV  Za izradu uklonjivih  
baza proteza

HU  Kivehető műfogsor-
alaplemezek gyártásához

GLE  Le haghaidh monarú bonn 
fiacla bréige inbhainte

IT  Per la realizzazione  
di basi per protesi  
dentarie rimovibili

LV  Noņemamu zobu protēžu 
pamatņu ražošanai

LT  Skirta išimamų dantų 
protezams gaminti

MT  Għall-manifattura  
ta’ bażijiet ta’ dentaturi  
li jitneħħew

NL  Voor het vervaardigen  
van uitneembare 
prothesebases

PL  Do wytwarzania podstaw 
do wyjmowanych protez

PT  Para o fabrico  
de bases de próteses 
dentárias removíveis

RO  Pentru fabricarea bazelor 
pentru proteze dentare 
mobile

SL  Za proizvodnjo snemljivih 
podlag za proteze

SK  Na výrobu základní  
náhrad chrupu

ES  Para la fabricación  
de bases de dentaduras 
postizas removibles

CZ  Pro výrobu snímatelných 
zubních protéz

SV  För tillverkning av 
avtagbara protesbaser

JA 可撤性義歯床の作成に

TW 用於製造可拆卸義齒底座

RU  Для изготовления баз 
съемных зубных 
протезов

ID  Untuk membuat alas gigi 
palsu lepas-pasang

KR 탈착식 의치상 제조용

TH  สำ�หรับก�รผลิตฐ�นฟัน
ปลอมแบบถอดได้

UA  Для виробництва знімних 
баз зубних протезів

VN  Dùng để chế tạo nền  
hàm giả tháo lắp

Комбинацията от прах и течност се 
превръща в твърд завършен 
продукт чрез самоиницииращ се 
процес, който се ускорява от 
топлината.

Противопоказания
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
не трябва да се използва за други 
цели, освен за производството на 
плаки за подвижни пълни и 
частични протези. Всяко 
отклонение от тази инструкция за 
употреба може да има 
неблагоприятен ефект върху 
химичното и физическото качество 
на Vertex Castapress / Vertex Castavaria. 

Vertex Castavaria  
прахообразен компонент 
Опасност и предпазни мерки 
 

Внимание
Предупреждения за опасност
H412 - Вреден за водните 
организми, с дълготраен ефект.

Предупредителни изявления
P273 - Избягвайте изпускане в 
околната среда.  
P501 - Съдържанието/съдът да се 
изхвърли в одобрено депо за 
обезвреждане на отпадъци.

Предупреждения EUH
EUH208 - Съдържа дибензоил 
пероксид; бензоил пероксид, метил 
метакрилат; метил 2-метилпроп-2-
еноат; метил 2-метилпропеноат. 
Може да предизвика алергична 
реакция.

Само за професионални 
потребители.

Vertex Castapress  
прахообразен компонент
Опасност и предпазни мерки
 
 
 

Внимание 
Предупреждения за опасност
H411 - Токсичен за водните 
организми, с дълготраен ефект.

Предупредителни изявления
P273 - Избягвайте изпускане в 
околната среда.  
P391 - Съберете разлива.  
P501 - Съдържанието/съдът да се 
изхвърли в пункт за събиране на 
опасни или специални отпадъци, в 
съответствие с местните, 
регионалните, националните и/или 
международните разпоредби.

Предупреждения EUH
EUH208 - Съдържа дибензоил 
пероксид; бензоил пероксид, метил 
метакрилат; метил 2-метилпроп-2-
еноат; метил 2-метилпропеноат. 
Може да предизвика алергична 
реакция.

Само за професионални 
отребители.

Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria течен компонент
Опасност и предпазни мерки

 

 
Опасност
Опасни съставки
метилметакрилат; метил 
2-метилпроп-2-еноат; метил 
2-метилпропеноат, 2-пропенова 
киселина, 2-метил-, 1,2-етанедиил 
естер, 2-хидроксиетил метакрилат, 
2- (2Н-бензотриазол-2-ил) -p-крезол

Предупреждения за опасност
H225 - Силно запалима течност и 
пари. H315 - Предизвиква дразнене 
на кожата. H317 - Може да причини 
алергична кожна реакция.  
H335 - Може да предизвика 
дразнене на дихателните пътища.

Предупредителни изявления
P210 - Пазете от топлина, горещи 
повърхности, искри, открит пламък 
и други източници на запалване. 
Пушенето забранено. P261 - 
Избягвайте вдишване на прах/дим/
газ/мъгла/пари/спрей. P280 - Носете 
предпазни ръкавици. P333+P313 - 
При поява на кожно дразнене или 
обрив на кожата: Потърсете 
медицински съвет/помощ. 
P370+P378 - В случай на пожар: 
Използвайте пяна, сух 
пожарогасителен прах, въглероден 
диоксид (CO2) за гасене.  
P403+P233 - Съхранявайте на добре 
проветриво място. Съхранявайте 
контейнера плътно затворен.

Само за професионални 
потребители.

Обработка
Обработете основната страна на 
изкуствените акрилни зъби, преди 
да използвате Vertex Castapress или 
Vertex Castavaria. Обработете 
допълнително основната страна на 
зъбите с мономер или контактна 
течност (напр. Vertex Acrybond)

Съотношението на смесване на 
Vertex Castapress е 1 ml течност: 1,5 
g прах и за Vertex Castavaria е 1 ml 
течност: 1,7 g прах. Измерете двата 
компонента пропорционално. 
Изсипете течността първо в 
химически устойчива купа и след 
това праха. Разбъркайте 
внимателно за 20 секунди. 
Посочените периоди от време за 
смесване и работа важат за 
температура на материала и 
околната среда от 22°C. По-ниската 
или по-висока температура ще има 
съответно забавящ или ускоряващ 
ефект върху следните периоди от 
време. (таблица за време на 
обработка)

Започнете да наливате Vertex 
Castapress в рамките на 3 минути и 
Vertex Castavaria в рамките на 4,5 
минути след смесването. Изсипете 
тънка струя, така че всички 
възможни въздушни мехурчета да 
излязат. След напълване на колбата 
оставете материала да престои за 
макс. 8 минути за Vertex Castapress и 
макс. 6 минути за Vertex Castavaria, 
докато повърхността на акрила 
загуби течния си блясък и се 
образува филм. Полимеризирайте в 
съд под налягане при 55°C при 2½ 

Explanation of symbols on labelling

 EN Batch number of product
BG Партиден номер на продукта
DA Produktets batchnummer
DE Chargennummer des Produkts
ET Toote partii number
FI Tuotteen eränumero
FR Numéro de lot du produit
EL Αριθμός παρτίδας προϊόντος
HR  Serijski broj proizvoda
HU A termék tételszáma
GLE Baiscuimhir an táirge
IT Numero di lotto del prodotto
LV Produkta partijas numurs
LT Produkto partijos numeris
MT Numru tal-lott tal-prodott
NL Batchnummer van het product
PL Numer partii produktu
PT Número do lote do produto
RO Numărul de serie al produsului
SL Številka serije izdelka
SK Číslo šarže produktu
ES Número de lote del producto
CS Číslo šarže výrobku
SV Produktens satsnummer
JP 製品のバッチ番号
TW 產品批號
RU Номер серии продукции
ID Nomor kelompok produk
KR 제품의 생산 로트
TH หมายเลขแบทช์ของผลิตภัณฑ์
UA Номер серії продукту
VN Số lô sản phẩm

 
EN Manufacturer
BG Производител
DA Producent
DE Hersteller
ET Tootja
FI Valmistaja
FR Fabricant
EL Κατασκευαστής
HR Proizvođač
HU Gyártó
GLE Monaróir
IT Produttore
LV Ražotājs
LT Gamintojas
MT Manifattur
NL Fabrikant
PL Producent
PT Fabricante
RO Producător
SL Izdelovalec
SK Výrobca
ES Fabricante
CS Výrobce
SV Tillverkare
JP 製造業者
TW 製造商
RU Производитель
ID Produsen
KR 제조사
TH ผู้ผลิต
UA Виробник
VN Nhà sản xuất

 
EN Keep away from sunlight
BG Да се пази от слънчева светлина
DA Opbevares mørkt
DE Vor Sonnenlicht schützen
ET Hoida eemal päikesevalgusest
FI Säilytä valolta suojattuna
FR Tenir à l’abri de la lumière
EL  Διατηρείτε μακριά  

από το ηλιακό φως
HR Držite dalje od sunčeve svjetlosti
HU Napfénytől távol tartandó
GLE Coinnigh ar shiúl ó sholas na gréine
IT Tenere lontano dalla luce del sole
LV Sargāt no saules stariem
LT Laikyti toliau nuo saulės šviesos
MT  Żomm ’il bogħod mid-dawl 

tax-xemx
NL Niet blootstellen aan zonlicht
PL Chronić przed światłem
PT Proteger da luz solar
RO A se feri de lumina solară
SL Hranite stran od sončne svetlobe
SK Chráňte pred slnečným žiarením
ES Mantener alejado de la luz solar
CS  Uchovávejte mimo dosah 

slunečního záření
SV Skyddas mot solljus
JP 直射日光に当てないでください
TW 遠離陽光
RU  Не допускайте попадания 

солнечного света
ID  Jauhkan dari sinar matahari 

langsung
KR 일광에서 떨어진 곳에 보관
TH เก็บให้พ้นแสงแดด
UA  Тримати подалі від  

сонячного світла
VN Tránh ánh nắng mặt trời

 
EN Consult instructions for use
BG  Консултирайте се с 

инструкциите за употреба
DA Se brugsanvisningen
DE Gebrauchsanweisung beachten
ET Tutvuda kasutusjuhistega
FI Lue käyttöohjeet
FR Consulter le mode d’emploi
EL  Συμβουλευτείτε τις  

οδηγίες χρήσης
HR Pogledajte upute za upotrebu
HU Lásd a használati útmutatót
GLE Féach ar na treoracha úsáide
IT Consultare le istruzioni per l’uso
LV Skatīt lietošanas instrukcijas
LT Žr. naudojimo instrukcijas
MT Ikkonsulta l-istruzzjonijiet għal użu
NL Raadpleeg de gebruiksaanwijzing
PL  Należy zapoznać się  

z instrukcją użycia
PT Consultar as instruções
RO A se citi instrucțiunile de utilizare
SL Glejte navodila za uporabo
SK Pozrite návod na použitie
ES Consultar instrucciones de uso
CS Před použitím si přečtěte návod
SV Se bruksanvisningen
JP 使用説明を参照してください
TW 參閱使用說明
RU  См. инструкции  

по применению
ID Baca petunjuk penggunaan
KR 사용 지침 참조
TH ศึกษาคำาแนะนำาสำาหรับการใช้งาน
UA  Див. інструкцію  

з використання
VN Tham khảo hướng dẫn sử dụng

 
EN Use-by date
BG Срок на годност
DA Udløbsdato
DE Verfallsdatum
ET Kasutamise lõppkuupäev
FI Viimeinen käyttöpäivä
FR Date de péremption
EL Ημερομηνία λήξης
HR Upotrijebite do datuma
HU Felhasználható
GLE Dáta faoinár cheart é a úsáid
IT Data di scadenza
LV Derīguma termiņš
LT Naudoti iki
MT Data ta’ skadenza
NL Uiterste gebruiksdatum
PL Data przydatności do użytku
PT Prazo de validade
RO Valabil până la data
SL Uporabno do
SK Dátum spotreby
ES Fecha de caducidad
CS Datum spotřeby
SV Förbrukningsdatum
JP 使用期限
TW 有效期
RU Годен до
ID Baik sebelum
KR 유통기한
TH วันหมดอายุ
UA Використати до
VN Thời hạn sử dụng an toàn

EN Medical Device
BG MD Медицинско изделие
DA Medicinsk udstyr
DE Medizinprodukt
ET MD meditsiiniseade
FI MD lääkinnällinen laite
FR Dispositif médical
EL Ιατροτεχνολογικό προϊόν
HR Medicinski proizvod (MD)
HU Orvostechnikai eszköz
GLE Feiste Leighis MD
IT Dispositivo medico 
LV Medicīniska iekārta
LT Medicinos prietaisas
MT Tagħmir Mediku MD
NL Medisch hulpmiddel
PL Wyrób medyczny
PT Dispositivo médico 
RO Dispozitiv medical
SL Medicinski pripomoček
SK Zdravotnícka pomôcka
ES Dispositivo médico
CS Zdravotnický prostředek
SV Medicinteknisk produkt
JP MD 医療機器
TW MD 醫療裝置
RU Медицинское изделие
ID Peralatan Medis MD
KR 의료 장비
TH MD อุปกรณ์การแพทย์
UA Медичний пристрій
VN Thiết bị y tế MD

EN CE mark with NB number
BG  CE маркировка с номер на 

нотифициран орган
DA  CE-mærke med bemyndiget organs 

nummer
DE  CE-Zeichen und Kennnummer  

der Benannten Stelle
ET  CE-märgis teavitatud asutuse 

numbriga
FI  CE-merkintä ja ilmoitetun 

tarkastuslaitoksen numero
FR  Marque CE et numéro de 

l’organisme notifié
EL  Σήμανση CE με αριθμό 

κοινοποιημένου οργανισμού
HR  CE oznaka s brojem prijavljenog tijela
HU  CE-jelölés, a bejelentett  

szervezet azonosító számával
GLE  Marc CE le uimhir chomhlachta ar 

tugadh fógra dó 
IT  Marchio CE con numero  

di identificazione  
dell’organismo notificato

LV  CE marķējums ar pilnvarotās 
iestādes numuru

LT  CE ženklas su notifikuotosios 
įstaigos numeriu

MT Marka CE b’numru ta’ korp notifikat
NL  CE-markering met het nummer van 

de aangemelde instantie
PL  Oznakowanie CE z numerem 

jednostki notyfikowanej
PT  Marca CE com número  

de organismo notificado
RO  Marcaj CE cu numărul organismului 

notificat
SL  Oznaka CE s številko  

priglašenega organa
SK  Značka CE s číslom  

notifikovanej osoby
ES  Marcado CE con número  

de organismo notificado
CS  Značka CE s číslem  

notifikovaného orgánu
SV  CE-märkning med det  

anmälda organets nummer
JP CE マーキング（公認機関番号）
TW 帶有公告機構編號的 CE 標誌
RU  Знак CE с номером органа 

технической экспертизы
ID  Tanda CE dengan nomor bodi yang 

diberitahukan
KR  인증 기관 번호가 기재된 CE 마크
TH  เครื่องหมาย CE พร้อมหมายเลข

องค์กรตรวจสอบอิสระ
UA  Знак CE з номером органу 

технічної експертизи
VN Dấu CE với mã số tổ chức thông báo

бара за 30 минути. Уверете се, че 
максимум 2/3 от височината на 
колбата е поставена във водата. 
След полимеризацията се прилага 
охлаждане, докато колбата се 
охлади до стайна температура. 

Vertex Castapress
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,5 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 3 min Max  
6 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

 
 
Vertex Castavaria
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,7 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 4,5 min Max  
8 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

Завършване 
Завършете и полирайте 
полимеризираните части, като 
използвате конвенционални 
стоматологични методи и 
инструменти. 

Условия за съхранение, срок на 
годност и транспорт
Съхранявайте полимера в хладна и 
суха среда. Затваряйте правилно 
опаковката след всяка употреба.  
Съхранявайте течността само в 
оригиналния контейнер на хладно, 
добре проветриво място. 
Съхранявайте контейнера плътно 
затворен. Съхранявайте заключен. 
Съхранявайте на огнеупорно място. 
Пластмасовите компоненти имат 
срок на годност, посочен на етикета 
на продукта. След срока на годност 
пластмасовите компоненти вече не 
са гарантирани по отношение на 
обработката. Транспортирането е 
ограничено от разпоредби за 
транспортиране на опасни 
материали от Vertex Castapress / 
Vertex Castavaria течен компонент 
(UN 1247) и Vertex Castapress 
прахообразен компонент (UN 3077). 
Стандартните условия за 
транспортиране се прилагат за 
Vertex Castavaria прахообразен 
компонент.

Изхвърляне на отпадъци
Третирайте остатъците и празната 
опаковка на течността като 
химически отпадък. С празни 
съдове с течния компонент трябва 
да се работи внимателно, тъй като 
остатъчните пари са запалими 
Прилагат се специални изисквания 
за изхвърляне. Проверете в 
местните, държавните или други 
регулаторни агенции за 
изискванията за изхвърляне.

Следната информация трябва 
да се предава от зъболекар на 
пациент:
  Необходими са периодични 
прегледи от зъболекари или 
протезисти, за да се наблюдават 
промените във формата и 
структурата 
на алвеоларните гребени на 

пациента, който използва 
протеза.

  В случай на счупване на плаката 
на протеза, може да възникне 
потенциално увреждане на 
лигавицата, небцето или други 
части на устата или хранопровода 
на пациентите. Свържете се със 
зъболекар.

  В случай на алергична реакция, 
моля, свържете се с лекар.

  Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria протезните плаки могат 
да се почистват с неагресивни и 
неабразивни продукти за 
почистване на зъби.

Ако решите да не следвате тази 
инструкция за употреба, Vertex Dental 
не може да носи отговорност за 
неблагоприятни ефекти върху 
безопасността и производителността 
на протезната плака, произведенa  
с Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria. В случай на сериозен 
инцидент, докладвайте за  
това на производителя и 
компетентния орган. 

DA 
Brugsanvisning

 

Introduktion
Følgende brugsanvisning er til 
tandlæger, der bruger Vertex 
Castapress/Vertex Castavaria som 
materiale til aftagelige fulde og delvise 
protesebaser. Dette materiale er 
udelukkende beregnet til 
professionelt dentalarbejde. Denne 
brugsanvisning indeholder også 
oplysninger om sikkerheds- og 
miljøaspekter. Kontakt forhandleren, 
hvis der er brug for flere oplysninger.

Tilsigtet anvendelse
Vertex Castapress/Vertex Castavaria 
bruges til fremstilling af aftagelige 
fulde og delvise protesebaser. 
Produktet er CE-certificeret som 
medicinsk udstyr i klasse IIa. De 
tekniske instruktioner i denne 
brugervejledning skal følges. 
Eventuelle afvigelser fra disse 
instruktioner kan have en negativ 
effekt på det tilsigtede resultat og 
garanterer ikke kvaliteten af resultatet.

Beskrivelse og effekter
Vertex Castapress/Vertex Castavaria 
er et akrylsystem bestående af to 
komponenter. Akrylsystemet dannes 
af et pulver (polymer) og en væske 
(monomer). Pulveret fås i 2 versioner: 
Vertex Castapress og Vertex 
Castavaria. Vertex Castapress hærdes 
hurtigere sammenlignet med Vertex 
Castavaria-versionen. Kombinationen 
af pulver og væske omdannes til  
et hårdt færdigt produkt ved en 
selvinitierende proces, der  
accelereres af varme.

Kontraindikationer
Vertex Castapress/Vertex Castavaria 
bør ikke bruges til andre formål end til 
fremstilling af aftagelige fulde og 
delvise protesebaser. Enhver afvigelse 
fra denne brugsanvisning kan have en 
negativ virkning på de kemiske og 
fysiske egenskaber af Vertex 

Castapress/Vertex Castavaria. 

Vertex Castavaria-
pulverkomponent
Farer og forholdsregler
 

Advarsel
Faresætning 
H412 - Skadelig for vandlevende 
organismer, med langvarige 
virkninger.

Sikkerhedssætning
P273 - Undgå udledning til miljøet.  
P501 - Indholdet/beholderen 
bortskaffes til et godkendt 
affaldsanlæg

EUH sætning
EUH208 - Indeholder 
dibenzoylperoxid; benzoylperoxid, 
methylmethacrylat; methyl-2-
methylprop-2-enoat; methyl-2-
methylpropenoat. Kan forårsage en 
allergisk reaktion.

Kun til professionelle brugere.

Vertex Castapress-
pulverkomponent
Farer og forholdsregler
 
 
 

Advarsel
Faresætning
H411 - Giftig for vandlevende 
organismer, med langvarige 
virkninger.

Sikkerhedssætning
P273 - Undgå udledning til miljøet.  
P391 - Udslip opsamles.  
P501 - Indholdet/beholderen 
bortskaffes til et indsamlingssted  
for farligt eller særligt affald i 
overensstemmelse med lokale, 
regionale, nationale og/eller 
internationale forskrifter.

EUH sætning
EUH208 - Indeholder 
dibenzoylperoxid; benzoylperoxid, 
methylmethacrylat; methyl-2-
methylprop-2-enoat; methyl-2-
methylpropenoat. Kan forårsage en 
allergisk reaktion.

Kun til professionelle brugere.

Vertex Castapress/Vertex 
Castavaria-væskekomponent
Farer og forholdsregler

 
Fare
Farlige indholdsstoffer
methylmethacrylat; methyl-2-
methylprop-2-enoat; methyl-2-
methylpropenoat, 2-propensyre, 
2-methyl-, 1,2-ethanediylester, 
2-hydroxyethylmethacrylat, 
2-(2H-benzotriazol-2-yl)-p-cresol

Faresætning
H225 - Meget brandfarlig væske og 
damp. H315 - Forårsager hudirritation.  
H317 - Kan forårsage allergisk 
hudreaktion. H335 - Kan forårsage 

irritation af luftvejene.

Sikkerhedssætning
P210 - Holdes væk fra varme, varme 
overflader, gnister, åben ild og andre 
antændelseskilder. Rygning forbudt.  
P261 - Undgå indånding af støv/røg/
gas/tåge/dampe/spray. P280 - Bær 
beskyttelseshandsker. P333+P313 - 
Hvis der opstår hudirritation eller 
udslæt: Søg lægehjælp. P370+P378 - 
Ved brand: Anvend skum, tørt 
slukningspulver, kuldioxid (CO2) til 
brandslukning. P403+P233 - 
Opbevares på et godt ventileret sted. 
Hold beholderen tæt lukket.

Kun til professionelle brugere.

Afsluttende behandling
Slib undersiden af kunstige 
akryltænder, inden du bruger Vertex 
Castapress eller Vertex Castavaria. 
Behandl undersiden af tænderne 
yderligere med monomeren eller en 
kontaktvæske (f.eks. Vertex Acrybond)

Blandingsforholdet mellem Vertex 
Castapress er 1 ml væske: 1,5 g pulver, 
og til Vertex Castavaria er det 1 ml 
væske: 1,7 g pulver. Mål begge 
komponenter i forhold. Hæld først 
væsken i en kemikalieresistent skål og 
derefter pulveret. Bland forsigtigt i 20 
sekunder. De nævnte blandings- og 
arbejdstider gælder for en materiale- 
og en omgivelsestemperatur på 22 °C. 
En lavere eller højere temperatur vil 
have henholdsvis en forsinkende eller 
accelererende effekt på de følgende 
tidspunkter. (tabel med behandlingstider)

Begynd at hælde Vertex Castapress 
inden for 3 minutter og Vertex 
Castavaria inden for 4,5 minutter efter 
blanding. Hæld i en tynd strøm, så 
eventuelle luftbobler kan slippe ud. 
Efter påfyldning af kolben skal du lade 
materialet hvile i maks. 8 minutter for 
Vertex Castapress og maks. 6 minutter 
for Vertex Castavaria, indtil overfladen 
af akrylen mister sin flydende glans, 
og der dannes en film. Polymeriser i en 
trykbeholder ved 55 °C ved 2½ bar i 30 
minutter. Sørg for, at kolben placeres 
med maks. 2/3 af dens højde i vandet. 
Efter polymerisation anvendes der 
benchcooling, indtil kolben er afkølet 
til stuetemperatur. 

Vertex Castapress
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,5 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 3 min Max  
6 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

 
 
Vertex Castavaria
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,7 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 4,5 min Max  
8 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

Aftryk
Færdiggør og poler de polimeriserede 
dele vha konventionelle 
tandlægemetoder og instrumenter. 

Opbevaringsbetingelser, 
udløbsdato og transport
Opbevar polymeren i et køligt, tørt 
miljø. Luk emballagen ordenligt hver 
gang efter brug. Opbevar kun væsken 
i den originale beholder på et køligt, 
godt ventileret sted. Hold beholderen 
tæt lukket. Opbevares bag lås og slå. 
Opbevares på et brandsikkert sted. 
Plastkomponenterne har en 
udløbsdato, som er angivet på 
produktetiketten. Efter udløbsdatoen 
er plastkomponenterne ikke længere 
garanteret med hensyn til behandling.  
Transport er begrænset af forskrifter 
for transport af farlige materialer for 
Vertex Castapress/Vertex 
Castavaria-væskekomponenten (UN 
1247) og Vertex Castapress-
pulverkomponenten (UN 3077). 
Standardtransportbetingelser gælder 
for Vertex Castavaria 
-pulverkomponenten”

Bortskaffelse af affald
Behandl rester og tom 
væskeemballage som kemisk affald. 
Tomme beholdere fra 
væskekomponenten skal håndteres 
forsigtigt, fordi restdampene er 
brandfarlige Særlige 
bortskaffelseskrav er gældende. Tjek 
dit lokale, føderale eller andre 
regulerende agenturer for 
bortskaffelseskrav. 

Tandlægen skal gives patienten 
følgende oplysninger:
  Periodisk kontrol af en tandlæge 
eller tandtekniker er nødvendig for 
at overvåge ændringer i form og 
struktur af de resterende kamme 
hos patienten, der bruger en protese.

  I tilfælde af brud på en protesebase 
kan der forekomme skade på 
slimhinden, ganen eller andre dele af 
patientens mund eller spiserør. 
Kontakt en tandlæge.

  Søg lægehjælp, hvis der opstår en 
allergisk reaktion.

  Vertex Castapress/Vertex 
Castavaria-baser kan rengøres med 
ikke-aggressive og ikke-slibende 
produkter til tandrensning.

Hvis du vælger ikke at følge denne 
brugsanvisning, kan Vertex Dental 
ikke holdes ansvarlig for skadelige 
virkninger på sikkerheden og 
ydeevnen af tandprotesen,  
der er fremstillet med Vertex 
Castapress/Vertex Castavaria.  
Skulle alvorlige hændelser opstå, 
rapporteres dette til producenten  
og den kompetente myndighed. 

DE 
Gebrauchsanweisung

Einführung
Die folgenden Anweisungen richten 
sich an Zahnärzte, die Vertex 
Castapress/Vertex Castavaria als 
Material für herausnehmbare Voll- 
und Teilprothesen verwenden. Dieses 
Material ist ausschließlich für 
zahnmedizinische Arbeiten durch 
Fachkräfte bestimmt. Diese 
Gebrauchsanweisung enthält auch 
Informationen über Sicherheits- und 

Umweltaspekte. Falls Sie weitere 
Informationen benötigen, wenden Sie 
sich an den Händler.

Verwendungszweck
Vertex Castapress/Vertex Castavaria 
wird für die Herstellung von 
herausnehmbaren Voll- und 
Teilprothesenbasen verwendet. Das 
Produkt ist als Medizinprodukt der 
Klasse IIa CE-zertifiziert. Die 
technischen Anweisungen in diesem 
Benutzerhandbuch sollten befolgt 
werden. Jede Abweichung von diesen 
Anweisungen kann sich negativ auf 
das beabsichtigte Ergebnis auswirken 
und garantiert nicht die Qualität des 
Ergebnisses.

Beschreibung & Wirkung
Vertex Castapress/Vertex Castavaria 
ist ein 2-Komponenten-Acryl-System. 
Das Acrylsystem wird aus einem 
Pulver (Polymer) und einer Flüssigkeit 
(Monomer) gebildet. Das Pulver ist in 2 
Versionen erhältlich: Vertex 
Castapress und Vertex Castavaria. Das 
Vertex Castapress ermöglicht eine 
schnellere Aushärtung im Vergleich zu 
Vertex Castavaria. Die Kombination 
aus Pulver und Flüssigkeit wird durch 
einen sich selbst auslösenden Prozess, 
der durch Wärme beschleunigt wird, in 
ein hartes Endprodukt umgewandelt.

Kontraindikationen
Vertex Castapress/Vertex Castavaria 
darf nur für die Herstellung von 
herausnehmbaren Voll- und 
Teilprothesenbasen verwendet 
werden. Verstöße gegen diese 
Gebrauchsanleitung können die 
chemischen und physikalischen 
Eigenschaften von Vertex Castapress / 
Vertex Castavaria nachteilig 
beeinträchtigen.  

Vertex Castavaria - 
Pulverkomponente
Warnhinweise und 
Vorsichtsmaßnahmen
 

Warnhinweis
Gefahrenhinweis H412 
- Schädlich für 
Wasserorganismen, mit 
langfristiger Wirkung

Sicherheitshinweise
P273 - Freisetzung in die Umwelt ist zu 
vermeiden. P501 - Inhalt/Behälter bei 
einer zugelassenen 
Abfallentsorgungsanlage entsorgen.

EUH Inweise
EUH208 - Enthält Dibenzoylperoxid; 
Benzoylperoxid, Methylmethacrylat; 
Methyl-2-methylprop-2-enoat; 
Methyl-2-methylpropenoat. Kann eine 
allergische Reaktion hervorrufen.

Nur für professionelle Anwender.

Vertex Castapress - 
Pulverkomponente
Warnhinweise und 
Vorsichtsmaßnahmen
 
 
 

Warnhinweis
Gefahrenhinweis
H411 - Giftig für Wasserorganismen, 
mit langfristiger Wirkung

Sicherheitshinweise
P273 - Freisetzung in die Umwelt ist zu 
vermeiden. P391 - Verschüttungen 
auffangen. P501 - Inhalt/Behälter 
unter Beachtung der örtlichen, 
regionalen, nationalen und/oder 
internationalen Vorschriften der 
Problemabfallentsorgung zuführen.

EUH Inweise
EUH208 - Enthält Dibenzoylperoxid; 
Benzoylperoxid, Methylmethacrylat; 
Methyl-2-methylprop-2-enoat; 
Methyl-2-methylpropenoat. Kann eine 
allergische Reaktion hervorrufen.

Nur für professionelle Anwender.

Vertex Castapress/Vertex 
Castavaria - Flüssigkomponente
Warnhinweise und 
Vorsichtsmaßnahmen

 
Gefahr
Gefährliche Bestandteile
Methylmethacrylat; Methyl-2-
methylprop-2-enoat; Methyl-2-
methylpropenoat, 2-Propensäure, 
2-Methyl-, 1,2-Ethandiylester, 
2-Hydroxyethylmethacrylat, 
2-(2H-Benzotriazol-2-yl)-p-Kresol

Gefahrenhinweis
H225 - Flüssigkeit und Dampf leicht 
entzündbar. H315 - Verursacht 
Hautreizungen. H317- Kann allergische 
Hautreaktionen verursachen.  
H335 - Kann die Atemwege reizen.”

Sicherheitshinweise
P210 - Von Hitze, heißen Oberflächen, 
Funken, offenen Flammen und 
anderen Zündquellen fernhalten. 
Rauchen verboten. P261 - Einatmen 
von Staub/Rauch/Gas/Nebel/Dampf/
Aerosol vermeiden. P280 - 
Schutzhandschuhe tragen. P333+P313 
- Bei Auftreten von Hautreizungen 
oder Hautausschlag: Ärztlichen Rat/
Behandlung suchen. P370+P378 - Im 
Falle eines Brandes: Zum Löschen 
Schaum, Trockenlöschpulver oder 
Kohlendioxid (CO2) verwenden.  
P403+P233 - An einem gut belüfteten 
Ort aufbewahren. Behälter dicht 
geschlossen halten.

Nur für professionelle Anwender.

Verarbeitung
Rauen Sie die Basisseite künstlicher 
Kunststoffzähne an, bevor Sie Vertex 
Castapress oder Vertex Castavaria 
verwenden. Behandeln Sie die 
Basisseite der Zähne zusätzlich mit 
dem Monomer oder einer 
Kontaktflüssigkeit (z. B. Vertex 
Acrybond)

Das Mischungsverhältnis von Vertex 
Castapress beträgt 1 ml Flüssigkeit: 
1,5 g Pulver und für Vertex Castavaria 
1 ml Flüssigkeit: 1,7 g Pulver. Beide 
Komponenten im Verhältnis messen. 
Zuerst die Flüssigkeit und dann das 
Pulver in eine chemikalienbeständige 
Schüssel gießen. 20 Sekunden lang 
vorsichtig mischen. Die angegebenen 
Misch- und Verarbeitungszeiten gelten 

für ein Material und eine 
Umgebungstemperatur von 22 °C. 
Eine niedrigere oder höhere 
Temperatur wirkt sich verzögernd 
bzw. beschleunigend auf die 
folgenden Zeiten aus. (Tabelle der 
Behandlungszeiten)

Vertex Castapress innerhalb von 3 
Minuten und Vertex Castavaria 
innerhalb von 4,5 Minuten nach dem 
Mischen gießen. In einem dünnen 
Strahl gießen, damit eventuelle 
Luftblasen entweichen können. Nach 
dem Befüllen der Küvette das Material 
max. 8 Minuten für Vertex Castapress 
und max. 6 Minuten für Vertex 
Castavaria ruhen lassen, bis die 
Oberfläche des Acryls ihren flüssigen 
Glanz verliert und sich ein Film bildet. 
Polymerisieren in einem 
Druckbehälter bei 55°C und 2½ bar  
für 30 Minuten. Darauf achten, dass 
der Kolben höchstens 2/3 seiner  
Höhe in das Wasser eintaucht.  
Nach der Polymerisation Kolben auf 
Raumtemperatur abkühlen. 

Vertex Castapress
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,5 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 3 min Max  
6 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

 
 
Vertex Castavaria
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,7 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 4,5 min Max  
8 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

Nachbearbeitung
Polieren der polimerisierten Teile mit 
konventionellen zahnmedizinischen 
Methoden und Instrumenten.

Lagerbedingungen, 
Verfallsdatum und Transport
Polymer in einer kühlen, trockenen 
Umgebung lagern. Die Verpackung 
nach jedem Gebrauch wieder 
ordnungsgemäß verschließen.  
Die Flüssigkeit nur im Originalbehälter 
an einem kühlen, gut belüfteten Ort 
lagern. Behälter dicht geschlossen 
halten. Verschlossen lagern. An einem 
feuerfesten Ort aufbewahren. 
Die Kunststoffteile haben ein auf dem 
Produktetikett angegebenes 
Haltbarkeitsdatum. Nach Ablauf des 
Haltbarkeitsdatums ist die 
Behandlung der Kunststoffteile nicht 
mehr gewährleistet. Der Transport ist 
durch die Gefahrgutvorschriften für 
die Flüssigkomponente von Vertex 
Castapress/Vertex Castavaria (UN 
1247) und die Pulverkomponente 
vonVertex Castapress (UN 3077) 
eingeschränkt. Für die 
Pulverkomponente von Vertex 
Castavariagelten die üblichen 
Transportbedingungen

Entsorgung
Die Reste und leere 
Flüssigkeitsverpackungen als 
chemischen Abfall behandeln. Leere 

Behälter der flüssigen Komponente 
sind mit Vorsicht zu behandeln, da 
Restdämpfe entzündlich sind 
Es gelten besondere 
Entsorgungsvorschriften. Örtliche, 
bundesstaatliche bzw. andere 
Aufsichtsbehörden stellen 
Entsorgungsvorschriften zur 
Verfügung.

Folgende Information sollte vom 
Zahnarzt dem Patienten 
übergeben werden.
  Regelmäßige 
Kontrolluntersuchungen durch einen 
Zahnarzt oder Zahntechniker sind 
erforderlich, um Veränderungen der 
Form und Struktur der Restkanten 
von Patienten zu überwachen, die 
eine Zahnprothese nutzen.

  Falls eine Prothesenbasis zu einem 
Bruch kommt, kann es zu einer 
Beschädigung der Schleimhaut, des 
Gaumens oder anderer Bereiche des 
Mundes oder der Speiseröhre des 
Patienten kommen. Kontaktieren Sie 
einen Zahnarzt.

  Im Falle einer allergischen Reaktion 
kontaktieren Sie bitte einen Arzt.

  Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria Zahnprothesenbasen 
können mit nicht aggressiven  
und nicht scheuernden 
Zahnreinigungsprodukten  
gereinigt werden.

Falls Sie sich entscheiden, diese 
Gebrauchsanweisung nicht zu 
befolgen, kann Vertex Dental nicht für 
unerwünschte Veränderungen auf die 
Sicherheit und die Leistung der 
Prothesenbasis verantwortlich 
gemacht werden, die mit Vertex 
Castapress/Vertex Castavaria 
hergestellt werden. Bitte melden Sie 
schwere Störungen an den Hersteller 
und die zuständige Behörde.

ET 
Kasutusjuhend

Sissejuhatus
Alltoodud kasutusjuhised on mõeldud 
hambaarstidele, kes kasutavad  
tooteid Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria eemaldatavate täis-  
ja osaliste proteesiplaatide 
valmistusmaterjalina. See materjal on 
mõeldud üksnes professionaalses 
hambaravis kasutamiseks. Nendes 
kasutusjuhistes käsitletakse ka 
ohutuse ja keskkonnaga seonduvat. 
Täiendava teabe saamiseks võtke 
ühendust edasimüüjaga.

Kasutusotstarve
Vertex Castapressi / Vertex  
Castavariat kasutatakse 
eemaldatavate täis- ja osaliste 
proteesiplaatide valmistamiseks. 
Toode on CE-märgisega IIa klassi 
meditsiiniseade. Selles 
kasutusjuhendis toodud tehnilisi 
juhiseid tuleb järgida. Ükskõik milline 
kõrvalekaldumine siintoodud  
juhistest võib soovitud lõpptulemuse 
saavutamist negatiivselt mõjutada 
ning tulemuse kvaliteet ei ole 
garanteeritud.

Kirjeldus ja toimed
Vertex Castapressi / Vertex Castavariat 
on kahest komponendist koosnev 
akrüülsüsteem. Akrüülsüsteemi 
moodustavad pulber (polümeer) ja 
vedelik (monomeer). Pulber on 
saadaval kahes variandis: Vertex 
Castapressi ja Vertex Castavariat. 
Vertex Castapressi valmistatud 
süsteem tahkub kiiremini kui Vertex 
Castavariat valmistatu. Pulbri ja 
vedeliku segu muudetakse 
kõvastunud lõpptooteks isekäivituva 
protsessi abil, mida kiirendatakse 
kuumusega.

Vastunäidustused
Vertex Castapressi / Vertex Castavariat 
ei tohi kasutada ühelgi muul otstarbel 
peale eemaldatavate täis- ja osaliste 
proteesiplaatide valmistamise. 
Ükskõik milline kõrvalekaldumine  
selle kasutusjuhise järgimisest võib 
kahjustada Vertex Castapressi /  
Vertex Castavaria keemilisi ja  
füüsilisi omadusi. 

Vertex Castavaria 
pulberkomponent
Ohud ja ettevaatusabinõud

 

Hoiatus
Ohulaused
H412 – Ohtlik veeorganismidele, 
pikaajaline toime.

Hoiatuslaused
P273 – Vältida sattumist keskkonda.  
P501 – Sisu/mahuti kõrvaldada 
heakskiidetud 
jäätmekõrvaldusrajatisse.

EUH avaldused
EUH208 – Sisaldab 
dibensoüülperoksiidi, 
bensoüülperoksiidi, 
metüülmetakrülaati, metüül-2-
metüülprop-2-enoaati, metüül-2-
metüülpropenoaati. Võib esile kutsuda 
allergilise reaktsiooni.

Ainult professionaalsetele kasutajatele.

Vertex Castapressi 
pulberkomponent
Ohud ja ettevaatusabinõud
 
 
 

Hoiatus
Ohulaused
H411 – Mürgine veeorganismidele, 
pikaajaline toime.

Hoiatuslaused
P273 – Vältida sattumist keskkonda.  
P391 – Mahavoolanud toode kokku 
koguda. P501 – Sisu/mahuti 
kõrvaldada ohtlike või erijäätmete 
kogumispunkti vastavalt kohalikele, 
piirkondlikele, riiklikele ja/või 
rahvusvahelistele määrustele.

EUH avaldused
EUH208 – Sisaldab 
dibensoüülperoksiidi, 
bensoüülperoksiidi, 
metüülmetakrülaati, metüül-2-
metüülprop-2-enoaati, metüül-2-
metüülpropenoaati. Võib esile kutsuda 
allergilise reaktsiooni.

Ainult professionaalsetele kasutajatele.

Vertex Castapressi / Vertex 
Castavaria vedelikkomponent
Ohud ja ettevaatusabinõud

Ettevaatust
Ohtlikud koostisained
Metüülmetakrülaat, metüül-2-
metüülprop-2-enoaat, metüül-2-
metüülpropenoaat, 2-propeenhape, 
2-metüül-, 1,2-etaandiüülester, 
2-hüdroksüetüülmetakrülaat, 
2-(2H-bensotriasool-2-üül)-p-kresool

Ohulaused
H225 – Väga tuleohtlik vedelik ja aur.  
H315 – Põhjustab nahaärritust.  
H317 – Võib põhjustada allergilist 
nahareaktsiooni. H335 – Võib 
põhjustada hingamisteede ärritust.

Hoiatuslaused
P210 – Hoida eemal soojusallikast / 
kuumadest pindadest / sädemetest / 
leekidest ja muudest süüteallikatest. 
Mitte suitsetada. P261 – Vältida tolmu / 
suitsu / gaasi / udu / auru / pihustatud 
aine sissehingamist. P280 – Kanda 
kaitsekindaid. P333 + P313 – 
Nahaärrituse või lööbe korral: 
pöörduda arsti poole.P370 + P378 – 
Tulekahju korral: kasutada 
kustutamiseks vahtu, kuiva 
tulekustutuspulbrit, süsinikdioksiidi 
(CO2). P403 + P233 – Hoida hästi 
ventileeritavas kohas. Hoida mahuti 
tihedalt suletuna.

Ainult professionaalsetele kasutajatele.

Töötlemine
Enne Vertex Castapressi või Vertex 
Castavaria kasutamist karestage 
kunstlike akrüülhammaste 
plaadipoolne külg. Töödelge hammaste 
plaadipoolset külge täiendavalt 
monomeeri või kontaktvedelikuga  
(nt Vertex Acrybond).

Vertex Castapressi segamissuhe on 
1 ml vedelikku 1,5 g pulbri kohta ja 
Vertex Castavaria segamissuhe on 
1 ml vedelikku 1,7 g pulbri kohta. 
Mõõtke mõlemat komponenti 
proportsionaalselt. Valage vedelik 
esimesena kemikaalikindlasse kaussi 
ja lisage seejärel pulber. Segage 
ettevaatlikult 20 sekundit. Kirjeldatud 
segamis- ja seismisaeg kehtivad, kui 
materjali ja seda ümbritseva keskkonna 
temperatuur on 22 °C. Madalam või 
kõrgem temperatuur vastavalt kas 
pikendab või lühendab alljärgnevaid 
aegu. (Töötlusaegade tabel)

Hakake Vertex Castapressi valama 3 
minuti ja Vertex Castavariat 4,5 minuti 
jooksul pärast segamist. Valage kitsa 
joana, et võimalikud õhumullid välja 
pääseks. Pärast vormi täitmist laske 
materjalil seista (Vertex Castapressi 
korral max 8 minutit ja Vertex 
Castavaria korral max 6 minutit), kuni 
akrüüli pind kaotab vedelikule omase 
läike ja moodustub kilejas kiht. 
Polümeriseerige surveanumas 
temperatuuril 55 °C rõhuga 2½ baari 
30 minutit. Veenduge, et vorm oleks 
asetatud vette max 2/3 ulatuses oma 
kõrgusest. Pärast polümeriseerimist 
laske vormil veevannis jahtuda, kuni 
see on saavutanud toatemperatuuri. 

 Vertex Castapress
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,5 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 3 min Max  
6 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

 
 
Vertex Castavaria
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,7 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 4,5 min Max  
8 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

Viimistlemine
Viimistlege ja lihvige polümeriseeritud 
osi, kasutades tavapäraseid 
hambaravimeetodeid ja -vahendeid.

Hoiustamistingimused, 
aegumiskuupäev ja 
transportimine
Polümeeri hoida jahedas ja kuivas 
kohas. Sulgeda pakend pärast iga 
kasutuskorda hoolikalt. Hoida 
vedelikku ainult originaalmahutis 
jahedas ja hästi ventileeritavas kohas. 
Hoida mahuti tihedalt suletuna. Hoida 
luku taga. Hoida tulekindlas kohas. 
Plastosadel on aegumiskuupäev, mis 
on märgitud toote etiketile. Pärast 
aegumiskuupäeva möödumist 
puudub garantii plastosade toimivuse 
kohta ravis. Transportimist piiravad 
ohtlike materjalide vedu käsitlevad 
määrused, need kohalduvad Vertex 
Castapressi / Vertex Castavaria 
vedelikkomponendile (ÜRO 1247) ja 
Vertex Castapressi 
pulberkomponendile (ÜRO 3077). 
Vertex Castavaria pulberkomponendi 
transportimisele kohanduvad 
standardnõuded.

Jäätmekäitlus
Jääke ja tühje vedelikupakendeid tuleb 
käsitleda keemiliste jäätmetena. 
Vedelikkomponendi tühje mahuteid 
tuleb käsitseda ettevaatlikult, kuna 
aurumisjäägid on tuleohtlikud. 
Kohaldatavad on kõrvaldamise 
erinõuded. Kõrvaldamisnõuete kohta 
küsige lisateavet kohalikust, 
föderaalsest või muust reguleerivast 
ametist.

Hambaarst peab patsiendile 
edastama järgmise teabe.
  Hambaproteese kasutava patsiendi 
jäänukluuharjade kuju ja struktuuri 
jälgimiseks peavad patsiendid 
korrapäraselt hambaarsti või 
proteesija juures kontrollis käima.

  Proteesiplaadi murdumise korral on 
patsiendi limaskesta, suulae ja 
muude patsiendi suu ja söögitoru 
osade vigastuse oht. Sel juhul tuleb 
pöörduda hambaarsti poole.

  Allergilise reaktsiooni ilmnemisel 
tuleb pöörduda arsti poole.

  Vertex Castapressi / Vertex 
Castavaria proteesiplaate tohib 
puhastada mitteagressiivsete ja 
mitteabrasiivsete 
hambapuhastusvahenditega.

Kui te eirate selles kasutusjuhendis 

kirjeldatud juhiseid, ei vastuta Vertex 
Dental Vertex Castapressiga / Vertex 
Castavariaga valmistatud 
proteesiplaadi ohutust ja toimivust 
kahjustavate kõrvalmõjude eest. 
Ükskõik millise tõsise juhtumi 
ilmnemisel tuleb sellest teada anda 
tootjale ja pädevale asutusele.

FI 
Käyttöohjeet

Johdanto
Seuraavat käyttöohjeet on tarkoitettu 
hammaslääketieteen ammattilaisille, 
jotka käyttävät Vertex Castapress / 
Vertex Castavaria -akryyliä 
irrotettavien koko- ja 
osahammasproteesipohjien 
materiaalina. Materiaali on tarkoitettu 
ainoastaan hammaslääketieteelliseen 
ammattikäyttöön. Tässä 
käyttöohjeessa annetaan tietoja myös 
turvallisuus- ja ympäristöasioista.  
Jos tarvitset lisätietoja, ota yhteys 
jälleenmyyjään.

Käyttötarkoitus
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
-akryyliä käytetään irrotettavien 
koko- ja osahammasproteesipohjien 
valmistuksessa. Tuotteella on 
CE-merkintä luokan II a lääkinnällisenä 
laitteena. Noudata tämän 
käyttöoppaan mukana toimitettuja 
teknisiä ohjeita. Näistä ohjeista 
poikkeaminen saattaa vaikuttaa 
negatiivisesti tarkoitettuun 
lopputulokseen, ja lopputuloksen 
laatua ei voida taata.

Kuvaus ja tehosteet
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
-akryyli on kaksikomponenttinen 
akryylijärjestelmä. Akryylijärjestelmä 
muodostuu jauheesta (polymeeri) ja 
nesteestä (monomeeri). Jauhetta on 
saatavana kahta eri tyyppiä: Vertex 
Castapress ja Vertex Castavaria. 
Vertex Castapress -akryyli tarjoaa 
nopeamman asettumisajan 
verrattuna Vertex Castavaria-
akryyliin. Jauheen ja nesteen sekoitus 
muuttuu itsestään kovaksi 
lopputuotteeksi prosessissa, jota 
lämpö kiihdyttää.

Vasta-aiheet
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
-akryyliä ei saa käyttää muihin 
tarkoituksiin, kuin irrotettavien koko- 
ja osahammasproteesipohjien 
valmistukseen. Käyttöohjeesta 
poikkeaminen saattaa vaikuttaa 
haitallisesti kemialliseen ja fyysiseen 
laatuun Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria -akryylissä.

Vertex Castavaria 
-jauhekomponentti
Vaarat ja varotoimet

 

Varoitus
Vaaralausekkeet
H412 – Haitallista vesieliöille, 
pitkäaikaisia haittavaikutuksia.

Varolausekkeet
P273 – Vältettävä päästämistä 
ympäristöön. P501 – Hävitä sisältö/

pakkaus hyväksyttyyn 
jätteenkäsittelylaitokseen.

EUH lausunnot 
EUH208 – Sisältää 
dibentsoyyliperoksidia; 
bentsoyyliperoksidia, 
metyylimetakrylaattia, metyyli-2-
metyyliprop-2-enoaattia; 
metyyli-2-metyylipropenoaattia. Voi 
aiheuttaa allergisen reaktion.

Vain ammattikäyttöön.

Vertex Castapress 
-jauhekomponentti
Vaarat ja varotoimet 
 
 
 

Varoitus
Vaaralausekkeet
H411 – Myrkyllistä vesieliöille, 
pitkäaikaisia haittavaikutuksia.

Varolausekkeet
P273 – Vältettävä päästämistä 
ympäristöön. P391 – Valumat on 
kerättävä. P501 – Hävitä sisältö/
pakkaus vaarallisen tai erityistä 
käsittelyä vaativan jätteen 
keräyspisteeseen paikallisten, 
alueellisten, kansallisten ja/tai 
kansainvälisten määräysten 
mukaisesti.

EUH lausunnot 
EUH208 – Sisältää 
dibentsoyyliperoksidia; 
bentsoyyliperoksidia, 
metyylimetakrylaattia, metyyli-2-
metyyliprop-2-enoaattia; 
metyyli-2-metyylipropenoaattia. Voi 
aiheuttaa allergisen reaktion.

Vain ammattikäyttöön.

Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria -nestekomponentti
Vaarat ja varotoimet 

Vaara
Vaaralliset ainesosat
metyylimetakrylaatti, metyyli-2-
metyyliprop-2-enoaatti; 
metyyli-2-metyylipropenoaatti, 
2-propeenihappo, 2-metyyli-, 
1,2-etaanidioliesteri, 
2-hydroksietyylimetakrylaatti, 
2-(2H-bentsotriatsol-2-yyli)-p-kresoli

Vaaralausekkeet
H225 – Helposti syttyvä neste ja höyry.  
H315 – Ärsyttää ihoa. H317 – Voi 
aiheuttaa allergisen ihoreaktion.  
H335 – Saattaa aiheuttaa 
hengitysteiden ärsytystä.

Varolausekkeet
P210 – Suojaa lämmöltä, kuumilta 
pinnoilta, kipinöiltä, avotulelta ja 
muilta sytytyslähteiltä. Tupakointi 
kielletty. P261 – Vältä pölyn/savun/
kaasun/sumun/höyryn/suihkeen 
hengittämistä. P280 – Käytä 
suojakäsineitä. P333+P313 – Jos 
ilmenee ihoärsytystä tai ihottumaa: 
Hakeudu lääkäriin.P370+P378 – 
Tulipalon sattuessa: Käytä 
sammuttamiseen vaahtoa, 
kuivasammutusjauhetta, hiilidioksidia 
(CO2). P403+P233 – Varastoi paikassa, 

jossa on hyvä ilmanvaihto. Säilytä 
tiiviisti suljettuna.

Vain ammattikäyttöön.

Käsittely
Karhenna akryylisen tekohampaan 
pohjanpuoleinen sivu ennen Vertex 
Castapress tai Vertex Castavaria 
-akryylin käyttöä. Käsittele hampaiden 
pohjanpuoleinen sivu vielä 
monomeerillä tai kiinnitysaineella 
(esim. Vertex Acrybond).

Vertex Castapress -akryylin 
sekoitussuhde on 1 ml nestettä : 1,5 g 
jauhetta ja Vertex Castavaria -akryylin 
1 ml nestettä : 1,7 g jauhetta. Mittaa 
komponentit suhteessa toisiinsa. 
Kaada kemikaalinkestävään kulhoon 
ensin neste ja sitten jauhe. Sekoita 
varovasti 20 sekuntia. Mainitut 
sekoitus- ja työstöajat pätevät, kun 
materiaalin ja huoneen lämpötila on 
22 °C. Matalampi tai korkeampi 
lämpötila vaikuttaa hidastavasti tai 
nopeuttavasti seuraaviin aikoihin. 
(käsittelyaikojen taulukko)

Aloita Vertex Castapress -akryylin 
valutus 3 minuutin sisällä ja Vertex 
Castavaria -akryylin valutus 4,5 
minuutin sisällä sekoittamisesta.  
Kaada aine ohuena norona, jotta 
mahdolliset ilmakuplat pääsevät pois. 
Kun olet täyttänyt pullon, anna Vertex 
Castapress -akryylin levätä enintään 8 
minuuttia ja Vertex Castavaria 
-akryylin enintään 6 minuuttia, kunnes 
akryylin pinta menettää nestemäisen 
kiiltonsa ja siihen muodostuu kalvo. 
Polymeroi paineastiassa 55 °C 
lämpötilassa 2½ baarin paineella 30 
minuuttia. Varmista, että enintään 2/3 
pullon pituudesta on vedessä. 
Jäähdytä polymeroinnin jälkeen 
tasolla, kunnes pullo on jäähtynyt 
huoneenlämpöiseksi 

Vertex Castapress
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,5 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 3 min Max  
6 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

 
 
Vertex Castavaria
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,7 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 4,5 min Max  
8 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

Viimeistely
Viimeistele ja kiillota polymeroidut 
osat käyttämällä tavanomaisia 
hammaslääketieteellisiä toimenpiteitä 
ja välineitä.

Varastointiolosuhteet, viimeinen 
käyttöpäivä ja kuljetus
Säilytä polymeeriä viileässä ja 
kuivassa paikassa. Sulje pakkaus 
huolellisesti aina käytön jälkeen.  
Säilytä nestettä vain 
alkuperäispakkauksessa viileässä 
paikassa, jossa on hyvä ilmanvaihto. 
Säilytä tiiviisti suljettuna. Säilytä 
lukitussa paikassa. Säilytä 

tulenkestävässä paikassa. 
Muovikomponenteilla on viimeinen 
käyttöpäivä, joka on merkitty tuotteen 
pakkausmerkintään. Viimeisen 
käyttöpäivän jälkeen 
muovikomponenttien tehoa hoidossa 
ei voida taata. Vaarallisten aineiden 
kuljetusta annetut määräykset 
rajoittavat Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria -nestekomponentin (UN 
1247) ja Vertex Castapress 
-jauhekomponentin (UN 3077) 
kuljetusta. Vertex Castavaria 
-jauhekomponentti voidaan kuljettaa 
tavanomaisissa kuljetusolosuhteissa.

Jätehuolto
Käsittele jätteitä ja tyhjiä 
nestepakkauksia kemiallisena 
jätteenä. Nestekomponenttien tyhjiä 
pakkauksia tulee käsitellä varoen, 
koska jätehöyryt voivat syttyä. 
Vaarallisen jätteen hävitysvaatimukset 
pätevät. Tarkista hävitysvaatimukset 
paikallisilta, liittovaltiotason tai muilta 
sääntelyviranomaisilta.

Hammaslääketieteen 
ammattilaisen tulee välittää 
seuraavat tiedot potilaalle:
  Hammasproteesia käyttävän 
potilaan ienharjanteen muodon ja 
rakenteen muutosten tarkkailu vaatii 
säännöllisiä tarkastuksia 
hammaslääkärin tai 
hammasproteesien tekijän luona.

  Jos hammasproteesipohja menee 
rikki, potilaan limakalvot, kitalaki, 
muut suun osat tai ruokatorvi 
saattavat vahingoittua. Ota yhteys 
hammaslääkäriin.

  Ota yhteys lääkäriin, jos ilmenee 
allerginen reaktio.

  Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria -hammasproteesi pohjat 
voidaan puhdistaa hellävaraisilla ja 
hankaamattomilla hampaiden 
puhdistustuotteilla.

Jos päätät olla noudattamatta näitä 
käyttöohjeita, Vertex Dental -yhtiötä  
ei voida pitää vastuullisena 
turvallisuuteen ja toimintakykyyn 
liittyvistä haittavaikutuksista 
hammasproteesipohjissa, jotka on 
valmistettu Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria -akryylillä. Jos ilmenee 
vakava haittatapahtuma, ilmoita siitä 
valmistajalle ja toimivaltaiselle 
viranomaiselle. 

FR 
Mode d’emploi

Introduction
Le mode d’emploi suivant est destiné 
aux professionnels dentaires qui 
utilisent Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria comme matériau pour les 
bases de prothèses complètes et 
partielles amovibles. Ce matériel est 
destiné uniquement aux soins 
dentaires professionnels. Ce mode 
d’emploi fournit également des 
informations sur les aspects de 
sécurité et d’environnement. Si vous 
avez besoin de plus d’informations, 
contactez le revendeur.

Utilisation prévue
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 

est utilisé pour la fabrication des bases 
de prothèses dentaires complètes et 
partielles amovibles. Le produit est 
certifié CE en tant que dispositif 
médical de classe IIa. Les instructions 
techniques fournies dans ce guide de 
l’utilisateur doivent être suivies. Toute 
dérogation à ces instructions peut 
avoir un effet négatif sur le résultat 
escompté et ne garantit pas la qualité 
du résultat.

Description et effets
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
est un système acrylique à 
2 composants. Le système acrylique 
est constitué d’une poudre (polymère) 
et d’un liquide (monomère). La poudre 
est disponible en 2 versions : Vertex 
Castapress et Vertex Castavaria. 
Vertex Self Castapress permet une 
prise plus rapide, par rapport à la 
version Castavaria.  La combinaison de 
poudre et de liquide est transformée 
en un produit fini dur par un processus 
auto-initié qui est accéléré par la 
chaleur.

Contre-indications
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
ne saurait être utilisé à des fins autres 
que pour la fabrication de bases de 
prothèses dentaires complètes et 
partielles amovibles. Toute dérogation 
à ce mode d’emploi peut avoir des 
effets négatifs sur la qualité chimique 
et physique de Vertex Castapress / 
Vertex Castavaria. 

Composant en poudre  
Vertex Castavaria
Danger et précautions

 

Avertissement
Mention de danger
H412 - Nocif pour les organismes 
aquatiques avec des effets à long terme.

Conseil de prudence
P273 - Éviter de jeter dans la nature.  
P501 - Mettre au rebut le contenu/
récipient dans un centre de traitement 
des déchets agréé.

EUH Statements
EUH208 - Contient du peroxyde de 
dibenzoyle, du peroxyde de benzoyle, 
du méthacrylate de méthyle, du 
2-méthylprop-2-énoate de méthyle, du 
2-méthylpropénoate de méthyle. Peut 
entraîner une réaction allergique.

À l’usage exclusif des professionnels.

Composant en poudre  
Vertex Castapress
Danger et précautions

 
 

Avertissement
Mention de danger
H411 - Toxique pour les organismes 
aquatiques avec des effets à long 
terme.

Conseil de prudence
P273 - Éviter de jeter dans la nature.  
P391 - Recueillir les déversements.  
P501 - Mettre au rebut le contenu/
récipient dans un point de collecte des 

déchets dangereux ou spéciaux, 
conformément à la réglementation 
locale, régionale, nationale et/ou 
internationale.

EUH Statements
EUH208 - Contient du peroxyde de 
dibenzoyle, du peroxyde de benzoyle, 
du méthacrylate de méthyle, du 
2-méthylprop-2-énoate de méthyle, du 
2-méthylpropénoate de méthyle. Peut 
entraîner une réaction allergique.

À l’usage exclusif des professionnels.

Composant liquide Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria
Danger et précautions

 

Danger
Ingrédients dangereux
méthacrylate de méthyle ; 
2-méthylprop-2-énoate de méthyle ; 
2-méthylpropénoate de méthyle, acide 
2-propénoïque, 2-méthyl-, ester 
1,2-éthanediylique, méthacrylate de 
2-hydroxyéthyle, 2-(2H-benzotriazol-2-
yl)-p-crésol

Mention de danger
H225 - Liquide et vapeur hautement 
inflammables. H315 - Entraîne des 
irritations cutanées. H317 - Peut 
provoquer une réaction allergique 
cutanée. H335 - Peut irriter les voies 
respiratoires.

Conseil de prudence
P210 - Tenir à l’écart de la chaleur, des 
surfaces chaudes, des étincelles, des 
flammes nues et autres sources 
d’inflammation. Interdit de fumer.  
P261 - Éviter de respirer les 
poussières/fumées/gaz/brouillards/
vapeurs/aérosols. P280 - Porter des 
gants de protection. P333+P313 - En 
cas d’irritation ou d’éruption cutanée : 
Solliciter un avis médical. P370+P378 
- En cas d’incendie : Utilisez de la 
mousse, de la poudre d’extinction, du 
dioxyde de carbone (CO2) pour 
éteindre le feu. P403+P233 - Conserver 
dans un lieu bien aéré. Garder le 
récipient hermétiquement fermé.

À l’usage exclusif des professionnels.

Transformation
Rendre rugueuse la base des dents 
artificielles en acrylique avant 
d’utiliser Vertex Castapress ou Vertex 
Castavaria. Traiter la base des dents en 
plus avec le monomère ou un fluide de 
contact (par exemple, Vertex 
Acrybond)

Le rapport de mélange de Vertex 
Castapress est de 1 ml de liquide : 1,5 g 
de poudre et pour Vertex Castavaria, 
1 ml de liquide : 1,7 g de poudre. 
Mesurer les deux composants en 
proportion. Verser d’abord le liquide 
dans un bol résistant aux produits 
chimiques, puis la poudre. Mélanger 
délicatement pendant 20 secondes. 
Les temps de mélange et de travail 
mentionnés s’appliquent pour un 
matériau et une température 
ambiante de 22 °C. Une température 
inférieure ou supérieure aura un effet 
retardateur ou accélérateur, 
respectivement, sur les temps 
suivants. (tableau des temps de 

traitement)

Commencer à verser Vertex 
Castapress dans les 3 minutes et 
Vertex Castavaria dans les 4,5 minutes 
après le mélange.  En verser un mince 
filet pour que les éventuelles bulles 
d’air puissent s’échapper. Après avoir 
rempli le flacon, laisser le matériau 
reposer pendant 8 minutes max. pour 
Vertex Castapress et 6 minutes max. 
pour Vertex Castavaria, jusqu’à ce que 
la surface de l’acrylique perde sa 
brillance liquide et qu’un film se forme. 
Polymériser dans un récipient sous 
pression à 55 °C à 2,5 bar pendant 
30 minutes. Veiller à ce que le flacon 
soit placé au maximum aux 2/3 de sa 
hauteur dans l’eau. Après la 
polymérisation, appliquer le 
refroidissement de banc jusqu’à ce 
que le flacon soit refroidi à la 
température ambiante. 

Vertex Castapress
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,5 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 3 min Max  
6 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

 
 
Vertex Castavaria
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,7 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 4,5 min Max  
8 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

Finition
Finir et polir les pièces polymérisées 
en utilisant les méthodes et 
instruments dentaires conventionnels.

Conditions de conservation, date 
de péremption et transport
Stocker le polymère dans un 
environnement frais et sec. Refermer 
correctement l’emballage après 
chaque utilisation. Conserver le liquide 
uniquement dans son emballage 
d’origine, dans un endroit frais et bien 
ventilé. Garder le récipient 
hermétiquement fermé. Stocker dans 
un endroit fermé à clé. Conserver à 
l’abri du feu. Les composants en 
plastique ont une date limite 
d’utilisation indiquée sur l’étiquette du 
produit. Après la date limite 
d’utilisation, les composants en 
plastique ne sont plus garantis en 
termes de traitement. Le transport est 
limité par les réglementations sur le 
transport des matières dangereuses 
du composant liquide Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria (ONU 
1247) et du composant en poudre 
Vertex Castapress (ONU 3077). Les 
conditions de transport 
conventionnelles s’appliquent au 
composant liquide Vertex Castavaria

Élimination des déchets
Traiter les restes et les emballages 
liquides vides comme des déchets 
chimiques. Les récipients vides du 
composant liquide doivent être 
manipulés avec précaution, car les 
vapeurs résiduelles sont inflammables 

Des exigences spéciales d’élimination 
sont applicables. Vérifier les exigences 
d’élimination auprès de votre 
organisme de réglementation local, 
fédéral ou autre. 

Le dentiste doit communiquer  
au patient les informations 
suivantes :
  Des contrôles périodiques chez un 
dentiste ou un denturologiste sont 
nécessaires pour surveiller les 
changements dans la forme et la 
structure des crêtes résiduelles du 
patient qui utilise une prothèse 
dentaire.

  En cas de rupture de la base d’une 
prothèse, la muqueuse, le palais et 
d’autres parties de la bouche ou de 
l’œsophage du patient peuvent être 
endommagés. Prendre rendez-vous 
avec un dentiste.

  En cas de réaction allergique, prenez 
contact avec un médecin.

  Les bases des prothèses dentaires 
Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria peuvent être nettoyées 
avec des produits de nettoyage 
dentaire non agressifs et non abrasifs.

Si vous ne respectez pas le mode 
d’emploi, Vertex Dental ne peut être 
tenu responsable des effets 
indésirables sur la sécurité et les 
performances de la base de prothèse 
dentaire fabriquée à l’aide de Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria. En cas 
d’incident grave, signalez-le au 
fabricant et à l’autorité compétente.

EL 
Οδηγίες χρήσης

Εισαγωγή
Οι ακόλουθες οδηγίες χρήσης 
απευθύνονται σε οδοντιάτρους που 
χρησιμοποιούν το Vertex Castapress / 
Vertex Castavaria ως υλικό για 
αφαιρούμενες βάσεις ολικών και 
μερικών οδοντοστοιχιών. Το 
συγκεκριμένο υλικό προορίζεται 
αποκλειστικά για επαγγελματική 
οδοντιατρική χρήση. Το παρόν φύλλο 
οδηγιών παρέχει επίσης 
πληροφορίες ασφαλείας και 
περιβάλλοντος. Σε περίπτωση που 
χρειάζεστε περισσότερες πληροφορίες, 
επικοινωνήστε με τον μεταπωλητή.

Προβλεπόμενη χρήση
Το Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria χρησιμοποιείται για την 
κατασκευή αφαιρούμενων βάσεων 
ολικών και μερικών οδοντοστοιχιών.  
Το προϊόν φέρει πιστοποίηση CE ως 
ιατροτεχνολογικό προϊόν κατηγορίας 
ΙΙα. Θα πρέπει να ακολουθούνται οι 
τεχνικές οδηγίες που περιέχονται 
στις οδηγίες χρήσης. Οποιαδήποτε 
απόκλιση από αυτές τις οδηγίες 
μπορεί να επηρεάσει αρνητικά το 
επιθυμητό αποτέλεσμα και δεν 
εγγυάται την ποιότητα του 
αποτελέσματος.

Περιγραφή & Αποτελέσματα
Το Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria είναι ένα σύστημα με 
ακρυλικό 2 συστατικών. Το ακρυλικό 
σχηματίζεται από μία σκόνη 
(πολυμερές) και ένα υγρό 

(μονομερές). Η σκόνη είναι διαθέσιμη 
σε 2 τύπους: Vertex Castapress και 
Vertex Castavaria. Το Vertex 
Castapress παρέχει ένα πιο γρήγορο 
περιβάλλον εργασίας, σε σύγκριση με 
τον τύπο Vertex Castavaria.Το μίγμα 
σκόνης και υγρού μετατρέπεται σε 
ένα σκληρό τελικό προϊόν μέσω μιας 
διαδικασίας που ξεκινά αυτόματα και 
επιταχύνεται με τη θερμότητα.

Αντενδείξεις
Το Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria δεν θα πρέπει να 
χρησιμοποιείται για οποιονδήποτε 
άλλον σκοπό πέρα από την κατασκευή 
αφαιρούμενων βάσεων ολικών και 
μερικών οδοντοστοιχιών. 
Οποιαδήποτε απόκλιση από αυτές τις 
οδηγίες μπορεί να επηρεάσει 
αρνητικά τη χημική και φυσική 
ποιότητα του Vertex Castapress / 
Vertex Castavaria.

Συστατικό Vertex Castavaria  
σε σκόνη
Κίνδυνοι & Προφυλάξεις

 

Προειδοποίηση
Δήλωση επικινδυνότητας
H412 - Επιβλαβές για τους υδρόβιους 
οργανισμούς, με μακροχρόνιες 
επιπτώσεις.

Δήλωση προφύλαξης
P273 - Να αποφεύγεται η ελευθέρωση 
στο περιβάλλον. P501 - Διάθεση του 
περιεχομένου/περιέκτη σε 
εγκεκριμένη μονάδα διάθεσης 
αποβλήτων.

Δήλωση EUH
EUH208 - Περιέχει υπεροξείδιο 
διβενζοϋλίου· υπεροξείδιο του 
βενζυλίου, μεθακρυλικό μεθύλιο· 
2-µεθυλοπροπ-2-ενοϊκό 
µεθυλεστέρα· 2-μεθυλοπροπενοϊκό 
μεθυλεστέρα. Μπορεί να προκαλέσει 
αλλεργική αντίδραση.

Αποκλειστικά για επαγγελματική 
χρήση.

Συστατικό Vertex Castapress  
σε σκόνη
Κίνδυνοι & Προφυλάξεις

 
 

Δήλωση επικινδυνότητας
H411 - Τοξικό για τους υδρόβιους 
οργανισμούς, με μακροχρόνιες 
επιπτώσεις.

Δήλωση προφύλαξης
P273 - Να αποφεύγεται η ελευθέρωση 
στο περιβάλλον. P391 - Μαζέψτε τη 
χυμένη ποσότητα. P501 - Διάθεση του 
περιεχομένου/περιέκτη σε σημείο 
συλλογής επικίνδυνων ή ειδικών 
αποβλήτων, σύμφωνα με τους 
τοπικούς, περιφερειακούς, εθνικούς 
ή/και διεθνείς κανονισμούς.

Δήλωση EUH
EUH208 - Περιέχει υπεροξείδιο 
διβενζοϋλίου· υπεροξείδιο του 
βενζυλίου, μεθακρυλικό μεθύλιο· 
2-µεθυλοπροπ-2-ενοϊκό 
µεθυλεστέρα· 2-μεθυλοπροπενοϊκό 
μεθυλεστέρα. Μπορεί να προκαλέσει 

αλλεργική αντίδραση.

Αποκλειστικά για επαγγελματική 
χρήση.

Υγρό συστατικό Vertex Castapress / 
Vertex Castavaria 
Κίνδυνοι & Προφυλάξεις

 

Κίνδυνος
Επικίνδυνα συστατικά
μεθακρυλικό μεθύλιο· 2-µεθυλοπροπ-
2-ενοϊκός µεθυλεστέρας· 
2-μεθυλοπροπενοϊκός μεθυλεστέρας, 
2-προπιονικό οξύ, 2-μεθυλ-1,2-
αιθανοδιυλεστέρας, μεθακρυλικός 
2-υδροξυαιθυλεστέρας, 
2-(2Η-βενζοτριαζολ-2-υλο)-p-κρεσόλη

Δήλωση επικινδυνότητας
H225 - Υγρό και ατμοί πολύ εύφλεκτα.  
H315 - Προκαλεί ερεθισμό του 
δέρματος. H317 - Μπορεί να 
προκαλέσει αλλεργική δερματική 
αντίδραση. H335 - Μπορεί να 
προκαλέσει ερεθισμό της 
αναπνευστικής οδού.

Δήλωση προφύλαξης
P210 - Μακριά από θερμότητα, θερμές 
επιφάνειες, σπινθήρες, γυμνές 
φλόγες και άλλες πηγές ανάφλεξης. 
Μην καπνίζετε. P261 - Αποφεύγετε να 
αναπνέετε σκόνη/αναθυμιάσεις/
αέρια/σταγονίδια/ατμούς/
εκνεφώματα. P280 - Να φοράτε 
προστατευτικά γάντια. P333+P313 - 
Εάν παρατηρηθεί ερεθισμός του 
δέρματος ή εμφανιστεί εξάνθημα: 
Συμβουλευθείτε/Επισκεφθείτε 
γιατρό. P370+P378 - Σε περίπτωση 
πυρκαγιάς: Χρησιμοποιήστε αφρό, 
ξηρή πυροσβεστική σκόνη, διοξείδιο 
του άνθρακα (CO2) για να 
κατασβήσετε. P403+P233 - 
Αποθηκεύεται σε καλά αεριζόμενο 
χώρο. Ο περιέκτης διατηρείται 
ερμητικά κλειστός.

Αποκλειστικά για επαγγελματική 
χρήση.

Εξεργασία
Τραχύνετε την επιφάνεια των 
τεχνητών ακρυλικών δοντιών από 
την πλευρά της βάσης πριν 
χρησιμοποιήσετε το Vertex 
Castapress ή το Vertex Castavaria. 
Επεξεργαστείτε περαιτέρω τα δόντια 
από την πλευρά της βάσης με το 
μονομερές ή με ακρυλικό υγρό (π.χ. 
Vertex Acrybond)

Η αναλογία ανάμιξης του Vertex 
Castapress είναι 1 ml υγρό: 1,5 g 
σκόνης και για το Vertex Castavaria 
είναι 1 ml υγρό: 1,7 g σκόνης. 
Μετρήστε και τα δύο συστατικά 
αναλογικά. Ρίξτε πρώτα το υγρό σε 
δοχείο ανθεκτικό στα χημικά και μετά 
προσθέστε τη σκόνη. Αναμίξτε απαλά 
για 20 δευτερόλεπτα. Οι χρόνοι 
ανάμιξης και εργασίας αφορούν το 
υλικό σε θερμοκρασία δωματίου 
22°C. Χαμηλότερη ή υψηλότερη 
θερμοκρασία θα επιδράσει 
επιβραδύνοντας ή επιταχύνοντας 
τους παρακάτω χρόνους, αντίστοιχα. 
(πίνακας χρόνων επεξεργασίας)

Ξεκινήστε να ρίχνετε το Vertex 
Castapress εντός 3 λεπτών και το 
Vertex Castavaria εντός 4,5 λεπτών 

μετά την ανάμιξη. Ρίξτε με χαμηλή 
ροή ώστε να μπορούν να διαφύγουν 
τυχόν φυσαλίδες αέρα. Μετά το 
γέμισμα της φιάλης, αφήστε το υλικό 
στην άκρη το πολύ για 8 λεπτά για το 
Vertex Castapress και 6 λεπτά για το 
Vertex Castavaria, έως ότου η 
επιφάνεια του ακρυλικού χάσει την 
γυαλιστερή υγρή υφή της και 
σχηματιστεί ένα λεπτό στρώμα. 
Πραγματοποιήστε τον πολυμερισμό 
σε δοχείο πίεσης στους 55°C και στα 
2½ bar για 30 λεπτά. Βεβαιωθείτε ότι 
η φιάλη τοποθετείται με έως και τα 
2/3 του ύψους της μέσα στο νερό. 
Μετά τον πολυμερισμό αφήστε το 
υλικό να κρυώσει φυσικά μέχρι η 
φιάλη να φτάσει σε θερμοκρασία 
δωματίου. 

Vertex Castapress
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,5 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 3 min Max  
6 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

 
 
Vertex Castavaria
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,7 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 4,5 min Max  
8 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

Φινίρισμα
Ολοκληρώστε και γυαλίστε τα 
πολυμερισμένα μέρη 
χρησιμοποιώντας συμβατικές 
οδοντιατρικές μεθόδους και 
εργαλεία.

Συνθήκες φύλαξης, ημερομηνία 
λήξης και μεταφορά
Φυλάσσετε το πολυμερές σε δροσερό 
και στεγνό περιβάλλον. Κλείνετε 
καλά τη συσκευασία μετά από κάθε 
χρήση. Φυλάσσετε το υγρό μόνο στον 
αρχικό περιέκτη σε δροσερό και καλά 
αεριζόμενο χώρο. Ο περιέκτης 
διατηρείται ερμητικά κλειστός. 
Φυλάσσεται κλειδωμένο. Διατηρείτε 
το σε αλεξίπυρο σημείο. Τα πλαστικά 
συστατικά έχουν ημερομηνία λήξης, 
η οποία αναγράφεται στην ετικέτα 
του προϊόντος. Μετά την ημερομηνία 
λήξης δεν υπάρχει εγγύηση για τα 
πλαστικά συστατικά όσον αφορά τη 
δυνατότητα επεξεργασίας τους. 
Η μεταφορά του υγρού συστατικού 
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
και του συστατικού Vertex Castapress 
σε σκόνη υπόκειται στους 
περιορισμούς μεταφοράς 
επικίνδυνων ουσιών (UN 1247 και UN 
3077, αντίστοιχα). Για το συστατικό 
Vertex Castavaria σε σκόνη ισχύουν οι 
κανονικές συνθήκες μεταφοράς.

Απόρριψη αποβλήτων
Τα υπολείμματα και οι άδειες 
συσκευασίες των υγρών συστατικών 
του προϊόντος θα πρέπει να 
θεωρούνται χημικά απόβλητα. Θα 
πρέπει να γίνεται προσεκτικός 
χειρισμός των άδειων συσκευασιών 
του υγρού συστατικού, καθώς οι 
υδρατμοί των υπολειμμάτων είναι 
εύφλεκτοι Ισχύουν ειδικές 

απαιτήσεις για την απόρριψη. 
Συμβουλευτείτε τις τοπικές, 
ομοσπονδιακές ή άλλες ρυθμιστικές 
αρχές για τις απαιτήσεις απόρριψης.

Οι ακόλουθες πληροφορίες 
πρέπει να δοθούν από τον 
οδοντίατρο στον ασθενή:
  Απαιτείται περιοδικός έλεγχος από 
οδοντίατρο ή οδοντοτεχνίτη για 
παρακολούθηση των αλλαγών στη 
μορφή και τη δομή των 
υπολειμματικών ακρολοφιών του 
ασθενούς που χρησιμοποιεί 
οδοντοστοιχία.

  Σε περίπτωση θραύσης μιας βάσης 
οδοντοστοιχίας, ενδέχεται να 
προκληθεί βλάβη στον βλεννογόνο, 
στον ουρανίσκο ή σε άλλα μέρη του 
στόματος ή του οισοφάγου του 
ασθενούς. Επικοινωνήστε με έναν 
οδοντίατρο.

  Σε περίπτωση αλλεργικής 
αντίδρασης, επικοινωνήστε με 
γιατρό.

  Οι βάσεις οδοντοστοιχιών Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria 
μπορούν να καθαριστούν με ήπια, 
μη-διαβρωτικά οδοντιατρικά 
προϊόντα καθαρισμού.

Εάν επιλέξετε να μην ακολουθήσετε 
αυτές τις οδηγίες χρήσης, η Vertex 
Dental δεν μπορεί να θεωρηθεί 
υπεύθυνη για δυσμενείς επιπτώσεις 
στην ασφάλεια και την απόδοση  
της βάσης οδοντοστοιχιών που 
κατασκευάζονται με τα Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria. Σε 
περίπτωση σοβαρού συμβάντος, 
αναφέρετέ το στον κατασκευαστή  
και στην αρμόδια αρχή.  

HR 
Upute za upotrebu

Uvod
Upute za upotrebu u nastavku 
namijenjene su stomatološkim 
stručnjacima koji upotrebljavaju 
proizvode Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria za popravak uklonjivih baza 
potpunih i djelomičnih proteza. Ovaj 
materijal namijenjen je isključivo 
profesionalnom stomatološkom radu. 
Ove upute za upotrebu također 
pružaju informacije o sigurnosnim i 
okolišnim aspektima. Ako vam je 
potrebno više informacija, obratite se 
prodavaču.

Namjena
Proizvod Vertex Castapress /  
Vertex Castavaria upotrebljava s 
e za proizvodnju uklonjivih baza za 
potpune i djelomične proteze.  
Kao medicinski proizvod Klase IIa, 
proizvod ima oznaku CE. Potrebno je 
pridržavati se tehničkih uputa 
navedenih u ovom korisničkom 
priručniku. Sva odstupanja od ovih 
uputa mogu imati negativan učinak  
na željeni rezultat i neće jamčiti 
kvalitetu rezultata.

Opis i efekti
Vertex Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria akrilatni je sustav od dvije 
komponente. Akrilatni sustav tvore 
prah (polimer) i tekućina (monomer). 

Prah je dostupan u dvije verzije: 
VertexCastapress i Vertex Castavaria. 
Vertex Castapress omogućuje brže 
postavljanje u usporedbi s verzijom 
Vertex Castavaria. Kombinacija praha i 
tekućine pretvara se u tvrdi gotov 
proizvod samoinicijativnim 
postupkom koji se ubrzava toplinom.

Kontraindikacije
Proizvod Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria ne smije se upotrebljavati u 
bilo koje druge svrhe osim za 
proizvodnju uklonjivih baza za 
potpune i djelomične proteze. 
Svako odstupanje od ovih uputa za 
upotrebu može imati negativan učinak 
na kemijsku i fizičku kvalitetu 
proizvoda Vertex Castapress /  
Vertex Castavaria.  

Prah Vertex Castavaria
Opasnosti i mjere opreza

 

Upozorenje
Oznake opasnosti
H412 – štetno za vodene organizme s 
dugotrajnim učincima.

Izjave o oprezu
P273 – izbjegavajte ispuštanje u okoliš.  
P501 – odložite sadržaje/spremnik u 
odobreno postrojenje za odlaganje 
otpada.

EUH izjave
EUH208 – sadrži dibenzoil peroksid; 
benzoil peroksid, metil-metakrilat; 
metil 2-metilprop-2-enoat; metil 
2-metilpropenoat. Može izazvati 
alergijsku reakciju.

Extra phrases Samo za profesionalne 
korisnike.

Prah Vertex Castapress
Opasnosti i mjere opreza

 
 

Upozorenje
Oznake opasnosti
H411 – otrovno za vodene organizme s 
dugotrajnim učincima.

Izjave o oprezu
P273 – izbjegavajte ispuštanje u okoliš.  
P391 – sakupite prosuti materijal.  
P501 – odložite sadržaje/spremnik na 
mjesto prikupljanja opasnog ili 
posebnog otpada, u skladu s lokalnim, 
regionalnim, državnim i/ili 
međunarodnim propisima.

EUH izjave
EUH208 – sadrži dibenzoil peroksid; 
benzoil peroksid, metil-metakrilat; 
metil 2-metilprop-2-enoat; metil 
2-metilpropenoat. Može izazvati 
alergijsku reakciju.

Samo za profesionalne korisnike.

Tekućina Vertex Castapress /  
Vertex Castavaria
Opasnosti i mjere opreza

 

Opasnost
Opasni sastojci
metil-metakrilat; metil 2-metilprop-2-
enoat; metil-2-metilpropenoat, 
2-propenska kiselina, 2-metil-, 
1,2-etandiil ester, 2-hidroksietil 
metakrilat, 2-(2H-benzotriazol-2-il)-p-
krezol

Oznake opasnosti
H225 – lako zapaljiva tekućina i para.  
H315 – izaziva iritaciju kože.  
H317 – može izazvati alergijsku 
reakciju kože. H335 – može izazvati 
nadražaj dišnog sustava.

Izjave o oprezu
P210 – držati dalje od topline, vrućih 
površina, iskri, otvorenog plamena i 
drugih izvora paljenja. Pušenje nije 
dozvoljeno. P261 – izbjegavajte 
udisanje prašine / dima / plina / magle 
/ pare / spreja. P280 – nosite zaštitne 
rukavice. P333+P313 – ako dođe do 
iritacije kože ili osipa: potražite 
liječnički savjet/pomoć. P370+P378 – u 
slučaju požara: za gašenje upotrijebite 
pjenu, suhi prah za gašenje, ugljikov 
dioksid (CO2). P403+P233 – čuvati na 
dobro prozračenom mjestu. Spremnik 
držite čvrsto zatvoren.

Extra phrases Samo za profesionalne 
korisnike.

Obrada
Učinite grubljom bazu umjetnih 
akrilatnih zuba prije upotrebe 
proizvoda Vertex Castapress ili Vertex 
Castavaria. Dodatno obradite bazu 
zuba monomerom ili kontaktnom 
tekućinom (npr. Vertex Acrybond)

Omjer miješanja Vertex Castapress je 
1 ml tekućine: 1,5 g praha, a za Vertex 
Castavaria 1 ml tekućine: 1,7 g praha. 
Izmjerite obje komponente 
proporcionalno. Prvo ulijte tekućinu u 
zdjelu otpornu na kemikalije, a zatim 
ulijte prah. Lagano miješajte 20 
sekundi. Spomenuta vremena 
miješanja i radnog vremena vrijede za 
temperaturu materijala i temperaturu 
okoline od 22 °C. Niža ili viša 
temperatura imat će odgađajući ili 
ubrzavajući učinak u sljedećim 
vremenima. (tablica vremena obrade)

Počnite ulijevati Vertex Castapress 
unutar tri minute, a Vertex Castavaria 
u roku od 4,5 minute nakon miješanja.  
Ulijte tanki mlaz kako bi eventualni 
mjehurići zraka mogli izaći. Nakon 
punjenja tikvice ostavite materijal da 
odstoji maks. 8 minuta za Vertex 
Castapress i maks. 6 minuta za Vertex 
Castavaria, sve dok površina akrilata 
ne izgubi tekući sjaj i ne nastane tanak 
sloj. Polimerizirajte u posudi pod 
tlakom na temperaturi od 55 °C pri 2½ 
bara na 30 minuta. Provjerite je li 
tikvica postavljena u vodu do najviše 
2/3 svoje visine. Nakon polimerizacije 
primijenite hlađenje na klupi sve dok 
se tikvica ne ohladi na sobnu 
temperaturu. 

Vertex Castapress
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,5 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 3 min Max  
6 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

 
 
Vertex Castavaria
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,7 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 4,5 min Max  
8 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

Dovršavanje
Polimerizirane dijelove obradite i 
polirajte s pomoću uobičajenih 
stomatoloških metoda i instrumenata.

Uvjeti skladištenja,  
rok trajanja i transport
Čuvajte polimer u hladnom i suhom 
okruženju. Nakon svake upotrebe 
pravilno zatvorite pakiranje. Čuvajte 
tekućinu samo u izvornom spremniku 
na hladnom i dobro prozračenom 
mjestu. Spremnik držite čvrsto 
zatvoren. Pohranite zaključano. Čuvati 
na vatrostalnom mjestu. Plastične 
komponente imaju rok upotrebe 
naznačen na oznaci proizvoda. Nakon 
datuma upotrebe, plastične 
komponente nemaju jamstvo u smislu 
obrade. Prijevoz je ograničen 
propisima o prijevozu opasnih 
materijala tekuće komponente Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria (UN 
1247) i komponente praha Vertex 
Castapress (UN 3077). Standardni 
uvjeti prijevoza primjenjuju se na 
komponentu praha Vertex Castavaria

Odlaganje smeća
Ostatke i praznu tekuću ambalažu 
tretirajte kao kemijski otpad. S 
praznim spremnicima tekuće 
komponente treba rukovati pažljivo jer 
su preostale pare zapaljive 
Primjenjuju se posebni zahtjevi za 
odlaganje. Provjerite zahtjeve 
odlaganja u lokalnim, saveznim ili 
drugim regulatornim agencijama.

Sljedeće podatke stomatolog 
treba prenijeti pacijentu:
  Povremeni pregledi stomatologa ili 
protetičara potrebni su za praćenje 
promjena u obliku i strukturi 
zaostalih grebena pacijenta koji 
upotrebljava protezu.

  U slučaju loma baze proteze, može 
doći do potencijalnog oštećenja 
sluznice, nepca ili drugih dijelova 
usta ili jednjaka pacijenata. Obratite 
se stomatologu.

  U slučaju alergijske reakcije obratite 
se liječniku.

  Baze proteza Vertex Castapress / 
Vertex Castavaria mogu se čistiti 
neagresivnim i neabrazivnim 
sredstvima za čišćenje zuba.

Ako odlučite ne slijediti ove upute za 
upotrebu, društvo Vertex Dental ne 
može biti odgovorno za štetne učinke 
na sigurnost i izvedbu baze proteze 
proizvedene s pomoću proizvoda 
Vertex Castapress / Vertex Castavaria.  
Ako dođe do bilo kakvog ozbiljnog 
štetnog događaja, prijavite to 
proizvođaču i nadležnom tijelu. 

HU 
Használati útmutató

Bevezetés
Az alábbi használati utasítás a Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria 
anyagot kivehető teljes és részleges 
műfogsor-alaplemezek anyagaként 
használó fogászati szakemberek 
számára készült. Ez az anyag kizárólag 
professzionális fogászati munkákra 
szolgál. Ez a használati utasítás a 
biztonsági és környezetvédelmi 
szempontokkal kapcsolatos 
információkat is tartalmaz. 
Amennyiben további információra van 
szüksége, forduljon a viszonteladóhoz.

Alkalmazási terület
A Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria kivehető teljes és részleges 
műfogsor-alaplemezek gyártására 
szolgál. A termék CE tanúsítvánnyal 
rendelkezik, mint IIa osztályú 
orvostechnikai eszköz. A jelen 
használati útmutatóban található 
műszaki utasításokat be kell tartani. 
Az ezen utasításoktól való bármilyen 
eltérés negatív hatással lehet a 
tervezett eredményre, és nem 
garantálja az eredmény minőségét.

Leírás és eredmények
A Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria egy 2 komponensű akril 
rendszer. Az akrilrendszert egy por 
(polimer) és egy folyadék (monomer) 
alkotja. A por 2 változatban kapható: 
Vertex Castapress és Vertex 
Castavaria. A Vertex Castapress 
gyorsabb kötést biztosít a Vertex 
Castavaria változathoz képest. A por 
és a folyadék kombinációja egy 
önindító folyamat révén alakul kemény 
késztermékké, amit a hő meggyorsít.

Ellenjavallatok
A Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria kizárólag kivehető teljes és 
részleges műfogsor-alaplemezek 
készítésére használható. A jelen 
használati utasítástól való bármilyen 
eltérés kedvezőtlen hatással lehet a 
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
kémiai és fizikai minőségre.

Vertex Castavaria por komponens
Figyelmeztetések 
és óvintézkedések 
 

 

Figyelmeztetés
Figyelmeztető mondat
H412 - Ártalmas a vízi élővilágra, 
hosszan tartó károsodást okoz.

Óvintézkedésre vonatkozó 
mondat
P273 - Kerülni kell az anyagnak a 
környezetbe való kijutását.  
P501 - A tartalmat/edényt 
engedélyezett hulladékkezelő 
üzemben kell ártalmatlanítani.

EUH mondat
EUH208 - Dibenzoil-peroxidot; 
benzoil-peroxidot, metil-metakrilátot; 
metil-2-metilprop-2-enoátot; 
metil-2-metilpropenoátot tartalmaz. 
Allergiás reakciót válthat ki.

Kizárólag professzionális 
felhasználók számára.
Vertex Castapress por komponens 
Figyelmeztetések 
és óvintézkedések 

 
 

Figyelmeztetés
Figyelmeztető mondat
H411 - Mérgező a vízi élővilágra, 
hosszan tartó károsodást okoz.

Óvintézkedésre vonatkozó 
mondat
P273 - Kerülni kell az anyagnak a 
környezetbe való kijutását. P391 -  
A kiömlött anyagot össze kell gyűjteni.  
P501 - A tartalmat/edényt a helyi, 
regionális, nemzeti és/vagy 
nemzetközi előírásoknak megfelelően 
veszélyes vagy speciális 
hulladékgyűjtő ponton kell 
ártalmatlanítani.

EUH mondat
EUH208 - Dibenzoil-peroxidot; 
benzoil-peroxidot, metil-metakrilátot; 
metil-2-metilprop-2-enoátot; 
metil-2-metilpropenoátot tartalmaz. 
Allergiás reakciót válthat ki.

Kizárólag professzionális felhasználók 
számára.

Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria folyékony komponens
Figyelmeztetések 
és óvintézkedések 

 

Veszély
Vigyázat Veszélyes összetevők
metil-metakrilát; metil-2-metilprop-2-
enoát; metil-2-metilpropenoát, 
2-propénsav, 2-metil-, 1,2-etándiil-
észter, 2-hidroxietil-metakrilát, 
2-(2H-benzotriazol-2-il)-p-krezol

Figyelmeztető mondat
H225 - Fokozottan tűzveszélyes 
folyadék és gőz. H315 - Bőrirritáló 
hatású. H317 - Allergiás bőrreakciót 
válthat ki. H335 - Légúti irritációt 
okozhat.

Óvintézkedésre vonatkozó 
mondat
P210 - Hőtől, forró felületektől, 
szikrától, nyílt lángtól és más 
gyújtóforrástól távol tartandó. Tilos a 
dohányzás. P261 - Kerülje a por/füst/
gáz/köd/gőzök/permet belélegzését.  
P280 – Védőkesztyű használata 
kötelező. P333+P313 - Bőrirritáció vagy 
kiütések megjelenése esetén: Orvosi 
ellátást kell kérni. P370+P378 - Tűz 
esetén: Az oltáshoz hab, száraz 
oltópor, szén-dioxid (CO2) 
használandó. P403+P233 - Jól szellőző 
helyen tárolandó. Az edény szorosan 
lezárva tartandó.

Kizárólag professzionális felhasználók 
számára.

Feldolgozás
A Vertex Castapress vagy Vertex 
Castavaria használata előtt érdesítse 
az akril műfogak alapfelületét. Kezelje 

a fogak alapfelületét a monomerrel 
vagy kontaktfolyadékkal (pl. Vertex 
Acrybond).

A Vertex Castapress keverési aránya 1 
ml folyadék: 1,5 g por és a Vertex 
Castavaria esetében 1 ml folyadék: 1,7 
g por. Mérje ki mindkét komponenst a 
megfelelő arányban. Először a 
folyadékot, majd a port öntse egy 
vegyszerálló tálba. Keverje óvatosan 
20 másodpercig. Az említett keverési 
és bedolgozási idők 22°C-os anyag- és 
környezeti hőmérsékletre 
vonatkoznak. Az alacsonyabb vagy 
magasabb hőmérséklet késleltető, 
illetve gyorsító hatással van az alábbi 
időkre. (táblázat: kezelési idők)

A keverést követően 3 percen belül 
kezdje meg a Vertex Castapress és 4,5 
percen belül a Vertex Castavaria 
öntését. Vékony sugárban öntse, hogy 
az esetleges légbuborékok távozni 
tudjanak. Az edény megtöltése után 
hagyja az anyagot pihenni max. 8 
percig a Vertex Castapress esetében 
és max. 6 percig a Vertex Castavaria 
esetében, amíg az akril felülete 
elveszíti a folyékony állagra jellemző 
fényét és filmréteg képződik. 
Polimerizálja nyomástartó edényben 
55°C-on, 2½ bar nyomáson 30 percig. 
Ügyeljen arra, hogy az edény max. 2/3 
magasságig legyen a vízben. A 
polimerizálás után hagyja magától 
lehűlni, amíg az edény 
szobahőmérsékletre nem hűl. 

Vertex Castapress
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,5 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 3 min Max  
6 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

 
 
Vertex Castavaria
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,7 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 4,5 min Max  
8 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

Befejező lépések
A polimerizált alkatrészeket dolgozza 
el és polírozza a szokványos fogászati 
módszerekkel és eszközökkel.

Tárolási feltételek, lejárati 
idő és szállítás
“A polimert hűvös, száraz 
környezetben tárolja. Minden 
használat után zárja le megfelelően a 
csomagolást. A folyadékot csak az 
eredeti tartályban, hűvös, jól szellőző 
helyen tárolja. Az edény szorosan 
lezárva tartandó. Tárolja elzárva. 
Tűzálló helyen tartsa. A műanyag 
komponensek felhasználhatósági 
ideje a termék címkéjén van feltüntetve. 
A felhasználhatósági idő lejárta után a 
műanyagkomponensekre nem 
vállalunk garanciát. A Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria 
folyékony komponens (UN 1247) és a 
Vertex Castapress por komponens (UN 
3077) szállítását a veszélyes anyagok 

szállítására vonatkozó előírások 
korlátozzák. A Vertex Castavaria por 
komponensre normál szállítási 
feltételek vonatkoznak.

Hulladékkezelés
A maradványokat és a folyadék üres 
csomagolását vegyi hulladékként 
kezelje. A folyékony komponens üres 
tartályait óvatosan kell kezelni, mivel a 
gőzmaradványok gyúlékonyak. 
Különleges ártalmatlanítási 
követelmények alkalmazandók. 
Ellenőrizze a helyi, szövetségi vagy 
egyéb szabályozó hatóságoknál az 
ártalmatlanítási követelményeket.

A fogorvosi szakembernek a 
következő információkat kell 
továbbítania a betegnek:
  Rendszeres fogorvosi vagy 
fogtechnikusi ellenőrzésre van 
szükség a műfogsort használó beteg 
állcsontgerincének formájában és 
szerkezetében bekövetkező 
változások nyomon követése 
érdekében.

  A műfogsor alaplemezének törése 
esetén sérülhet a beteg 
nyálkahártyája, szájpadlása, illetve 
szájának vagy nyelőcsövének más 
részei. Ez esetben a beteg forduljon 
fogorvoshoz.

  Allergiás reakció esetén forduljon 
orvoshoz.

  A Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria  műfogsor-alaplemezek 
nem agresszív és nem súroló hatású 
fogászati tisztítószerekkel 
tisztíthatók.

Ha Ön úgy dönt, hogy nem tartja be 
ezt a használati utasítást, a Vertex 
Dental nem vállal felelősséget a 
műfogsor-alaplemez 
biztonságosságáért és 
teljesítményéért, amelyet Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria 
felhasználásával gyártottak. Ha 
bármilyen súlyos incidens történik, 
jelentse azt a gyártónak és az illetékes 
hatóságnak.

GLE 
Treoracha le húsáid

Réamhrá
Tá na treoracha úsáide seo a leanas do 
ghairmithe fiaclóireachta a úsáideann 
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
mar ábhar le haghaidh boinn fiacla 
bréige iomlána agus pháirteacha 
inbhainte. Tá an t-ábhar seo beartaithe 
le haghaidh obair ghairmiúil 
fiaclóireachta amháin. Soláthraíonn an 
treoir um úsáid seo faisnéis faoi 
ghnéithe sábháilteachta agus 
comhshaoil chomh maith. I gcás go 
dteastaíonn níos mó faisnéise, déan 
teagmháil leis an athdhíoltóir..

Úsáid bheartaithe
Úsáidtear Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria chun boinn fiacla bréige 
iomlána nó pháirteach inbhainte a 
mhonarú. Tá an táirge deimhnithe le 
CE mar fheiste leighis Aicme IIa. Ba 
cheart na treoracha teicniúla a 
chuirtear ar fáil sa treoir seo 
d’úsáideora a leanúint. D’fhéadfadh 

imeacht ar bith ó na treoracha sin 
éifeacht dhiúltach a bheith aige ar an 
toradh beartaithe agus ní ráthóidh sé 
cáilíocht an toraidh..

Tuairisc & Éifeachtaí
Córas aicrileach 2 chomhpháirt is ea 
Vertex Castapress / Vertex Castavaria. 
Cruthaítear an córas aicrileach le 
púdar (polaiméir) agus leacht 
(monaiméir). Tá an púdar ar fáil i 2 
leagan: Vertex Castapress agus Vertex 
Castavaria. Soláthraíonn Vertex 
Castapress téachtadh níos tapa, i 
gcomparáid leis an leagan Vertex 
Castavaria. Déantar an chuingir 
phúdair agus leachta a thiontú ina 
tháirge deiridh crua trí phróiseas 
féintionscanta a luathaítear le teas.

Contra-tásca
Níor cheart Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria a úsáid chun críocha ar bith 
eile seachas chun boinn fiacla bréige 
iomlána nó pháirteach inbhainte a 
mhonarú.  D’fhéadfadh imeacht ar 
bith ó na treoracha sin éifeacht 
dhíobhálacha a bheith aige ar 
cháilíocht cheimiceach nó fhisiceach. 
Vertex Castapress / Vertex Castavaria.  

Comhpháirt phúdair  
Vertex Castavaria
Guais & Réamhchúraimí

 

Rabhadh
Ráitis ghuaise
H412 - Díobhálach don saol uisceach, 
le héifeachtaí fadtréimhseacha.

Ráitis réamhchúraim
P273 - Ná scaoiltear amach sa 
chomhshaol. P501 - Diúscair an 
t-ábhar/an coimeádán in ionad 
diúscartha dramhaíola faofa.

Ráitis EUH
EUH208 - Tá sárocsaíd débheansóile; 
sárocsáid bheinsíle, meataicrioláit 
mheitile; meitil- meitiolprópáin-2- 
éanóáit, mitil 2-própánóáit mheitile 
ann. D’fhéadfadh frithghníomhú 
ailléirgeach a bheith mar thoradh air.

Le haghaidh úsáideoirí gairmiúla 
amháin.

Comhpháirt phúdair  
Vertex Castapress
Guais & Réamhchúraimí

 
 

Rabhadh
Ráitis ghuaise
H411 - Tocsaineach don saol uisceach, 
le héifeachtaí fadtréimhseacha.

Ráitis réamhchúraim
P273 - Ná scaoiltear amach sa 
chomhshaol. P391 - Bailigh doirteadh. 
P501 - Diúscair na hábhair/an 
coimeádán i bpointe bailithe 
dramhaíola guaisí nó speisialta, i 
gcomhréir leis an rialachán áitiúil, 
réigiúnach, náisiúnta agus/nó 
idirnáisiúnta.

Ráitis EUH
EUH208 - Tá sárocsaíd EUH208 - Tá 

sárocsaíd débheansóile; sárocsáid 
bheinsíle, meataicrioláit mheitile; 
meitil- meitiolprópáin-2- éanóáit, 
miotil 2-própánóáit mheitile ann. 
D’fhéadfadh frithghníomhú 
ailléirgeach a bheith mar thoradh air.

Extra phrases Le haghaidh úsáideoirí 
gairmiúla amháin.

Comhpháirt Leachta Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria 
Guais & Réamhchúraimí

 

Contúirt
Comhábhair ghuaiseacha
meataicrioláit mheitile; meitil 2- 
meitiolprópáin-2- éanóáit, mitil 
2-própánóáit mheitil, 2-Aigéad 
próipéanóch, 2-meitil, 1,2- eistear 
eatándé-il, 2- meataicrioláit hiodrocsa-
eitile, 2H- beansatrasól-2-yl)-p- créasól

Ráitis ghuaise
H225 - Leacht an-inadhainte agus gal 
an-inadhainte. H315 - Is 
greannaitheoir craicinn é. H317 - 
D’fhéadfadh sé a bheith ina chúis le 
frithghníomhú ailléirgeach craicinn  
H335 - D’fhéadfadh sé a bheith ina 
ghreannaitheoir riospráide.

Ráitis réamhchúraim
P210 - Coinnigh ar shiúl é ón teas, 
dromchlaí te, splancacha, lasracha 
oscailte agus foinsí eile adhainte. Cosc 
ar chaitheamh tobac. P261 - Seachain 
deannach/múch/gás/ceo/gala/sprae a 
análú P280 - Caith lámhainní cosanta.  
P333+P313 - Má tharlaíonn 
greannaitheoir craicinn: Faigh 
comhairle/aird leighis. P370+P378 - I 
gcás dóiteáin: Úsáid cúr, púdar múchta 
tirim, dé-ocsaíd charbóin (CO2) chun é 
a mhúchadh. P403+P233 - Stóráil in áit 
dea-aeráilte é. Coinnigh an coimeádán 
dúnta go teann.

Extra phrases Le haghaidh úsáideoirí 
gairmiúla amháin.

Próiseáil
Garbhaigh taobh boinn na bhfiacla 
aicrileacha saorga sula n-úsáidfidh tú 
Vertex Castapress nó Vertex 
Castavaria. Déan cóireáil bhreise ar 
thaobh boinn na bhfiacla leis an 
monaiméir nó le sreabhán teagmhála 
(e.g. Vertex Acrybond).

Is é I ml leachta cóimheas measctha 
Vertex Castapress : 1,5 g púdair agus 1 
ml leachta do Vertex Castavaria : 1,7 g 
púdair. Tomhais an dá chomhpháirt i 
gcomhréir lena chéile. Doirt an leacht 
isteach i mbabhla atá frithsheasmhach 
in aghaidh ceimiceán ar dtús agus an 
púdar ansin. Measc go bog é ar feadh 
20 soicind. Baineann na hamanna 
measctha agus oibre a luaitear le 
teocht ábhartha agus 
comhthimpeallach 22°C. Beidh 
éifeacht mhoillithe nó luathaithe le 
teocht níos ísle nó níos airde, faoi 
seach, ar na hamanna seo a leanas. 
(amanna cóireála an tábla)

Tosaigh ag doirteadh an Vertex 
Castapress laistigh de 3 nóiméad agus 
an Vertex Castavaria laistigh de 4,5 
nóiméad i ndiaidh iad a mheascadh.  
Doirt i sreabhadh caol iad ionas gur 

féidir le bolgáin aeir ar bith éalú. I 
ndiaidh an fleascán a líonadh lig don 
ábhar suí ar feadh 8 nóiméad le 
haghaidh Vertex Castapress agus 6 
nóiméad ar a mhéad do Vertex 
Castavaria, go dtí go gcaillfidh 
dromchla an aicriligh a snas leachtach 
agus go gcruthófar screamh. 
Polaiméirigh i soitheach brú é ag barra 
2½ ar feadh 30 nóiméad. Cinntigh go 
gcuirfear an fleascán isteach san uisce 
ag 2/3 ar a mhéad dá airde. I ndiaidh é 
a pholaiméiriú cuir sa bhinse fuaraithe 
é go dtí go bhfuaróidh an fleascán go 
dtí teocht an tseomra. 

Vertex Castapress
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,5 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 3 min Max  
6 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

 
 
Vertex Castavaria
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,7 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 4,5 min Max  
8 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

Ag críochnú
Cuir bailchríoch agus snas ar na 
codanna polaiméirithe ag baint úsáid 
as modhanna agus uirlisí traidisiúnta 
fiaclóireachta. 

Coinníollacha stórála, dáta éaga 
agus iompar
Stóráil an pholaiméir i dtimpeallacht 
fhionnuar, thirim. Dún an pacáistiú 
mar is ceart i ndiaidh gach úsáide.  Ná 
stóráil an leacht ach sa choimeádán 
bunaidh in áit fhionnuar dea-aeráilte. 
Coinnigh an coimeádán dúnta go 
teann. Stóráil faoi ghlas é. Coinnigh in 
áit dhódhíonach é. Tá dáta faoinar 
cheart a úsáid leis na 
comhpháirteanna plaisteacha léirithe 
ar lipéad an táirge. I ndiaidh an dáta 
faoinar cheart a úsáid, ní bheidh na 
comhpháirteanna plaisteacha 
ráthaithe a thuilleadh i gcomhthéacs 
cóireála. Tá iompar srianta le 
rialacháin maidir le hábhair 
ghuaiseacha chomhpháirt leachtach 
Vertex Castapress / Vertex 
Castavariaagus chomhpháirt phúdair 
Vertex Castapress  (UN 3077) a iompar. 
Tá coinníollacha caighdeánacha 
iompair i bhfeidhm maidir le 
comhpháirt phúdair Vertex Castavaria

Diúscartha dramhaíola
Láimhseáil iarsmaí agus pacáistiú 
leachtach folamh mar dhramhaíl 
cheimiceach. Ba chóir coimeádáin 
fholmha den chomhpháirt leachtach a 
láimhseáil go cúramach toisc go bhfuil 
gala iarmharacha inadhainte 
Tá ceanglais speisialta maidir le 
diúscairt i bhfeidhm. Faigh comhairle ó 
do ghníomhaireachtaí rialála áitiúla, 
cónaidhme nó eile faoi cheanglais 
maidir le diúscairt.

Ba cheart don ghairmí 
fiaclóireachta an fhaisnéis seo a 

leanas a thabhairt don othar:
  Ní mór d’fhiaclóirí nó do 
dhéadchíoradóir seiceálacha 
tréimhsiúla a dhéanamh chun 
monatóireacht a dhéanamh ar 
athruithe i bhfoirm agus i struchtúr 
iomairí iarmharacha an othair a 
úsáideann fiacla bréige.

  I gcás go mbrisfeadh bonn fiacla 
bréige, d’fhéadfadh damáiste don 
mhúcóis, don carball nó do 
chodanna eile de bhéal nó éasafagas 
an othair tarlú. Déan teagmháil le 
fiaclóir.

  I gcás frithghníomh ailléirgeach, 
déan teagmháil le dochtúir.

  Is féidir boinn fiacla bréige Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria  a 
ghlanadh le táirgí glanta fiacla atá 
neamh-ionsaitheach agus 
neamhscríobach.

Má roghnaíonn tú gan an Treoir  
Úsáide seo a leanúint, ní bheidh  
Vertex Dental freagrach as éifeachtaí 
díobhálacha ar shábháilteacht agus  
ar fheidhmíocht bhonn na bhfiacla 
bréige arna mhonarú le Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria.  
Má tharlaíonn aon teagmhas 
tromchúiseach, tuairiscigh sin don 
mhonaróir agus don údarás inniúil.

IT 
Istruzioni per l’uso

Introduzione
Le seguenti istruzioni per l’uso sono 
rivolte a professionisti del settore 
odontoiatrico che utilizzano Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria come 
materiali per la realizzazione di basi 
per protesi dentarie, totali o parziali, 
rimovibili. Questo materiale è 
destinato esclusivamente ad 
applicazioni odontoiatriche di tipo 
professionale. Queste istruzioni per 
l’uso forniscono informazioni anche su 
sicurezza e aspetti ambientali. Per 
ulteriori informazioni, contattate il 
rivenditore.

Uso previsto
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
vengono utilizzati per la realizzazione 
di basi per protesi dentarie, totali o 
parziale, rimovibili. Il prodotto è un 
dispositivo medico di Classe IIa 
certificato CE. Attenersi alle istruzioni 
tecniche fornite in questa guida per 
l’utente. Qualsiasi scostamento dalle 
indicazioni qui riportate può influenzare 
negativamente i risultati previsti, non 
garantendone la qualità finale.

Descrizione ed effetti
Vertex Self Curing / Vertex Self Curing 
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
è un sistema acrilico a 2 componenti. Il 
sistema acrilico è formato da una 
polvere (polimero) e da un liquido 
(monomero). La polvere è disponibile 
in 2 versioni: Vertex Castapress e 
Vertex Castavaria. Vertex Castapress 
assicura una presa più rapida rispetto 
alla versione Vertex Castavaria. 
Combinando la polvere e il liquido si 
innesca un processo auto-induttivo, 
accelerato dal calore, che porta alla 

formazione di un prodotto finito, duro.

Controindicazioni
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
non devono essere utilizzati per scopi 
diversi dalla produzione di basi per 
protesi dentarie, totali o parziali, 
rimovibili. Qualsiasi scostamento dalle 
indicazioni riportate in queste 
istruzioni per l’uso può incidere 
negativamente sui parametri 
chimico-fisici di Vertex Castapress / 
Vertex Castavaria. 

Componente in polvere  
Vertex Castavaria
Pericoli e precauzioni

 

Avvertenza
Indicazione di pericolo
H412 - Nocivo per gli organismi 
acquatici con effetti di lunga durata.

Consiglio di prudenza
P273 - Non disperdere nell’ambiente.  
P501 - Smaltire il contenuto/
contenitore presso un impianto di 
smaltimento dei rifiuti autorizzato.

Indicazione EUH
EUH208 - Contiene perossido di 
dibenzoile; perossido di benzoile, 
metacrilato di metile; metil 
2-metilprop-2-enoato; metil 
2-metilpropenoato. Può provocare 
una reazione allergica.

Solo per utenti professionali.

Componente in polvere  
Vertex Castapress
Pericoli e precauzioni

 
 

Avvertenza
Indicazione di pericolo
H411 - Tossico per gli organismi 
acquatici con effetti di lunga durata.

Consiglio di prudenza
P273 - Non disperdere nell’ambiente.  
P391 - Raccogliere la fuoriuscita.  
P501 - Smaltire il contenuto/
contenitore in un punto di raccolta di 
rifiuti pericolosi o speciali, in 
conformità con la normativa locale, 
regionale, nazionale e/o 
internazionale.

Indicazione EUH
EUH208 - Contiene perossido di 
dibenzoile; perossido di benzoile, 
metacrilato di metile; metil 
2-metilprop-2-enoato; metil 
2-metilpropenoato. Può provocare 
una reazione allergica.

Solo per utenti professionali.

Componente liquida Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria
Pericoli e precauzioni

 

 

Pericolo
Ingredienti pericolosi
metacrilato di metile; metil 
2-metilprop-2-enoato; metil 
2-metilpropenoato, acido 
2-propenoico, 2-metil, 1,2-etanediil 
estere, 2-idrossietil metacrilato, 
2-(2H-benzotriazol-2-il)-p-cresolo

Indicazione di pericolo
H225 - Liquido e vapori facilmente 
infiammabili. H315 - Provoca 
irritazione cutanea. H317 - Può 
provocare una reazione allergica 
cutanea. H335 - Può irritare le vie 
respiratorie.

Consiglio di prudenza
P210 - Tenere lontano da fonti di 
calore, superfici riscaldate, scintille, 
fiamme e altre fonti di innesco. Vietato 
fumare. P261 - Evitare di respirare la 
polvere/i fumi/i gas/la nebbia/i vapori/
gli aerosol. P280 - Indossare guanti 
protettivi. P333+P313 - In caso di 
irritazione o eruzione della pelle: 
consultare un medico. P370+P378 - In 
caso di incendio: utilizzare schiuma, 
polvere estinguente secca, diossido di 
carbono (CO2) per estinguere. 
P403+P233 - Conservare in luogo ben 
ventilato. Mantenere il contenitore 
ben chiuso.

Solo per utenti professionali.

Rifinitura
Prima di usare Vertex Castapress o 
Vertex Castavaria, irruvidire il lato 
della base dei denti artificiali in 
acrilico. Trattare ulteriormente il lato 
base dei denti con il monomero o con 
un fluido di contatto (p. es., Vertex 
Acrybond)

Il rapporto di miscelazione di Vertex 
Castapress è 1 mL di liquido: 1,5 g di 
polvere, mentre per Vertex Castavaria 
è 1 mL di liquido: 1,7 gr di polvere. 
Dosare entrambi i componenti in 
proporzione. In una ciotola resistente 
ai prodotti chimici, versare prima il 
componente liquido e poi quello in 
polvere. Mescolare delicatamente per 
20 secondi. I tempi di miscelazione, e 
lavorazione indicati valgono per 
materiali e temperatura ambiente a 
22 °C. Temperature inferiori o 
superiori ritarderanno o accelerante, 
rispettivamente, i tempi qui indicati. 
(tabella dei tempi di trattamento)

Iniziare a versare Vertex Castapress 
entro 3 minuti e Vertex Castavaria 
entro 4,5 minuti dopo la miscelazione.  
Versare un flusso sottile onde evitare 
la formazione di bolle d’aria. Dopo aver 
riempito il matraccio, lasciare riposare 
il materiale fino a max. 8 minuti per 
Vertex Castapress e fino a max. 6 
minuti per Vertex Castavaria, finché la 
superficie dell’acrilico perde la sua 
lucentezza liquida e forma una 
pellicola. Lasciare polimerizzare in un 
recipiente a pressione a 55 °C, a 2½ 
bar, per 30 minuti. Assicurarsi che il 
matraccio sia immerso in acqua fino a 
max. 2/3 della sua altezza. Dopo la 
polimerizzazione lasciare raffreddare 
il matraccio su banco fino al 
raggiungimento della temperatura 
ambiente.

Vertex Castapress
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,5 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 3 min Max  
6 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

 
 
Vertex Castavaria
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,7 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 4,5 min Max  
8 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

Calcinazione
Rifinire e lucidare le parti 
polimerizzate facendo ricorso a 
metodi e strumenti odontoiatrici 
convenzionali.

Condizioni di conservazione, data 
di scadenza e trasporto
Conservare il polimero in un ambiente 
fresco e asciutto. Chiudere bene la 
confezione dopo ogni uso. Il 
componente liquido deve essere 
conservato esclusivamente nel 
contenitore originale, in un luogo 
fresco e ben ventilato. Mantenere il 
contenitore ben chiuso. Conservare 
sotto chiave. Conservare in un luogo a 
prova di incendio. I componenti in 
plastica hanno una data di scadenza, 
indicata sull’etichetta del prodotto. 
Trascorsa la data di scadenza, i 
componenti in plastica non offrono 
più garanzie in rapporto al 
trattamento. Il trasporto è sottoposto 
alle restrizione previste dai 
regolamenti sul trasporto di materiali 
pericolosi per il componente liquido 
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
(UN 1247) e per il componente in 
polvere Vertex Castapress (UN 3077). 
Al componente in polvere Vertex 
Castavaria si applicano condizioni di 
trasporto standard

Smaltimento dei rifiuti
Trattare residui e confezioni vuote  
dei prodotti liquidi come rifiuti chimici. 
I contenitori vuoti del componente 
liquido devono essere maneggiati con 
attenzione perché i vapori residui del 
prodotto sono infiammabili 
Lo smaltimento è subordinato a 
requisiti specifici. I requisiti di 
smaltimento devono essere verificati 
presso le agenzie locali e nazionali 
interessate e le altre agenzie di 
regolamentazione.

I dentisti devono comunicare al 
paziente quanto segue:
  Un dentista/protesista dovrà 
monitore periodicamente eventuali 
cambiamenti di forma e struttura 
delle creste residue del paziente 
portatore della protesi dentaria.

  Eventuali rotture della base della 
dentiera potrebbero produrre danni 
a mucosa, palato o ad altri segmenti 
del cavo orale o dell’esofago del 
paziente. Rivolgersi al dentista.

  In caso di reazione allergica, 
rivolgersi a un medico.

  Le basi per protesi dentarie Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria 
possono essere pulite con prodotti 
per la pulizia dentale non aggressivi 
e non abrasivi.

Vertex Dental non potrà essere 
ritenuta responsabile di eventuali 
effetti negativi sulla sicurezza e sulle 
prestazioni della base della protesi 
dentaria nel caso in cui l’utente non si 
attenga alle indicazioni riportate in 
queste Istruzioni per l’uso realizzata 
con Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria. Segnalare eventuali 
incidenti gravi al produttore e 
all’autorità competente.  

LV Lietošanas  
 instrukcijas

Ievads
Šīs lietošanas instrukcijas ir 
paredzētas zobārstniecības 
profesionāļiem, kuri izmanto Vertex 
Castapress/ Vertex Castavaria kā 
materiālu pilnīgu un daļēju 
noņemamo zobu protēžu pamatnēm. 
Šis materiāls ir paredzēts tikai 
profesionālam zobārstniecības 
darbam. Šī lietošanas instrukcija 
sniedz arī informāciju par drošības un 
vides aspektiem. Gadījumā, ja ir 
nepieciešama plašāka informācija, 
sazinieties ar izplatītāju.

Paredzētā lietošana
Vertex Castapress/ Vertex Castavaria 
izmanto pilnīgu un daļēju noņemamo 
zobu protēžu pamatņu ražošanai.  
Izstrādājums ir CE sertificēts kā IIa 
klases medicīniska ierīce. Ir jāievēro 
šajā lietotāja rokasgrāmatā sniegtie 
tehniskie norādījumi. Jebkuras 
atkāpes no šīm instrukcijām var 
negatīvi ietekmēt paredzēto rezultātu 
un negarantē rezultāta kvalitāti.

Apraksts un rezultāts
Vertex Castapress/ Vertex Castavaria 
ir divkomponentu akrila sistēma. 
Akrila sistēmu veido pulveris 
(polimērs) un šķidrums (monomērs). 
Pulveris ir pieejams 2 variantos: Vertex  
Castapress un Vertex Castavaria, 
Vertex Castapress nodrošina ātrāku 
sacietēšanu, salīdzinot ar Vertex 
Castavaria. Pulvera un šķidruma 
savienojums pārvēršas cietā gatavā 
izstrādājumā pašiniciācijas procesā, ko 
paātrina karstums.

Kontrindikācijas
Vertex Castapress/ Vertex Castavaria 
nedrīkst izmantot citiem nolūkiem, 
izņemot pilnīgu un daļēju noņemamo 
zobu protēžu pamatņu ražošanu. 
Jebkura novirze no šīs lietošanas 
instrukcijas var nelabvēlīgi ietekmēt 
produktu  Vertex Castapress/ Vertex 
Castavaria ķīmisko un fizisko kvalitāti.  

Vertex Castavaria pulvera 
komponents
Bīstamība un piesardzības 
pasākumi

 

Brīdinājums
Bīstamības apzīmējums
H412 - Kaitīgs ūdens organismiem ar 
ilgstošām sekām.

Drošības prasību apzīmējums
P273 - Izvairīties no izplatīšanas 
apkārtējā vidē. P501 - Atbrīvoties no 
satura/tvertnes, nododot apstiprinātā 
atkritumu apsaimniekošanas vietā.

EUH apzīmējums
EUH208 - Satur dibenzoilperoksīdu; 
benzoilperoksīdu, metilmetakrilātu; 
metil-2-metilprop-2-enoātu; 
metil-2-metilpropenoātu. Var izraisīt 
alerģisku reakciju.

Drīkst lietot tikai speciālisti.

Vertex Castapress pulvera 
komponents
Bīstamība un piesardzības 
pasākumi

 

Brīdinājums
Bīstamības apzīmējums
H411 ‒ Toksisks ūdens organismiem ar 
ilgstošām sekām.

Drošības prasību apzīmējums
P273 - Izvairīties no izplatīšanas 
apkārtējā vidē. P391- Savākt izšļakstīto 
šķidrumu. P501 - Atbrīvoties no 
satura/tvertnes, nododot bīstamo vai 
speciālo atkritumu savākšanas vietā 
saskaņā ar vietējiem, reģionālajiem, 
valsts un/vai starptautiskajiem 
noteikumiem.

EUH apzīmējums
EUH208 - Satur dibenzoilperoksīdu; 
benzoilperoksīdu, metilmetakrilātu; 
metil-2-metilprop-2-enoātu; 
metil-2-metilpropenoātu. Var izraisīt 
alerģisku reakciju.

Drīkst lietot tikai speciālisti.

Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria šķidruma komponents
Bīstamība un piesardzības 
pasākumi

 

Apdraudējums
Briesmas 
Bīstamās sastāvdaļas
metilmetakrilāts; metil-2-metilprop-2-
enoāts; metil-2-metilpropenoāts, 
2-propēnskābe, 2-metil-, 
1,2-etāndiilesteris, 
2-hidroksietilmetakrilāts, 
2-(2H-benzotriazol-2-il)-p-krezols

Bīstamības apzīmējums
H225 ‒ Viegli uzliesmojošs šķidrums 
un tvaiki. H315 – Izraisa ādas 
kairinājumu. H317 – Var izraisīt 
alerģisku ādas reakciju. H335 ‒  
Var izraisīt elpceļu kairinājumu

Drošības prasību apzīmējums
P210 ‒ Sargāt no karstuma, karstām 
virsmām, dzirkstelēm, atklātas liesmas 
un citiem aizdegšanās avotiem. 
Nesmēķēt. P261 ‒ Izvairīties no 
putekļu/dūmu/gāzes/miglas/
izgarojumu/smidzinājumu 
ieelpošanas. P280 ‒ Izmantot 

aizsargcimdus. P333+P313 ‒ Ja rodas 
ādas kairinājums vai izsitumi: Lūdziet 
mediķu palīdzību. P370+P378 ‒ 
Ugunsgrēka gadījumā: Dzēšanai 
izmantojiet putas, sausu dzēšanas 
pulveri, oglekļa dioksīdu (CO2).  
P403+P233 ‒ Uzglabāt labi vēdināmā 
vietā. Uzglabāt cieši noslēgtu.

Drīkst lietot tikai speciālisti.

Apstrāde
Pirms Vertex Castapress vai Vertex 
Castavaria lietošanas padariet raupju 
mākslīgo akrila zobu pamatnes pusi. 
Zobu pamatnes pusi papildus 
apstrādājiet ar monomēru vai 
kontaktšķidrumu (piemēram, Vertex 
Acrybond)

Vertex Castapress sajaukšanas 
attiecība ir 1 ml šķidruma: 1,5 g 
pulvera un Vertex Castavaria ir 1 ml 
šķidruma : 1,7 g pulvera. Nomēriet 
abas sastāvdaļas atbilstošā proporcijā. 
Vispirms ķīmiski izturīgā traukā ielejiet 
šķidrumu un pēc tam pievienojiet 
pulveri. Viegli samaisiet 20 sekundes. 
Minētais sajaukšanas un darba laiks 
piemērojams materiāla un apkārtējās 
vides temperatūrai 22°C. Zemāka vai 
augstāka temperatūra attiecīgi 
aizkavēs vai paātrinās šādus laikus. 
(apstrādes laiku tabula)

Sāciet liet Vertex Castapress 3 minūšu 
laikā un Vertex Castavaria 4,5 minūšu 
laikā pēc sajaukšanas. Lejiet tievā 
strūklā, lai ļautu izkļūt iespējamiem 
gaisa burbuļiem. Pēc veidkastes 
uzpildīšanas ļaujiet materiālam 
pastāvēt ne ilgāk par 8 minūtēm 
Vertex Castapress un ilgāk par 
6 minūtēm Vertex Castavaria, līdz 
akrila virsma zaudē šķidro spīdumu un 
veidojas plēve. Polimerizējiet 
spiedtvertnē 55°C temperatūrā pie 
2½ bāriem 30 minūtes. Pārliecinieties, 
ka veidkaste ir iegremdēta ūdenī ne 
vairāk kā par 2/3 no tās augstuma. Pēc 
polimerizācijas atdzesējiet uz darba 
galda, līdz veidkaste ir sasniegusi 
istabas temperatūru. 

Vertex Castapress
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,5 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 3 min Max  
6 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

 
 
Vertex Castavaria
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,7 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 4,5 min Max  
8 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

Beigu apstrāde
Veiciet polimerizēto detaļu galīgo 
apstrādi un pulēšanu, izmantojot 
tradicionālās zobu tehnoloģijas 
metodes un instrumentus.

Glabāšanas apstākļi, derīguma 
termiņš un transportēšana
“Uzglabājiet polimēru vēsā, sausā 
vidē. Pēc katras lietošanas kārtīgi 

aizveriet iepakojumu. Uzglabājiet 
šķidrumu tikai oriģinālajā traukā vēsā, 
labi vēdināmā vietā. Uzglabāt cieši 
noslēgtu. Uzglabāt aizslēgtu. Uzglabāt 
ugunsdrošā vietā. Plastmasas 
komponentiem ir derīguma termiņš, 
kas norādīts uz produkta etiķetes. Pēc 
derīguma termiņa beigām plastmasas 
komponentu apstrādes kvalitāte vairs 
netiek garantēta. Pārvadājumus 
ierobežo noteikumi par bīstamu 
materiālu pārvadāšanuVertex 
Castapress/Vertex Castavaria šķidram 
komponentam (ANO 1247) un  Vertex 
Castapress  pulvera komponentam 
(ANO 3077). Uz  Vertex Castavaria 
pulvera komponentu attiecas 
standarta transportēšanas nosacījumi

Atkritumu utilizēšana
Atlikumi un tukšie šķidruma 
iepakojumi uzskatāmi par ķīmiskiem 
atkritumiem. Rīkojieties uzmanīgi ar 
tukšām šķidrā komponenta tvertnēm, 
jo atlikušie tvaiki ir viegli uzliesmojoši 
Piemēro īpašas iznīcināšanas prasības. 
Lai precizētu utilizācijas prasības, 
vērsieties vietējās, federālās vai citās 
regulējošās iestādēs.

Zobārstniecības speciālistam ir 
jāpaziņo pacientam turpmāk 
norādītā informācija: 
  Regulāri jāpārbaudās pie zobārsta 
vai zobu protezētāja, lai uzraudzītu 
pacienta, kurš lieto zobu protēzes, 
atlikušā alveolārā kaula formas un 
struktūras izmaiņas.

  Ja salūzt zobu protēzes pamatne, var 
tikt bojāta gļotāda, aukslējas vai citas 
pacienta mutes vai barības vada 
daļas. Šādā gadījumā ir jāsazinās ar 
zobārstu.

  Alerģiskas reakcijas gadījumā ir 
jāsazinās ar ārstu.

  Vertex Castapress/Vertex Castavaria 
zobu protēžu pamatnes var tīrīt ar 
neagresīvu un neabrazīvu zobu 
tīrīšanas līdzekli.

Ja nevēlaties ievērot šo lietošanas 
instrukciju, Vertex Dental neuzņemas 
atbildību par nevēlamu ietekmi uz 
zobu protēzes pamatnes, kas 
izstrādāta ar Vertex Castapress/Vertex 
Castavaria, drošību un ekspluatācijas 
rādītājiem. Ja notiek kāds nopietns 
incidents, ziņojiet par to ražotājam un 
atbildīgajai institūcijai. 

LT Naudojimo  
 instrukcijos

Įžanga
Toliau pateikiamos gydytojams 
odontologams, naudojantiems „Vertex 
Self Curing“ („Vertex Self Curing Quick 
Set“) kaip medžiagą išimamiems 
pilniems ir daliniams dantų protezams, 
skirtos naudojimo instrukcijos. Ši 
medžiaga skirta tik gydytojams 
odontologams. Šioje naudojimo 
instrukcijoje taip pat pateikiama 
informacija apie saugą ir 
aplinkosaugą. Jei reikia daugiau 
informacijos, kreipkitės į platintoją.

Paskirtis
„Vertex Castapress“ („Vertex 
Castavaria“) naudojamas visų tipų 

išimamiems pilniems ir daliniams 
dantų protezams gaminti.  
Gaminys turi CE sertifikatą kaip IIa 
klasės medicinos priemonė. Reikia 
laikytis šiame naudotojo vadove 
pateiktų techninių nurodymų. Bet 
kokie nukrypimai nuo šių nurodymų 
gali turėti neigiamos įtakos 
numatytam rezultatui ir negarantuoja 
rezultato kokybės.

Aprašas ir poveikis
„Vertex Castapress“ („Vertex 
Castavaria“) yra dvikomponentė akrilo 
sistema. Akrilo sistemą sudaro 
milteliai (polimeras) ir skystis 
(monomeras). Miltelius galima rinktis 
iš 2 rūšių: „Vertex Castapress“ ir 
„Vertex Castavaria“. „Vertex 
Castapress“, lyginant su 
„VertexCastavaria“, greičiau kietėja. 
Miltelių ir skysčio derinys paverčiamas 
kietu galutiniu produktu, vykstant 
savaiminiam procesui, kurį pagreitina 
šiluma.

Kontraindikacijos
„Vertex Castapress“ („Vertex 
Castavaria“) neturėtų būti naudojamas 
jokiam kitam tikslui, išskyrus 
išimamiems pilniems ir daliniams 
dantų protezams gaminti. 
Bet koks nukrypimas nuo šios 
naudojimo instrukcijos gali turėti 
neigiamos įtakos cheminei ir fizinei 
„Vertex Castapress“ („Vertex 
Castavaria“) kokybei.  

„Vertex Castavaria“  
miltelių komponentas
Pavojai ir atsargumo priemonės

 

Įspėjimas
Pavojingumo frazė
H-412 – kenksminga vandens 
organizmams, sukelia ilgalaikius 
pakitimus.

Atsargumo frazė
P273 – saugoti, kad nepatektų į 
aplinką. P501 – turinį (talpyklą) šalinti 
pagal patvirtintus atliekų šalinimo 
reikalavimus.

EUH frazė
EUH208 – sudėtyje yra 
dibenzoilperoksido, benzoilperoksido, 
metilmetakrilato, metilo 
2-metilprop-2-enoato; metilo 
2-metilpropenoato. Gali sukelti 
alerginę reakciją.

Tik profesionaliam naudojimui.

„Vertex Castapress“  
miltelių komponentas
Pavojai ir atsargumo priemonės
 
 
 

Įspėjimas
Pavojingumo frazė
H411 – kenksminga vandens 
organizmams, sukelia ilgalaikius 
pakitimus.

Atsargumo frazė
P273 – saugoti, kad nepatektų į 
aplinką. P391 – surinkti ištekėjusią 
medžiagą. P501 – turinį (talpyklą) 

šalinti į pavojingų ar specialių atliekų 
surinkimo vietas pagal vietinius, 
regiono, nacionalinius ir (arba) 
tarptautinius reikalavimus.

EUH frazė
EUH208 – sudėtyje yra 
dibenzoilperoksido, benzoilperoksido, 
metilmetakrilato, metilo 
2-metilprop-2-enoato; metilo 
2-metilpropenoato. Gali sukelti 
alerginę reakciją.

Tik profesionaliam naudojimui.

„Vertex Castapress“ („Vertex 
Castavaria“) skysčio komponentas
Pavojai ir atsargumo priemonės

 

Pavojus
Pavojingos sudedamosios dalys
metilmetakrilatas; metilo 
2-metilprop-2-enoatas; metilo 
2-metilpropenoatas, 2-propeno 
rūgštis, 2-metil-, 1,2-etandiolio esteris, 
2-hidroksietilmetakrilatas, 
2-(2H-benzotriazol-2-il)-p-krezolis

Pavojingumo frazė
H225 – labai degus skystis ir garai.  
H315 – dirgina odą. H317 – gali sukelti 
alerginę odos reakciją. H335 – gali 
dirginti kvėpavimo takus.

Atsargumo frazė
P210 – laikyti atokiau nuo šilumos 
šaltinių, žiežirbų, atviros liepsnos, 
karštų paviršių. Nerūkyti.  
P261 – stengtis neįkvėpti dulkių, 
dūmų, dujų, rūko, garų, aerozolio.  
P280 – mūvėti apsaugines pirštines.  
P333 + P313 – jeigu sudirginama oda 
arba ją išberia: kreiptis į gydytoją. 
P370+P378 – gaisro atveju: gesinimui 
naudoti putas, sausus gesinimo 
miltelius, anglies dioksidą (CO2).  
P403+P233 – laikyti gerai vėdinamoje 
vietoje. Talpyklą laikyti sandariai 
uždarytą.

Tik profesionaliam naudojimui.

Apdirbimas
Prieš naudodami „Vertex Castapress“ 
arba „Vertex Castavaria“, nušlifuokite 
dirbtinių akrilinių dantų pusę. 
Papildomai apdorokite dantų pusę 
monomeru arba kontaktiniu skysčiu 
(pvz., „Vertex Acrybond“).

„Vertex Castapress“ maišymo santykis 
yra 1 ml skysčio: 1,5 g miltelių, o 
„Versex Castavaria“ 1 ml skysčio: 1,7 g 
miltelių. Proporcingai išmatuokite abu 
komponentus. Pirmiausia į cheminėms 
medžiagoms atsparų dubenėlį 
supilkite skystį, o paskui suberkite 
miltelius. Švelniai pamaišykite 20 
sekundžių. Minėtas maišymo ir darbo 
laikas taikomas 22 °C aplinkos 
temperatūrai ir medžiagai. Žemesnė 
arba aukštesnė temperatūra 
atitinkamai pailgina arba pagreitina 
nurodytą laiką. (Apdorojimo laiko 
lentelė)

Pradėkite pilti „Vertex Castapress“ per 
3 minutes, o „Vertex Castavaria“ – per 
4,5 minutės po sumaišymo.  
Pilkite plona srovele, kad pasišalintų 
oro burbuliukai. Pripildę formą, 
leiskite medžiagai pastovėti ne ilgiau 

kaip 8 minutes „Vertex Castapress“ ir 
ne ilgiau kaip 6 minutes „Vartex 
Castavaria“, kol akrilo paviršius praras 
skystą blizgesį ir susidarys plėvelė. 
Polimerizuokite slėginiame inde 55 °C 
temperatūroje 30 minučių, esant 2,5 
baro slėgiui. Įsitikinkite, kad į vandenį 
būtų įleista ne daugiau kaip 2/3 
formos aukščio. Po polimerizacijos 
atvėsinkite formą iki kambario 
temperatūros. 

Vertex Castapress
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,5 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 3 min Max  
6 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

 
 
Vertex Castavaria
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,7 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 4,5 min Max  
8 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

Apdaila
Apdailinkite ir poliruokite 
polimerizuotas dalis, taikydami 
įprastus odontologinius metodus ir 
naudodami odontologinius 
instrumentus. 

Laikymo sąlygos, galiojimo 
laikas ir transportavimas
Laikykite polimerą vėsioje ir sausoje 
vietoje. Po kiekvieno naudojimo 
tinkamai uždarykite pakuotę.  
Skystį laikykite tik originalioje 
pakuotėje vėsioje ir gerai vėdinamoje 
vietoje. Talpyklą laikyti sandariai 
uždarytą. Laikykite užrakinamoje 
vietoje. Laikykite nedegioje vietoje. 
Plastikinių komponentų tinkamumo 
laikas nurodytas gaminio etiketėje. 
Pasibaigus tinkamumo laikui, 
plastikiniai komponentai nebetinkami 
naudoti. Transportavimą riboja 
„Vertex Castapress“ („Vertex 
Castavaria“) skysto komponento (UN 
1247) ir „Vertex Castapress“ miltelių 
komponento (UN 3077) pavojingų 
medžiagų transportavimo taisyklės. 
„Vertex Castavaria“ miltelių 
komponentui taikomos standartinės 
transportavimo sąlygos.

Atliekų išmetimas
Likučius ir tuščias skysčių pakuotes 
šalinkite kaip chemines atliekas. Su 
tuščiomis skysto komponento 
talpyklomis reikia elgtis atsargiai, nes 
likę garai yra degūs. 
Taikomi specialūs šalinimo 
reikalavimai. Dėl šalinimo reikalavimų 
pasitarkite su vietos, federalinėmis ar 
kitomis reguliavimo institucijomis.

Gydytojas odontologas pacientui 
turi perduoti šią informaciją:
  dantų gydytojai ar odontologai turi 
periodiškai tikrinti dantų protezą 
naudojančio paciento liekamųjų 
keterų formos ir struktūros pokyčius;

  lūžus dantų protezui, gali būti 
pažeista gleivinė, gomurys ar kitos 

paciento burnos ar stemplės dalys. 
Kreipkitės į odontologą.

  Kilus alerginei reakcijai, kreipkitės į 
gydytoją.

  „Vertex Castapress“ („Vertex 
Castavaria“)dantų protezus galima 
valyti neagresyviomis ir 
neabrazyvinėmis dantų valymo 
priemonėmis.

Jei nuspręsite nesilaikyti šios 
naudojimo instrukcijos, „Vertex 
Dental“ negalės atsakyti už neigiamą 
poveikį dantų protezams, 
pagamintiems naudojant „Vertex 
Castapress“ („Vertex Castavaria“).  
Bet kokio pavojingo incidento atveju 
praneškite gamintojui ir 
kompetentingai institucijai. 

MT Struzzjonijiet  
 għall-użu

Introduzzjoni
L-istruzzjonijiet li ġejjin għall-użu 
huma għal professjonisti dentali li 
jużaw Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria bħala materjal għal bażijiet 
ta’ dentaturi sħaħ jew parzjali li 
jitneħħew. Il-materjal huwa maħsub 
esklussivament għal xogħol dentali 
professjonali. Dawn l-istruzzjonijiet 
għall-użu jipprovdu wkoll 
informazzjoni dwar aspetti tas-sigurtà 
u ambjentali. F’każ li tkun meħtieġa 
aktar informazzjoni kkuntattja 
lir-rivenditur.

Użu maħsub
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
tintuża għall-manifattura ta’ bażijiet ta’ 
dentaturi sħaħ jew parzjali li 
jitneħħew. Il-prodott huwa ċċertifikat 
CE bħala tagħmir mediku ta’ Klassi IIa. 
L-istruzzjonijiet tekniċi pprovduti f’din 
il-gwida għall-utenti għandhom jiġu 
segwiti. Kull devjazzjoni minn dawn 
l-istruzzjonijiet jista’ jkollha effett 
negattiv fuq ir-riżultat maħsub u ma 
tiggarantix il-kwalità tar-riżultat.

Deskrizzjoni u Effetti
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
hija sistema tal-akriliku b’żewġ 
komponenti. Is-sistema tal-akriliku 
hija ffurmata minn trab (polimer) u 
likwidu (monomer). It-trab huwa 
disponibbli f’żewġ verżjonijiet: Vertex 
Castapress u Vertex Castavaria Vertex 
Castapress jgħaqqad malajr, meta 
mqabbel mal-verżjoni ta’ Vertex 
Castavaria. Il-kombinazzjoni tat-trab u 
l-likwidu tinbidel fi prodott aħħari 
iebes permezz ta’ proċess li jibda 
waħdu li huwa aċċellerat bis-sħana.

Kontra-indikazzjonijiet
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
ma għandux jintuża għal finijiet oħra 
għajr għall-manifattura ta’ bażijiet ta’ 
dentaturi sħaħ jew parzjali li 
jitneħħew. Kull devjazzjoni minn din 
l-istruzzjoni għall-użu jista’ jkolla effett 
avvers fuq il-kwalità kimika jew fiżika 
ta’ Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria.  

Komponent tat-trab ta’  
Vertex Castavaria 
Periklu u Prekawzjonijiet

 

Twissija
Dikjarazzjonijiet ta’ periklu
H412 - Jagħmel ħsara lill-ħajja 
akkwatika b’effetti fit-tul.

Dikjarazzjonijiet ta’ prekawzjoni
P273 - Evita r-rilaxx fl-ambjent.  
P501 - Armi l-kontenut/kontenitur 
f’impjant tar-rimi tal-iskart approvat.

Dikjarazzjonijiet ta’ EUH
EUH208 - Fih perossidu tad-dibenżojl; 
perossidu tad-benżojl, metil 
metakrilat; metil 2-metilprop-2-enoat; 
metil 2-metilpropenoat. Jista’ 
jipproduċi reazzjoni allerġika.

Għal utenti professjonali biss.

Komponent tat-trab ta’  
Vertex Castapress
Periklu u Prekawzjonijiet

 
 

Signal word Twissija
Dikjarazzjonijiet ta’ periklu
H411 - Tossiku għall-ħajja akkwatika 
b’effetti fit-tul.

Dikjarazzjonijiet ta’ prekawzjoni
P273 - Evita r-rilaxx fl-ambjent. P391 - 
Iġbor it-tixrid. P501 - Armi l-kontenut/
kontenitur f’punti ta’ ġbir ta’ skart 
perikoluż jew speċjali, skont 
regolamenti lokali, reġjonali, 
nazzjonali u/jew internazzjonali.

Dikjarazzjonijiet ta’ EUH
EUH208 - Fih perossidu tad-dibenżojl; 
perossidu tad-benżojl, metil 
metakrilat; metil 2-metilprop-2-enoat; 
metil 2-metilpropenoat. Jista’ 
jipproduċi reazzjoni allerġika.

Għal utenti professjonali biss.

Komponent Likwidu ta’ Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria
Periklu u Prekawzjonijiet

 

Periklu
Twissija
Ingredjenti perikolużi
metil metakrilat; metil 2-metilprop-2-
enoat; metil 2-metilpropenoat, aċtu 
2-propenoic, 2-metil-, 1,2-ethanediyl 
ester, 2-metakrilat idrossietil, 
2-(2H-benżotriażol-2-yl)-p-cresol

Dikjarazzjonijiet ta’ periklu
H225 - Likwidu u fwar fjammabbli 
ħafna. H315 - Jikkawża irritazzjoni 
fil-ġilda. H317 - Jista’ jikkawża reazzjoni 
allerġika tal-ġilda. H335 - Jista’ 
jikkawża irritazzjoni respiratorja.

Dikjarazzjonijiet ta’ prekawzjoni
P210 - Żomm ’il bogħod mis-sħana, 
uċuħ sħan, xrar, fjammi miftuħa u 
sorsi ta’ qbid tan-nar oħra. Tpejjipx.  
P261 - Evita li tieħu nifs ’il ġewwa ta’ 
trab/duħħan/gass/traxxix/fwar/sprej.  
P280 - Ilbes ingwanti protettivi.  
P333+P313 - Jekk ikollok irritazzjoni jew 
raxx fil-ġilda: Ħu parir/attenzjoni 
medika. P370+P378 - F’każ ta nar: Uża 

ragħwa, trab għat-tifi tan-nar, 
dijossidu tal-karbonju (CO2) biex titfih.  
P403+P233 - Aħżen f’post ventilat tajjeb. 
Żomm il-kontenitur magħluq sew.

Għal utenti professjonali biss.

Ipproċessar
Ħarrax in-naħa tal-bażi ta’ snien 
artifiċjali tal-akriliku qabel tuża Vertex 
Castapress jew Vertex Castavaria. 
Ittratta n-naħa tal-bażi tas-snien ukoll 
bil-monomer jew fluwidu ta’ kuntatt 
(eż. Vertex Acrybond)

Il-proporzjoni ta’ taħlit ta’ Vertex 
Castapress hija 1 ml likwidu: 1.5 g trab 
għal Vertex Castavaria huwa 1 ml 
likwidu: 1.7 g trab. Kejjel iż-żewġ 
komponenti fi proporzjon. L-ewwel 
ferra’ l-likwidu fi skutella reżistenti 
għall-kimika imbagħad it-trab. 
Ħawwad bil-mod għal 20 sekonda. 
Il-ħinijiet imsemmija ta’ taħlit u ħidma 
japplikaw għal temperatura ta’ 
materjal u ambjent ta’ 22°C. 
Temperatura aktar baxxa jew ogħla se 
jkollha effett ta’ dewmien jew 
aċellerazzjoni, rispettivament, fuq 
il-ħinijiet li ġejjin. (tabella ta’ ħinijiet ta’ 
trattament)

Ibda ferra’ Vertex Castapress fi żmien 
3 minuti u Vertex Castavaria fi żmien 
4.5 minuti wara li tħallat. Ferra’ fi fluss 
irqiq biex jekk ikun hemm bżieżaq 
tal-arja jitilqu. Wara li timla l-kunjett 
ħalli l-materjal joqgħod għal mass. ta’ 
8 minuti għal Vertex Castapress u 
mass. ta’ 6 minuti għal Vertex 
Castavaria, sakemm il-wiċċ tal-akriliku 
jitlef il-gloss likwidu u tifforma rita. 
Ippolimerizza f’reċipjent taħt pressjoni 
f’55°C f’2½ bar għal 30 minuta. Żgura li 
l-kunjett jitqiegħed f’mass. ta’ 2/3 
tal-għoli tiegħu fl-ilma. 
Wara l-polimerizzazzjoni applika 
t-tkessiħ fuq bank sakemm il-kunjett 
jiksaħ sat-tempertura tal-kamra. 

Vertex Castapress
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,5 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 3 min Max  
6 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

 
 
Vertex Castavaria
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,7 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 4,5 min Max  
8 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

Irfinar
Irfina u llostra l-partijiet polimerizzati 
permezz ta’ metodi dentali 
konvenzjonali u strumenti.

Kundizzjonijiet ta’ ħażna, data ta’ 
skadenza u trasport
Aħżen il-polimeru f’ambjent frisk u 
xott. Agħlaq l-imballaġġ sew wara kull 
użu. Aħżen il-likwidu fil-kontenitur 
oriġinali f’post frisk u ventilat. Żomm 
il-kontenitur magħluq sew. Aħżen 
imsakkar. Żomm f’post reżistenti 
għan-nar. Il-komponenti tal-plastik 
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għandhom data ta’ skadenza indikata 
fuq it-tikketta tal-prodott. Wara d-data 
ta’ skadenza, il-komponenti tal-plastik 
ma jibqgħux taħt garanzija f’termini ta’ 
trattament. It-trasport huwa ristrett 
mir-regolamenti dwar it-trasport ta’ 
materjali perikolużi tal-komponent 
likwidu ta’ Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria (NU 1247) u l-komponent 
tat-trab ta’Vertex Castapress  (NU 
3077). Kundizzjonijiet standard 
tat-trasport japplikaw għall-
komponent tat-trab ta’ Vertex 
Castavaria.

Rimi ta’ skart
Ittratta l-fdalijiet u l-imballaġġ vojt 
tal-likwidu bħala skart kimiku. 
Kontenituri vojta tal-komponent 
likwidu għandhom jiġu mmaniġjati 
b’attenzjoni għax il-fwar residwu huwa 
fjammabbli Rekwiżiti speċjali tar-rimi 
huma applikabbli. Ikkonsulta aġenziji 
regolatorji lokali, federali, jew oħrajn 
għal rekwiżiti tar-rimi.

L-informazzjoni li ġejja għandha 
tiġi ttrasferita minn 
professjonisti dentali sa pazjenti:
  Check-ups perjodiċi minn dentisti 
jew denturisti huma meħtieġa sabiex 
jimmonitorjaw bidliet fil-forma u 
l-istruttura tar-ridges residwi 
tal-pazjent li juża dentatura.
  F’każ ta’ ksur ta’ bażi ta’ dentatura, 
tista’ sseħħ ħsara potenzjali 
lill-mukoża, lill-palat jew lil partijiet 
oħra tal-ħalq jew tal-esofagu 
tal-pazjenti. Ikkuntattja dentist.
  F’każ ta’ reazzjoni allerġika, 
ikkuntattja tabib.
  Bażijiet tad-dentatura Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria 
jistgħu jitnaddfu bi prodotti tat-tindif 
dentali mhux aggressivi u li ma 
joborxux.

Jekk tagħżel li ma ssegwix dawn 
l-Istruzzjnijiet għall-Użu, Vertex Dental 
ma tistax tinżamm responsabbli għal 
effetti avversivi dwar is-sigurtà u 
l-prestazzjoni tal-bażi tad-dentatura 
manifatturata minn Vertex Castapress 
/ Vertex Castavaria. Jekk iseħħ inċident 
serju, irrapporta dan lill-manifattur u 
lill-awtorità kompetenti. 

NL 
Gebruiksaanwijzing

Inleiding
De volgende gebruiksaanwijzing is 
bestemd voor tandheelkundige 
professionals die Vertex Castapress/
Vertex Castavaria gebruiken als 
materiaal voor uitneembare volledige 
en gedeeltelijke prothesebases.  
Dit materiaal is uitsluitend bestemd 
voor professionele tandheelkundige 
toepassingen. Deze gebruiks-
aanwijzing bevat ook informatie over 
veiligheids- en milieuaspecten. Neem 
voor meer informatie contact op met 
de verdeler.

Beoogd gebruik
Vertex Castapress/Vertex Castavaria 
wordt gebruikt voor de vervaardiging 
van uitneembare volledige en 
gedeeltelijke prothesebases.  
Het product is CE-gecertificeerd als 
medisch hulpmiddel klasse IIa. Volg de 

technische instructies in deze 
gebruikershandleiding goed op. Elke 
afwijking ervan kan een negatief 
effect hebben op het beoogde 
resultaat en kan de kwaliteit van het 
resultaat in het gedrang brengen.

Omschrijving & effecten
Vertex Castapress/Vertex Castavaria 
is een acrylaatsysteem met 2 
componenten. Het acrylaatsysteem is 
samengesteld uit een poeder 
(polymeer) en een vloeistof 
(monomeer). Het poeder is leverbaar 
in 2 versies: Vertex Castapress en 
Vertex Castavaria. Vertex Castapress 
zorgt voor een snellere uitharding  
in vergelijking met Vertex Castavaria. 
De combinatie van poeder en  
vloeistof wordt omgezet in een  
hard eindproduct door een zichzelf 
initiërend proces dat wordt  
versneld door warmte.

Contra-indicaties
Vertex Castapress/Vertex Castavaria 
mag niet worden gebruikt voor andere 
doeleinden dan voor de vervaardiging 
van uitneembare volledige en 
gedeeltelijke prothesebases. 
Het niet strikt volgen van deze 
gebruiksaanwijzing kan een nadelige 
invloed hebben op de chemische en 
fysische kwaliteit van Vertex 
Castapress/Vertex Castavaria.  Neem 
contact op met een medisch arts in 
geval van een allergische reactie.

Vertex Castavaria-
poedercomponent
Gevaren & voorzorgsmaatregelen

 

Waarschuwing
Gevarenaanduiding
H412 - Schadelijk voor in het water 
levende organismen, met langdurige 
gevolgen.

Voorzorgsmaatregelen
P273 - Voorkom vrijkomen in het 
milieu. P501 - Breng de inhoud/
verpakking naar een erkend 
afvalverwerkingsbedrijf.

EUH Statements
EUH208 - Bevat dibenzoylperoxide; 
benzoylperoxide, methylmethacrylaat; 
methyl-2-methylprop-2-enoaat; 
methyl-2-methylpropenoaat. Kan een 
allergische reactie veroorzaken.

Gebruik enkel door professionelen.

Vertex Castapress-
poedercomponent
Gevaren & voorzorgsmaatregelen

 
 

Waarschuwing
Gevarenaanduiding
H411 - Giftig voor in het water levende 
organismen, met langdurige gevolgen.

Voorzorgsmaatregelen
P273 - Voorkom vrijkomen in het 
milieu. P391 - Ruim elk gemorst 
materiaal op. P501 - Breng de inhoud/
verpakking naar een inzamelpunt voor 
gevaarlijk of speciaal afval, 
overeenkomstig de lokale, regionale, 

nationale en/of internationale 
voorschriften.

EUH Statements
EUH208 - Bevat dibenzoylperoxide; 
benzoylperoxide, methylmethacrylaat; 
methyl-2-methylprop-2-enoaat; 
methyl-2-methylpropenoaat. Kan een 
allergische reactie veroorzaken.

Gebruik enkel door professionelen.

Vertex Castapress/Vertex 
Castavaria-vloeistofcomponent
Gevaren & voorzorgsmaatregelen

 

Gevaar
Gevaarlijke bestanddelen
methylmethacrylaat; methyl-2-
methylprop-2-enoaat; methyl-2-
methylpropenoaat, 2-propeenzuur, 
2-methyl-, 1,2-ethaandiylester, 
2-hydroxyethylmethacrylaat, 
2-(2H-benzotriazol-2-yl)-p-kresol

Gevarenaanduiding
H225 - Licht ontvlambare vloeistof en 
damp. H315 - Veroorzaakt huidirritatie.  
H317 - Kan een allergische huidreactie 
veroorzaken. H335 - Kan irritatie van 
de luchtwegen veroorzaken.

Voorzorgsmaatregelen
P210 - Houd uit de buurt van warmte, 
hete oppervlakken, vonken, open vuur 
en andere ontstekingsbronnen. Rook 
niet in de nabijheid. P261 - Vermijd 
inademing van stof/rook/gas/nevel/
damp/spuitnevel. P280 - Draag 
beschermende handschoenen. 
P333+P313 - Als huidirritatie of -uitslag 
optreedt, roept u medische 
raadgeving/hulp in. P370+P378 - In 
geval van brand gebruikt u schuim, 
droog bluspoeder, kooldioxide (CO2) 
om te blussen. P403+P233 - Opslaan in 
een goed geventileerde ruimte. Houd 
de verpakking goed gesloten.

Gebruik enkel door professionelen.

Verwerking
Ruw de basis van acryl kunsttanden op 
voordat u Vertex Castapress of Vertex 
Castavaria gebruikt. Behandel de 
basis van de tanden aanvullend met 
het monomeer of een contactvloeistof 
(bv. Vertex Acrybond).

De mengverhouding van Vertex 
Castapress is 1 ml vloeistof/ 1,5 g 
poeder en voor Vertex Castavaria is 
dat 1 ml vloeistof/ 1,7 g poeder. Meet 
beide componenten in verhouding af. 
Giet eerst de vloeistof in een chemisch 
bestendige kom en daarna het poeder. 
Meng voorzichtig gedurende 20 
seconden. De vermelde meng- en 
verwerkingstijden gelden voor een 
materiaal- en omgevingstemperatuur 
van 22 °C. Een lagere of hogere 
temperatuur zal een vertragend, 
respectievelijk versnellend effect 
hebben op de volgende tijden. (tabel 
verwerkingstijden)

Begin met het gieten van Vertex 
Castapress binnen 3 minuten en 
Vertex Castavaria binnen 4,5 minuten 
na het mengen. Giet in een dunne 
straal zodat eventuele luchtbellen 
kunnen ontsnappen. Na het vullen van 
de kolf laat u het materiaal rusten 

gedurende max. 8 minuten voor 
Vertex Castapress en max. 6 minuten 
voor Vertex Castavaria, totdat het 
oppervlak van de acrylaat zijn 
vloeibare glans verliest en zich een 
film heeft gevormd. Polymeriseer in 
een drukvat bij 55 °C en bij 2½ bar 
gedurende 30 minuten. Zorg ervoor 
dat de kolf voor maximaal 2/3 van  
zijn hoogte in het water staat.  
Pas na de polymerisatie bench  
cooling toe totdat de kolf tot 
kamertemperatuur is afgekoeld. 

Vertex Castapress
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,5 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 3 min Max  
6 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

 
 
Vertex Castavaria
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,7 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 4,5 min Max  
8 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

Afwerken
Werk de gepolymeriseerde delen  
af en polijst ze met gebruik van 
conventionele tandheelkundige 
methoden en instrumenten. 

Bewaring, uiterste 
gebruiksdatum en transport
Bewaar het polymeer in een koele, 
droge omgeving. Hersluit de 
verpakking correct na elk gebruik.  
Bewaar de vloeistof uitsluitend in de 
oorspronkelijke verpakking op een 
koele, goed geventileerde plaats. 
Houd de verpakking goed gesloten. 
Bewaar achter slot en grendel. Bewaar 
op een brandvrije plaats. 
De kunststof onderdelen hebben een 
houdbaarheidsdatum die op het etiket 
van het product is vermeld. Na de 
houdbaarheidsdatum is de 
behandeling van de kunststof 
onderdelen niet meer gegarandeerd.  
Het transport is onderworpen aan de 
voorschriften voor het transport van 
gevaarlijke stoffen van de Vertex 
Castapress/Vertex Castavaria-
vloeistofcomponent (UN 1247) en de 
Vertex Castapress-poedercomponent 
(UN 3077). Standaard 
transportvereisten gelden voor de 
Vertex Castavaria-poedercomponent.

Afvalverwijdering
Behandel restanten en lege 
vloeistofverpakkingen als chemisch 
afval. Lege verpakkingen van de 
vloeibare component moeten 
voorzichtig worden behandeld omdat 
restdampen ontvlambaar zijn. Er 
gelden speciale verwerkings-
voorschriften. Informeer bij uw lokale, 
landelijke of andere regelgevende 
instanties naar de vereisten voor het 
verwijderen.

De tandheelkundige dient de 
volgende informatie door te 
geven aan de patiënt:
  Een tandarts of tandtechnicus  

moet periodieke controles uitvoeren 
voor het opvolgen van eventuele 
veranderingen in de vorm en 
structuur van het alveolaire kaakbot 
van de patiënt met een tandprothese.
  Als de prothesebasis breekt, kan er 
schade ontstaan aan het slijmvlies, 
het gehemelte of andere delen van 
de mond of de slokdarm van de 
patiënt. Neem in dat geval contact op 
met een tandarts.
  Neem contact op met een medisch 
arts in geval van een allergische 
reactie.
  Vertex Castapress/Vertex 
Castavaria-prothesebases 
prothesebases kunnen worden 
gereinigd met niet-agressieve en 
niet-schurende 
gebitsreinigingsproducten.

Als u deze gebruiksaanwijzing niet 
opvolgt, is Vertex Dental niet 
aansprakelijk voor eventuele nadelige 
gevolgen op het vlak van de veiligheid 
en werking van de prothesebasis 
vervaardigd met Vertex Castapress/
Vertex Castavaria. Mocht zich een 
ernstig incident voordoen, dan dient u 
dat aan de fabrikant en de bevoegde 
autoriteit te melden. 

 
PL 
Instrukcje obsługi

Wprowadzenie
Poniższe instrukcje dotyczące 
stosowania są przeznaczone dla 
specjalistów protetyków, którzy 
używają materiału Vertex Castapress / 
Vertex Castavaria jako materiału na 
podstawy do wyjmowanych protez 
całkowitych i częściowych. Opisywany 
materiał to produkt przeznaczony 
wyłącznie do wykonywania 
profesjonalnych prac 
stomatologicznych. Niniejsza 
instrukcja obsługi zawiera również 
informacje na temat bezpieczeństwa i 
aspektów środowiskowych. W razie 
konieczności uzyskania dodatkowych 
informacji należy skontaktować się ze 
sprzedawcą.

Przeznaczenie
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
służy do wytwarzania podstaw do 
wyjmowanych protez całkowitych i 
częściowych. Produkt posiada 
certyfikat CE jako wyrób medyczny 
klasy IIa. Należy przestrzegać 
instrukcji technicznych zawartych w 
niniejszej instrukcji obsługi. Wszelkie 
odstępstwa od instrukcji mogą mieć 
negatywny wpływ na zamierzony 
wynik i nie będą gwarantować jakości 
uzyskanych rezultatów.

Opis i efekty
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
to 2-składnikowy system akrylowy. 
System akrylowy obejmuje proszek 
(polimer) i płyn (monomer). Proszek 
dostępny jest w 2 wersjach: Vertex 
Castapress i Vertex Castavaria. Vertex 
Castapress zapewnia szybsze 
utwardzanie w porównaniu z wersją 
Vertex Castavaria. Mieszanina proszku 
z płynem przekształca się w twardy 
produkt końcowy w procesie 
inicjowanym samoczynnie, którego 
przebieg jest przyspieszany przez 

ciepło.

Przeciwwskazania
Nie należy stosować Vertex Castapress 
/ Vertex Castavaria do żadnych innych 
celów niż do produkcji podstaw do 
wyjmowanych protez całkowitych i 
częściowych. Każde odstępstwo od 
niniejszej instrukcji użycia może 
ujemnie wpłynąć na jakość chemiczną 
i fizyczną produktu Vertex Castapress 
/ Vertex Castavaria. 

Składnik proszkowy  
Vertex Castavaria
Zagrożenia i środki ostrożności

 

Ostrzeżenie
Zwroty wskazujące rodzaj 
zagrożenia
H412 – Działa toksycznie na organizmy 
wodne, powodując długotrwałe skutki.

Zwroty wskazujące środki 
ostrożności
P273 – Unikać uwolnienia do 
środowiska. P501 – Zawartość/
pojemnik usuwać do zatwierdzonego 
zakładu utylizacji odpadów.

Zwroty wskazujące EUH
EUH208 – Zawiera nadtlenek 
dibenzoilu; nadtlenek benzoilu, 
metakrylan metylu; 2-metylopropan-
2-enian metylu; 2-metylopropanian 
metylowy. Może powodować 
wystąpienie reakcji alergicznej.

Tylko do użytku profesjonalnego.

Składnik proszkowy  
Vertex Castapress
Zagrożenia i środki ostrożności

 
 

Ostrzeżenie
Zwroty wskazujące rodzaj 
zagrożenia
H411 – Działa toksycznie na organizmy 
wodne, powodując długotrwałe skutki.

Zwroty wskazujące środki 
ostrożności
P273 – Unikać uwolnienia do 
środowiska. P391 – Zebrać wyciek.  
P501 – Zawartość/pojemnik usuwać do 
punktu zbiórki odpadów 
niebezpiecznych lub specjalnych, 
zgodnie z przepisami lokalnymi, 
regionalnymi, krajowymi i/lub 
międzynarodowymi.

Zwroty wskazujące EUH
EUH208 – Zawiera nadtlenek 
dibenzoilu; nadtlenek benzoilu, 
metakrylan metylu; 2-metylopropan-
2-enian metylu; 2-metylopropanian 
metylowy. Może powodować 
wystąpienie reakcji alergicznej.

Tylko do użytku profesjonalnego.

Składnik płynny Vertex Castapress 
/ Vertex Castavaria 
Zagrożenia i środki ostrożności

 

 

 Niebezpieczeństwo
Składniki niebezpieczne 
metakrylan metylu; 
2-metylopropan-2-enian; 
2-metylopropanian metylu, kwas 
2-propenowy, 2-metylo-, 
1,2-etandiylester, metakrylan 
2-hydroksyetylu, 2-(2H-benzotriazol-2-
yl)-p-krezol

Zwroty wskazujące rodzaj 
zagrożenia
H225 – Wysoce łatwopalna ciecz i pary.  
H315 – Działa drażniąco na skórę.  
H317 – Może powodować reakcję 
alergiczną skóry. H335 – Może 
powodować podrażnienie dróg 
oddechowych.

Zwroty wskazujące środki 
ostrożności
P210 – Przechowywać z dala od źródeł 
ciepła, gorących powierzchni, iskier, 
otwartego ognia i innych źródeł 
zapłonu. Zakaz palenia. P261 – Unikać 
wdychania pyłu/dymu/gazu/mgły/par/
rozpylonej cieczy. P280 – Stosować 
rękawice ochronne. P333+P313 – W 
przypadku wystąpienia podrażnienia 
skóry lub wysypki: Zasięgnąć porady/
zgłosić się pod opiekę lekarza. 
P370+P378 – W przypadku pożaru: do 
gaszenia należy używać piany, 
suchego proszku gaśniczego, 
dwutlenku węgla (CO2). P403+P233 
– Przechowywać w dobrze 
wentylowanym miejscu. Przechowywać 
pojemnik szczelnie zamknięty.

Tylko do użytku profesjonalnego.

Obróbka
Przed użyciem Vertex Castapress lub 
Vertex Castavaria należy zszorstkować 
stronę podstawy sztucznych zębów 
akrylowych. Obrobić dodatkowo 
stronę podstawy zębów monomerem 
lub płynem kontaktowym (np. Vertex 
Acrybond)

Stosunek mieszania składników Vertex 
Castapress wynosi 1 ml płynu: 1,5 g 
proszku i dla Vertex Castavaria to 1 ml 
płynu: 1,7 g proszku. Odmierzyć oba 
składniki w odpowiedniej proporcji. Do 
misy odpornej na działanie środków 
chemicznych wlać najpierw płyn, a 
następnie proszek. Mieszać delikatnie 
przez 20 sekund. 
Wyżej wymienione czasy mieszania i 
czasy obróbki dotyczą temperatury 
materiału i temperatury otoczenia 
22°C. Niższa lub wyższa temperatura 
będzie skutkować odpowiednio 
opóźnieniem lub przyspieszeniem 
osiągnięcia efektu końcowego, w 
zależności od podanych czasów. (czasy 
obróbki na stole)

Rozpocząć zalewanie Vertex 
Castapress w ciągu 3 minut, a Vertex 
Castavaria w ciągu 4,5 minuty po 
wymieszaniu. Zalewać cienkim 
strumieniem, aby ewentualne 
pęcherzyki powietrza mogły się 
wydostać. Po napełnieniu kolby należy 
pozostawić materiał na maks. 8 minut 
w przypadku Vertex Castapress i 
maks. 6 minut w przypadku Vertex 
Castavaria do momentu aż 
powierzchnia akrylu straci swój płynny 
połysk i uformuje się film. Wykonać 
polimeryzację w zbiorniku 
ciśnieniowym w temperaturze 55°C 
pod ciśnieniem 2½ bara przez 

30 minut. Należy się upewnić, że kolba 
jest umieszczona do maks. 2/3 jej 
wysokości w wodzie. Po polimeryzacji 
stosować chłodzenie stołowe do czasu 
ostygnięcia kolby do temperatury 
pokojowej. 

Vertex Castapress
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,5 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 3 min Max  
6 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

 
 
Vertex Castavaria
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,7 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 4,5 min Max  
8 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

Wykończenie
Wykończyć i wypolerować części 
poddane polimeryzacji za pomocą 
konwencjonalnych metod i 
instrumentów stosowanych w 
stomatologii.

Warunki przechowywania, 
data ważności i transport
Polimer należy przechowywać w 
chłodnym i suchym otoczeniu. Po 
każdym użyciu należy szczelnie 
zamknąć opakowanie. Płyn należy 
przechowywać wyłącznie w 
oryginalnym pojemniku w chłodnym, 
dobrze wentylowanym miejscu. 
Przechowywać pojemnik szczelnie 
zamknięty. Przechowywać w 
zamknięciu. Przechowywać w miejscu 
ognioodpornym. Elementy z tworzywa 
sztucznego mają datę przydatności do 
użycia podaną na etykiecie produktu. 
Po upływie terminu ważności do 
użycia elementy z tworzywa 
sztucznego tracą gwarancję pod 
względem obróbki. Transport 
materiału jest ograniczony przepisami 
dotyczącymi transportu materiałów 
niebezpiecznych składnika płynnego 
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
(UN 1247) oraz składnika proszkowego 
Vertex Castapress (UN 3077). 
Standardowe warunki transportu 
dotyczą składnika proszkowego  
Vertex Castavaria

Usuwanie odpadów
Resztki i puste opakowania po płynie 
należy traktować jako odpady 
chemiczne. Z pustymi pojemnikami po 
płynnym składniku należy obchodzić 
się ostrożnie, ponieważ resztkowe 
opary są łatwopalne Obowiązują 
specjalne wymagania dotyczące 
utylizacji. Należy skonsultować się z 
lokalnymi, federalnymi lub innymi 
organami regulacyjnymi w sprawie 
wymagań dotyczących utylizacji.

Dentysta powinien przekazać 
pacjentowi następujące 
informacje:
  Okresowe kontrole przez 
stomatologa lub protetyka są 
wymagane w celu monitorowania 
zmian formy i struktury 
resztek wyrostków zębodołowych 

pacjenta korzystającego z protezy.
  W przypadku pęknięcia podstawy 
protezy może dojść do potencjalnego 
uszkodzenia błony śluzowej, 
podniebienia lub innych części jamy 
ustnej bądź przełyku pacjenta. 
Skontaktuj się z dentystą.
  W przypadku wystąpienia reakcji 
alergicznej skontaktuj się z lekarzem.
  Podłoże protezy Vertex Castapress / 
Vertex Castavaria można czyścić za 
pomocą nieagresywnych i 
nieściernych środków do czyszczenia 
stomatologicznego.

W przypadku nieprzestrzegania 
niniejszej Instrukcji użytkowania  
firma Vertex Dental nie ponosi 
odpowiedzialności za negatywny 
wpływ na bezpieczeństwo i działanie 
podstawy protezy wykonanej przy 
użyciu Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria. Wszelkie poważne 
zdarzenia należy zgłaszać 
producentowi oraz odpowiednim 
władzom.

PT Instruções  
 de utilização

Introdução
As seguintes instruções de utilização 
destinam-se a profissionais 
odontológicos que utilizam Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria como 
material para bases de próteses 
dentárias completas e parciais 
removíveis. Este material destina-se 
exclusivamente à atividade 
odontológica profissional. Estas 
instruções de utilização também 
fornecem informações sobre aspetos 
de segurança e ambiente.Caso precise 
de mais informações, contacte o 
revendedor.

Utilização Pretendida
O Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria é utilizado para o fabrico de 
bases de próteses dentárias 
completas e parciais removíveis.  
Este produto possui certificação CE 
enquanto Dispositivo Médico de 
Classe IIa. As instruções técnicas 
fornecidas neste guia de utilizador 
devem ser seguidas. Quaisquer 
divergências a estas instruções podem 
ter um efeito negativo no resultado 
pretendido e não garantirão a 
qualidade do resultado.

Descrição e Efeitos
O Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria é um sistema acrílico de  
2 componentes. O sistema acrílico é 
composto por um pó (polímero) e um 
líquido (monómero). O pó encontra- 
se encontra-se disponível em 2 
versões: Vertex Castapress e Vertex 
Castavaria. O Vertex Castapress 
proporciona uma configuração  
mais rápida, em comparação com a 
versão Vertex Castavaria.  A 
combinação de pó e líquido é 
convertida num produto final duro 
através de um processo autoiniciador 
que é acelerado pelo calor.

Contraindicações
O Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria não deve ser utilizado para 
qualquer outro fim que não seja o 
fabrico de bases de próteses dentárias 

completas e parciais amovíveis. 
Quaisquer divergências a estas 
instruções de utilização poderão ter 
um efeito adverso na qualidade 
química e física do Vertex Castapress / 
Vertex Castavaria.

Componente em Pó  
Vertex Castavaria
Perigo e Recomendações 
de Prudência

 

Aviso
Advertência de perigo
H412 - Nocivo para os organismos 
aquáticos com efeitos duradouros.

Recomendação de prudência
P273 - Evitar a libertação para o 
ambiente. P501 - Eliminar o conteúdo/
recipiente numa instalação de 
eliminação de resíduos aprovada.

Recomendação de EUH
EUH208 - Contém peróxido de 
dibenzoílo; peróxido de benzoílo; 
metilmetacrilato; 2-metilprop-2-
enoato de metilo; 2-metilpropenoato 
de metilo. Pode provocar uma reação 
alérgica.

Apenas para utilização profissional.

Componente em Pó  
Vertex Castapress 
Perigo e Recomendações 
de Prudência

 
 

Aviso
Advertência de perigo
H411 - Tóxico para os organismos 
aquáticos com efeitos duradouros.

Recomendação de prudência
P273 - Evitar a libertação para o 
ambiente. P391 - Recolha do produto 
derramado. P501 - Eliminar o 
conteúdo/recipiente em pontos de 
recolha de resíduos perigosos ou 
especiais, de acordo com a 
regulamentação local, regional, 
nacional e/ou internacional.

Recomendação de EUH
EUH208 - Contém peróxido de 
dibenzoílo; peróxido de benzoílo; 
metilmetacrilato; 2-metilprop-2-
enoato de metilo; 2-metilpropenoato 
de metilo. Pode provocar uma reação 
alérgica.

Apenas para utilização profissional.

Componente Líquido Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria
Perigo e Recomendações 
de Prudência

 

Perigo
Compostos perigosos
metilmetacrilato; 2-metilprop-2-
enoato de metilo; 2-metilpropenoato 
de metilo; ácido 2-metil-2-propenóico, 
éster 1,2-etanodiílico, metacrilato de 
2-hidroxietilo, 2-(2H-benzotriazole-2-

il)-p-cresol

Advertência de perigo
H225 - Líquido e vapor altamente 
inflamáveis. H315 - Provoca irritação 
cutânea. H317 - Pode provocar uma 
reação alérgica cutânea. H335 - Pode 
provocar irritação das vias respiratórias.

Recomendação de prudência
P210 - Manter afastado do calor, 
superfícies quentes, faíscas, chama 
acesa e outras fontes de ignição. Não 
fumar. P261 - Evitar respirar pó/fumo/
gás/névoa/vapores/spray. P280 - Usar 
luvas de proteção. P333+P313 - Se 
ocorrer irritação ou erupção cutânea: 
Procure aconselhamento/cuidados 
médicos. P370+P378 - Em caso de 
incêndio: Utilizar espuma, pó extintor 
seco, dióxido de carbono (CO2) para 
extinguir. P403+P233 - Armazenar 
num local bem ventilado. Manter o 
recipiente bem fechado.

Apenas para utilização profissional.

Processamento
Desbastar o lado da base dos dentes 
artificiais em acrílico antes de utilizar o 
Vertex Castapress ou o Vertex 
Castavaria Tratar adicionalmente o 
lado da base dos dentes com o 
monómero ou um fluido de contacto 
(p. ex., Vertex Acrybond)

A proporção de mistura de Vertex 
Castapress é de 1 ml de líquido: 1,5 g 
de pó e para Vertex Castavaria é de 1 
ml de líquido: 1,7 g de pó. Medir os dois 
componentes em proporção. Verter 
primeiro o líquido para um recipiente 
resistente a produtos químicos e 
depois o pó. Misturar cuidadosamente 
durante 20 segundos.A referida 
mistura e período de trabalho 
aplicam-se a uma temperatura de 
material e ambiente de 22 °C. Uma 
temperatura mais baixa ou mais alta 
terá um efeito retardador ou 
acelerador, respetivamente, nos 
tempos seguintes. (tabela de tempo 
de tratamento)

Começar a verter Vertex Castavaria 
após 3 minutos e Vertex Castavaria 
após 4,5 minutos depois de misturar.  
Verter num fluxo moderado para 
libertar quaisquer possíveis bolhas de 
ar. Depois de encher o molde, deixar o 
material repousar no máx. 8 minutos 
para o Vertex Castapress e no máx. 6 
minutos para o Vertex Castavaria, até 
que a superfície do acrílico perca o seu 
brilho líquido e se forme uma película. 
Polimerizar num recipiente de pressão 
a 55 °C a 2½ bar durante 30 minutos. 
Certifique-se de que o frasco é 
colocado no máximo 2/3 da sua altura 
na água. Após a polimerização, deixar 
que o molde arrefeça lentamente na 
bancada até atingir a temperatura 
ambiente. 

Vertex Castapress
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,5 g powder

20 sec 22°C

 
 
 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 3 min Max  
6 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

 
 
Vertex Castavaria
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,7 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 4,5 min Max  
8 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

Finalização
Terminar e polir as peças 
polimerizadas utilizando métodos e 
instrumentos odontológicos 
convencionais.

Condições de armazenamento, 
prazo de validade e transporte
Armazenar o polímero num ambiente 
fresco e seco. Fechar bem a 
embalagem após cada utilização.  
Armazenar o líquido apenas no 
recipiente original num local fresco e 
bem ventilado. Manter o recipiente 
bem fechado. Armazenar em local 
seguro. Manter em local à prova de 
fogo. Os componentes de plástico 
possuem uma data de validade 
indicada no rótulo do produto. Após a 
data de validade, os componentes 
plásticos já não se   O transporte é 
restringido pelos regulamentos sobre 
o transporte de materiais perigosos 
do componente líquido do Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria (UN 
1247) e do componente em pó do 
Vertex Castapress (UN 3077). As 
condições normais de transporte 
aplicam-se ao componente em pó do 
Vertex Castavaria

Eliminação de resíduos
Tratar os restos e embalagens vazias 
de líquidos como resíduos químicos. 
Os recipientes vazios do componente 
líquido devem ser manuseados com 
cuidado dado que os vapores residuais 
são inflamáveis. São aplicáveis 
requisitos especiais de eliminação. 
Verificar junto dos seus organismos 
locais, federais, ou outras agências 
reguladoras os requisitos de 
eliminação.

O protésico deverá partilhar as 
seguintes informações com o 
paciente:
  São necessários exames periódicos 
por um dentista ou denturólogo para 
monitorizar as mudanças na forma e 
na estrutura das cristas residuais do 
paciente que utiliza uma prótese.
  No caso de quebra da base de 
prótese dentária, podem ocorrer 
danos na mucosa, no palato ou 
noutras partes da boca ou do 
esôfago do paciente. Contacte um 
dentista.
  Em caso de reação alérgica, consulte 
um médico.
  As bases das próteses dentárias 
Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria podem ser limpas com 
produtos de limpeza dentária não 
agressivos e não abrasivos.

Se optar por não seguir estas 
Instruções de Utilização, a Vertex 
Dental não se responsabiliza por 
efeitos adversos na segurança e no 
desempenho da base da prótese 
fabricada com Vertex Castapress / 
Vertex Castavaria. Caso ocorra algum 
incidente sério, informe o fabricante e 
a autoridade competente. 

RO Instrucțiuni  
 de utilizare

Introducere
Următoarele instrucțiuni de utilizare 
sunt destinate profesioniștilor în 
medicina dentară care utilizează 
Vertex Castapress/Vertex Castavaria 
ca material pentru baze pentru 
proteze dentare mobile totale și 
parțiale. Acest material este conceput 
exclusiv pentru lucrări dentare 
profesionale. Aceste instrucțiuni de 
utilizare conțin și informații despre 
siguranță și aspecte de mediu. 
Pentru informații suplimentare, 
adresați-vă distribuitorului.

Domeniu de utilizare
Vertex Castapress/Vertex Castavaria 
se utilizează pentru fabricarea bazelor 
pentru proteze dentare mobile totale 
și parțiale. Produsul este certificat CE 
ca dispozitiv medical de clasa IIa. 
Respectați instrucțiunile tehnice 
furnizate în acest ghid de utilizare. 
Orice abatere de la aceste instrucțiuni 
poate avea un efect negativ asupra 
rezultatului prevăzut și nu va garanta 
calitatea rezultatului.

Descriere și efecte
Vertex Castapress/Vertex Castavaria 
este un sistem acrilic format din 2 
componente. Sistemul acrilic este 
format dintr-o pulbere (polimer) și un 
lichid (monomer). Pulberea este 
disponibilă în 2 versiuni: Vertex 
Castapress și Vertex Castavaria. 
VertexCastapress oferă o priză mai 
rapidă decât versiunea Vertex 
Castavaria. Combinația de pulbere și 
lichid este transformată într-un 
produs finit întărit, printr-un proces de 
autoinițiere care este accelerat termic.

Contraindicații 
Vertex Castapress/Vertex Castavaria 
nu trebuie utilizat în alte scopuri decât 
fabricarea bazelor pentru proteze 
dentare mobile totale și parțiale. 
Orice abatere de la această 
instrucțiune poate avea un efect 
advers asupra calității chimice și fizice 
a Vertex Castapress/Vertex Castavaria. 

Componenta pulbere a  
Vertex Castavaria
Pericol și precauții

 

Avertisment
Frază de pericol
H412 – Nociv pentru mediul acvatic cu 
efecte pe termen lung.

Frază de precauţie
P273 – Evitați dispersarea în mediu.  
P501 – Aruncați conținutul/recipientul 
la o instalație aprobată de eliminare a 
deșeurilor.

Frază de EUH
EUH208 – Conține peroxid de dibenzol; 
peroxid de benzoil, metacrilat de metil; 
metil 2-metilprop-2-enoat; metil 
2-metilpropenoat. Poate provoca o 
reacție alergică.

Doar pentru utilizatori profesioniști.

Componenta pulbere a  
Vertex Castapress
Pericol și precauții

 
 

Avertisment
Frază de pericol
H411 – Toxic pentru mediul acvatic cu 
efecte pe termen lung.

Frază de precauţie
P273 – Evitați dispersarea în mediu.  
P391 – Colectați scurgerile de produs.  
P501 – Aruncați conținutul/recipientul 
la punctele de colectare a deșeurilor 
periculoase sau speciale, în 
conformitate cu reglementările locale, 
regionale, naționale și/sau 
internaționale.

Frază de EUH
EUH208 – Conține peroxid de dibenzol; 
peroxid de benzoil, metacrilat de metil; 
metil 2-metilprop-2-enoat; metil 
2-metilpropenoat. Poate provoca o 
reacție alergică.

Doar pentru utilizatori profesioniști.

Componenta lichidă a Vertex 
Castapress/Vertex Castavaria
Pericol și precauții

 

Pericol
Ingrediente periculoase
metacrilat de metil; metil 
2-metilprop-2-enoat; metil 
2-metilpropenoat; acid 2-propenoic, 
2-metil-, 1,2-etanediil ester, metacrilat 
de 2-hidroxietil, 2-(2H-benzotriazol-2-
il)-p-crezol

Frază de pericol
H225 – Lichid și vapori foarte 
inflamabili. H315 – Provoacă iritarea 
pielii. H317 – Poate provoca o reacție 
alergică a pielii. H335 – Poate provoca 
iritarea căilor respiratorii.

Frază de precauţie
P210 – A se păstra departe de surse de 
căldură, suprafețe fierbinți, scântei, 
flăcări și alte surse de aprindere. 
Fumatul interzis. P261 – Evitați să 
inspirați praful/fumul/gazul/ceața/ 
vaporii/spray-ul. P280 – Purtați mănuși 
de protecție. P333+P313 – În caz de 
iritație a pielii sau de erupție cutanată: 
Consultați medicul. P370+P378 – În caz 
de incendiu: A se utiliza stingătoare cu 
spumă, pulbere, dioxid de carbon 
(CO2) pentru a stinge. P403+P233 – A 
se depozita într-un spațiu bine ventilat. 
Păstrați recipientul închis etanș.

Doar pentru utilizatori profesioniști.

Prelucrare
Aspriți baza dinților artificiali acrilici 
înainte de a utiliza Vertex Castapress 
sau Vertex Castavaria. Tratați 
suplimentar baza dinților cu monomer 
sau lichid de contact (de ex. Vertex 
Acrybond)

Raportul de amestec pentru Vertex 
Castapress este 1 ml lichid: 1,5 g 
pulbere și pentru Vertex Castavaria 
este 1 ml lichid: 1,7 g pulbere. Măsurați 
ambele componente proporțional. 

Turnați mai întâi lichidul și apoi 
pulberea într-un vas rezistent la 
substanțe chimice. Amestecați ușor 
timp de 20 de secunde. Timpii 
menționați de amestecare și de lucru 
sunt valabili pentru o temperatură a 
materialului și a mediului ambiant de 
22°C. O temperatură mai scăzută sau 
mai ridicată va avea un efect de 
întârziere sau respectiv de accelerare 
a următorilor timpi. (tabel timpi de 
tratare)

Începeți să turnați Vertex Castapress 
în cel mult 3 minute și Vertex 
Castavaria în cel mult 4,5 minute de la 
amestecare.  Turnați în fir subțire, 
pentru a nu se forma bule de aer. După 
umplerea chiuvetei de ambalat, lăsați 
materialul să reacționeze timp de max. 
8 minute pentru Vertex Castapress și 
max. 6 minute pentru Vertex 
Castavaria, până ce suprafața acrilică 
își pierde luciul lichid și se formează o 
peliculă. Polimerizați într-un vas de 
presiune la 55°C la 2½ bari timp de 30 
de minute. Introduceți chiuveta de 
ambalat la max. 2/3 din înălțimea 
acesteia în apă. După polimerizare, 
lăsați chiuveta de ambalat să se 
răcească la temperatura camerei. 

Vertex Castapress
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,5 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 3 min Max  
6 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

 
 
Vertex Castavaria
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,7 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 4,5 min Max  
8 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

Finisare
Finisați și lustruiți piesele polimerizate 
folosind metode stomatologice și 
instrumente convenționale.

Condiții de păstrare, 
data expirării și transport
Păstrați polimerul într-un mediu 
răcoros și uscat. Închideți ambalajul 
corect după fiecare utilizare.  
Păstrați lichidul numai în recipientul 
original, la loc răcoros și bine aerisit. 
Păstrați recipientul închis etanș. 
Păstrați sub cheie. Păstrați într-un loc 
asigurat împotriva incendiilor. 
Componentele din plastic au un 
termen de valabilitate indicat pe 
eticheta produsului. După acest 
termen de valabilitate, componentele 
din plastic nu mai sunt garantate 
pentru tratament. Transportul este 
restricționat conform reglementărilor 
privind transportul materialelor 
periculoase pentru componenta 
lichidă a Vertex Castapress/Vertex 
Castavaria (UN 1247) și componenta 
pulbere a Vertex Castapress  (UN 
3077). Pentru componenta pulbere a 
Vertex Castavaria se aplică condițiile 
standard de transport

Eliminarea deșeurilor
Tratați reziduurile și ambalajul gol al 
lichidului ca deșeuri chimice. 
Recipientele goale ale componentei 
lichide trebuie manipulate cu atenție, 
deoarece vaporii reziduali sunt 
inflamabili Se aplică cerințe speciale 
privind eliminarea. Adresați-vă 
agențiilor locale, naționale sau altor 
agenții de reglementare pentru 
cerințele privind eliminarea.

Următoarele informații ar trebui 
să fie comunicate pacientului de 
către medicul dentist:
  Controalele periodice efectuate de 
un medic dentist sau de un tehnician 
dentar sunt necesare pentru a 
monitoriza modificările în forma și 
structura crestelor reziduale ale 
pacientului care folosește o proteză 
dentară.
  În cazul ruperii unei baze pentru 
proteze dentare, se poate produce o 
posibilă deteriorare a mucoasei, a 
palatului sau a altor părți ale gurii 
sau esofagului pacientului. 
Contactați un medic dentist.
  În caz de reacție alergică, contactați 
un medic.
  Bazele pentru proteze dentare 
Vertex Castapress/Vertex Castavaria 
pot fi curățate cu produse neagresive 
și neabrazive pentru curățare 
dentară.

Dacă alegeți să nu respectați aceste 
instrucțiuni de utilizare, Vertex Dental 
nu poate fi trasă la răspundere pentru 
efectele adverse asupra siguranței și 
performanței bazei pentru proteze 
dentare farbicate cu Vertex 
Castapress/Vertex Castavaria. În cazul 
apariției unui incident grav, raportați 
acest lucru producătorului și 
autorității competente.  

SL Navodila  
 za uporabo

Uvod
Naslednja navodila za uporabo so 
namenjena zobozdravstvenim 
strokovnjakom, ki uporabljajo Vertex 
Castapress/Vertex Castavaria kot 
material za snemljive celotne in delne 
podlage za proteze. Ta material je 
namenjen izključno za strokovno delo 
v zobozdravstvu. Ta navodila za 
uporabo vsebujejo tudi informacije o 
varnostnih in okoljskih vidikih. 
Če potrebujete več informacij, stopite 
v stik s prodajalcem.

Predvidena uporaba
Vertex Castapress/Vertex Castavaria 
se uporablja za proizvodnjo snemljivih 
celotnih in delnih podlag za proteze.  
Izdelek ima certifikat CE kot medicinski 
pripomoček razreda IIa. Upoštevati je 
treba tehnična navodila v tem 
uporabniškem priročniku. Kakršna koli 
odstopanja od teh navodil lahko 
negativno vplivajo na predvideni 
rezultat in ne zagotavljajo 
kakovostnega rezultata.

Opis in učinki
Vertex Castapress/Vertex Castavaria 
je dvokomponentni akrilni sistem. 
Akrilni sistem sestavljata prah 
(polimer) in tekočina (monomer). Prah 
je na voljo v dveh različicah: Vertex 

Castapress in Vertex Castavaria. 
Vertex Castapress omogoča hitrejše 
strjevanje v primerjavi z različico 
Vertex Castavaria. Iz kombinacije 
prahu in tekočine s procesom, ki se 
sproži sam in ki ga pospeši toplota, 
nastane trd končni izdelek.

Kontraindikacije
Materiala Vertex Castapress/Vertex 
Castavaria se ne sme uporabljati za 
noben drug namen, razen za 
proizvodnjo snemljivih celotnih in 
delnih podlag za proteze. Kakršno koli 
odstopanje od teh navodil za uporabo 
lahko ima neželen učinek na kemično 
in fizično kakovost materiala Vertex 
Castapress/Vertex Castavaria.  

Prašnata komponenta  
Vertex Castavaria
Nevarnosti in previdnostni ukrepi

 

Opozorilo
Hazard statements
H412 – Škodljivo za vodne organizme, z 
dolgotrajnimi učinki.

Precautionary statements
P273 – Preprečiti sproščanje v okolje.  
P501 – Odstraniti vsebino/posodo na 
odobrenem mestu za zbiranje 
odpadkov.

EUH Statements
EUH208 – Vsebuje dibenzoil peroksid; 
benzoil peroksid, metil metakrilat; 
metil 2-metilprop-2-enoat; metil 
2-metilpropenoat. Lahko povzroči 
alergijski odziv.

Samo za profesionalno uporabo.

Prašnata komponenta  
Vertex Castapress
Nevarnosti in previdnostni ukrepi

 
 

Opozorilo
Hazard statements
H411 – Strupeno za vodne organizme, 
z dolgotrajnimi učinki.

Precautionary statements
P273 – Preprečiti sproščanje v okolje.  
P391 – Prestreči razlito tekočino.  
P501 – Odstraniti vsebino/posodo na 
mestu za zbiranje nevarnih ali 
posebnih odpadkov v skladu z 
lokalnimi, regionalnimi in/ali 
mednarodnimi predpisi.

EUH Statements
EUH208 – Vsebuje dibenzoil peroksid; 
benzoil peroksid, metil metakrilat; 
metil 2-metilprop-2-enoat; metil 
2-metilpropenoat. Lahko povzroči 
alergijski odziv.

Samo za profesionalno uporabo.

Tekoča komponenta Vertex 
Castapress/Vertex Castavaria
Nevarnosti in previdnostni ukrepi

 

Nevarnost
Nevarne sestavine

metil metakrilat; metil 2-metilprop-2-
enoat; metil 2-metilpropenoat, 
2-propenojska kislina, 2-metil-, 
1,2-etandiil ester, 2-hidroksietil 
metakrilat, 2-(2H-benzotriazol-2-il)-p-
krezol
Hazard statements
H225 – Lahko vnetljiva tekočina in 
hlapi. H315 – Povzroča draženje kože.  
H317 – Lahko povzroči alergijski odziv 
kože. H335 – Lahko povzroči draženje 
dihalnih poti.

Precautionary statements
P210 – Hraniti ločeno od vročine, 
vročih površin, isker, odprtega ognja 
in drugih virov vžiga. Kajenje 
prepovedano. P261 – Ne vdihavati 
prahu/dima/plina/meglice/hlapov/ 
razpršila. P280 – Nositi zaščitne 
rokavice. P333+P313 – Če nastopi 
draženje kože ali se pojavi izpuščaj: 
poiščite zdravniško pomoč/oskrbo. 
P370+P378 – Ob požaru: za gašenje se 
uporabi peno, suh prah za gašenje, 
ogljikov dioksid (CO2). P403+P233 – 
Hraniti na dobro prezračevanem 
mestu. Hraniti v tesno zaprti posodi.

Samo za profesionalno uporabo.

Obdelava
Pred uporabo materiala Vertex 
Castapress oz. Vertex Castavaria 
obdelajte stran umetnega akrilnega 
zoba ob podlagi tako, da postane 
hrapava. Stran zoba ob podlagi 
dodatno obdelajte z monomerom ali 
kontaktno tekočino (npr. Vertex 
Acrybond).

Mešalno razmerje za Vertex 
Castapress je 1 ml tekočine: 1,5 g 
prahu, za Vertex Castavaria pa 1 ml 
tekočine: 1,7 g prahu. Izmerite obe 
komponenti v sorazmerju. V kemično 
odporno posodo najprej vlijte tekočino 
in nato dodajte prah. Rahlo mešajte 20 
sekund. Navedeni časi mešanja in 
delovanja veljajo za material in sobno 
temperaturo 22 °C. Pri nižji oz. višji 
temperaturi se čas podaljša oz. skrajša 
v skladu z naslednjimi navedbami. 
(preglednica s časi obdelave)

Material Vertex Castapress začnite 
vlivati 3 minute, Vertex Castavaria pa 
4,5 minute po mešanju. Vlivajte v 
tankem curku, da lahko morebitni 
zračni mehurčki uidejo. Ko stekleničko 
napolnite, pustite Vertex Castapress 
mirovati najv. 8 minut, Vertex 
Castavaria pa najv. 6 minut, da akrilna 
površina izgubi tekoči sijaj in se 
oblikuje film. Polimerizirajte 30 minut v 
tlačni posodi pri temperaturi 55 °C in 
tlaku 2 ½ bara. V vodi naj bosta največ 
2/3 stekleničke. Po polimerizaciji naj se 
steklenička hladi na pultu, dokler ne 
doseže sobne temperature. 

Vertex Castapress
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,5 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 3 min Max  
6 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

 
 
Vertex Castavaria
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,7 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 4,5 min Max  
8 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

Zaključna obdelava
Dokončajte in polirajte polimerizirane 
dele z običajnimi zobozdravstvenimi 
metodami in instrumenti.

Pogoji shranjevanja, rok 
uporabnosti in transport
Polimer hranite v hladnem in suhem 
prostoru. Po vsaki uporabi embalažo 
ustrezno zaprite.  Tekočino hranite le v 
originalni posodi v hladnem in dobro 
prezračevanem prostoru. Hraniti v 
tesno zaprti posodi. Hranite 
zaklenjeno. Hranite na ognjevarnem 
mestu. Rok uporabe plastičnih 
sestavnih delov je naveden na oznaki 
izdelka. Po izteku roka uporabe 
plastičnih sestavnih delov proizvajalec 
ne daje več jamstva za zdravljenje z 
njimi. Prevoz je omejen s predpisi o 
prevozu nevarnih materialov tekoče 
komponente Vertex Castapress/
Vertex Castavaria (UN 1247) in 
prašnate komponente Vertex 
Castapress (UN 3077). Za prašnato 
komponento Vertex Castavaria veljajo 
običajni prevozni pogoji.

Odlaganje med odpadke
Z ostanki in prazno embalažo tekočine 
ravnajte kot s kemičnimi odpadki.  
S praznimi posodami tekoče 
komponente je treba ravnati previdno, 
ker so preostali hlapi vnetljivi. 
Zanje veljajo posebne zahteve za 
odlaganje med odpadke. Preverite jih 
pri lokalnih, zveznih ali drugih 
regulativnih agencijah.

Zobozdravstveni strokovnjak 
mora pacienta seznaniti z 
naslednjimi informacijami:
  Potrebni so redni pregledi pri 
zobozdravniku ali kliničnem zobnem 
tehnologu za spremljanje sprememb 
v obliki in strukturi preostalih 
grebenov pri pacientu, ki uporablja 
protezo.
  V primeru zloma podlage za protezo 
lahko pride do poškodb sluznice, 
neba ali drugih delov pacientovih ust 
oziroma požiralnika. Obrnite se na 
zobozdravnika.
  V primeru alergijske reakcije se 
obrnite na zdravnika.
  Podlage za proteze iz materiala 
Vertex Castapress/Vertex Castavaria 
lahko čistite z neagresivnimi in 
neabrazivnimi zobozdravstvenimi 
izdelki za čiščenje.

Če se odločite, da ne boste upoštevali 
teh navodil za uporabo, družba Vertex 
Dental ne more prevzeti odgovornosti 
za neželene učinke na varnost in 
zmogljivost podlag za proteze, 
izdelane iz materiala Vertex 
Castapress/Vertex Castavaria.   
O kakršnem koli resnem incidentu 
poročajte proizvajalcu in pristojnemu 
organu. 

SK Návod na  
 používanie

Úvod
Nižšie uvedený návod na použitie je 
určený pre stomatologických 

pracovníkov, ktorí používajú materiál 
Vertex Castapress/Vertex Castavaria 
ako materiál základne celkových a 
čiastočných snímateľných náhrad 
chrupu. Tento materiál je určený 
výlučne na profesionálne 
stomatologické práce. Tento návod na 
použitie tiež obsahuje informácie o 
bezpečnosti a environmentálnych 
aspektoch. Ak potrebujete ďalšie 
informácie, kontaktujte predajcu.

Plánované použitie
Vertex Castapress/Vertex Castavaria 
sa používa na výrobu základní 
celkových a čiastočných snímateľných 
náhrad chrupu. Produkt má označenie 
CE ako zdravotnícka pomôcka triedy 
IIa. Dodržujte technické pokyny 
uvedené v tejto používateľskej 
príručke. Akékoľvek nedodržanie 
týchto pokynov môže negatívne 
ovplyvniť zamýšľaný výsledok a 
nebude možné zaručiť kvalitu výsledku.

Opis a účinky
Vertex Castapress/Vertex Castavaria 
je 2-zložkový akrylátový systém. Tento 
akrylátový systém tvorí prášok 
(polymér) a kvapalina (monomér). 
Prášok je k dispozícii v 2 variantoch: 
Vertex Castapress a Vertex Castavaria. 
Vertex Castapress tuhne rýchlejšie 
oproti variantu Vertex Castavaria. 
Zmes prášku a kvapaliny sa 
samočinným procesom premení na 
tvrdý konečný produkt. Tento proces 
sa urýchľuje pôsobením tepla.

Kontraindikácie
Materiál Vertex Castapress/Vertex 
Castavaria nepoužívajte na žiadny iný 
účel než výrobu základní celkových a 
čiastočných snímateľných náhrad 
chrupu. Akékoľvek nedodržanie týchto 
pokynov môže nepriaznivo ovplyvniť 
chemické a fyzikálne vlastnosti 
materiálu Vertex Castapress/Vertex 
Castavaria. 

Prášková zložka materiálu  
Vertex Castavaria
Nebezpečenstvá a bezpečnostné 
opatrenia

 

Pozor
Hazard statements
H412 – Škodlivý pre vodné organizmy, 
s dlhodobými účinkami.

Precautionary statements
P273 – Zabráňte uvoľneniu do 
životného prostredia.  
P501 – Zneškodnite obsah/nádobu  
v schválenom zariadení  
na likvidáciu odpadu.

EUH Statements
EUH208 – Obsahuje dibenzoylperoxid; 
benzoylperoxid, metyl-metakrylát; 
metyl-2-metylprop-2-enoát; 
metyl-2-metylpropenoát. Môže 
vyvolať alergickú reakciu.

Iba pre profesionálnych používateľov.

Prášková zložka materiálu  
Vertex Castapress
Nebezpečenstvá a bezpečnostné 
opatrenia
 
 
 

 

Pozor
Hazard statements
H411 – Toxický pre vodné organizmy,  
s dlhodobými účinkami.

Precautionary statements
P273 – Zabráňte uvoľneniu do 
životného prostredia. P391 – 
Zozbierajte uniknutý produkt. P501 – 
Zneškodnite obsah/nádobu na 
zbernom mieste nebezpečného alebo 
špeciálneho odpadu v súlade s 
miestnymi, regionálnymi, celoštátnymi 
a/alebo medzinárodnými predpismi.

EUH Statements
EUH208 – Obsahuje dibenzoylperoxid; 
benzoylperoxid, metyl-metakrylát; 
metyl-2-metylprop-2-enoát; 
metyl-2-metylpropenoát. Môže 
vyvolať alergickú reakciu.

Iba pre profesionálnych používateľov.

Kvapalná zložka materiálu Vertex 
Castapress/Vertex Castavaria
Nebezpečenstvá a bezpečnostné 
opatrenia

 

 Nebezpečenstvo
Nebezpečné zložky
metyl-metakrylát; metyl-2-metylprop-
2-enoát; metyl-2-metylpropenoát, 
2-metyl-, 1,2-etándiylester kyseliny 
2-propénovej, (2-hydroxyetyl)-
metakrylát, 2-(2H-benzotriazol-2-yl)-
para-krezol

Hazard statements
H225 – Veľmi horľavá kvapalina a pary.  
H315 – Dráždi kožu. H317 – Môže 
vyvolať alergickú kožnú reakciu.  
H335 – Môže spôsobiť podráždenie 
dýchacích ciest.

Precautionary statements
P210 – Uchovávajte mimo dosahu 
tepla, horúcich povrchov, iskier, 
otvoreného ohňa a iných zdrojov 
zapálenia. Nefajčite. P261 – Zabráňte 
vdychovaniu prachu/dymu/plynu/
hmly/pár/aerosólov. P280 – Noste 
ochranné rukavice. P333+P313 – Ak sa 
prejaví podráždenie pokožky alebo sa 
vytvoria vyrážky: vyhľadajte lekársku 
pomoc/starostlivosť. P370+P378 – V 
prípade požiaru: na hasenie použite 
penu, suchý hasiaci prášok, oxid 
uhličitý (CO2). P403+P233 – Uchovávajte 
na dobre vetranom mieste. Nádobu 
uchovávajte tesne uzavretú.

Iba pre profesionálnych používateľov.

Spracovanie
Pred použitím materiálu Vertex 
Castapress alebo Vertex Castavaria 
zdrsnite umelé akrylátové zuby na 
strane základne. Povrch zubov na 
strane základne ďalej upravte 
monomérom alebo kontaktnou 
tekutinou (napr. Vertex Acrybond)

Zmiešavací pomer materiálu Vertex 
Castapress je 1 ml kvapaliny : 1,5 g 
prášku, v prípade materiálu Vertex 
Castavaria 1 ml kvapaliny : 1,7 g 
prášku. Odmerajte pomerné 
množstvo oboch zložiek. Nalejte do 

misky odolnej voči chemikáliám najprv 
kvapalinu a potom nasypte prášok. 
Zľahka miešajte 20 sekúnd. 
Uvedené časy miešania a spracovania 
platia pre materiál a okolie s teplotou 
22 °C. V prípade nižšej, resp. vyššej 
teploty budú nižšie uvedené časy 
dlhšie, resp. kratšie. (tabuľka časov 
manipulácie)

Vertex Castapress začnite liať do 
3 minút po zmiešaní, Vertex Castavaria 
do 4,5 minút po zmiešaní.  
Materiál nalievajte tenkým prúdom, 
aby mohli prípadné vzduchové bubliny 
uniknúť. Po naplnení formy nechajte 
materiál Vertex Castapress stáť max. 
8 minút, v prípade materiálu Vertex 
Castavaria ho nechajte stáť max. 
6 minút, až kým povrch akrylátu 
nestratí kvapalný odlesk a nevytvorí sa 
povlak. Polymerizujte 30 minút v 
tlakovej nádobe pri teplote 55 °C a 
tlaku 2½ bar. Zabezpečte, aby bola 
forma ponorená vo vode max. do 2/3 
svojej výšky. Po polymerizácii nechajte 
formu vychladnúť na pracovnom 
mieste, kým nedosiahne izbovú teplotu. 

Vertex Castapress
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,5 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 3 min Max  
6 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

 
 
Vertex Castavaria
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,7 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 4,5 min Max  
8 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

Konečná úprava
Polymerizované časti upravte a 
vyleštite pomocou konvenčných 
dentálnych metód a nástrojov.

Podmienky skladovania, dátum 
exspirácie a preprava
Polymér skladujte v chladnom a 
suchom prostredí. Po každom použití 
riadne zatvorte obal.  Kvapalinu 
skladujte výlučne v pôvodnom obale 
na chladnom a dobre vetranom 
mieste. Nádobu uchovávajte tesne 
uzavretú. Skladujte zamknuté. 
Uchovávajte na žiaruvzdornom 
mieste. Plastové zložky majú dátum 
spotreby uvedený na etikete produktu. 
Po uplynutí dátumu spotreby už 
nemožno ručiť za použitie plastových 
zložiek.  Preprava kvapalnej zložky 
materiálu Vertex Castapress/Vertex 
Castavaria (UN 1247) a práškovej 
zložky materiálu Vertex Castapress 
(UN 3077) podlieha obmedzeniam 
podľa predpisov o preprave 
nebezpečných materiálov. Preprava 
práškovej zložky materiálu Vertex 
Castavaria podlieha štandardným 
prepravným podmienkam

Likvidácia odpadu
So zvyškami materiálu a prázdnymi 
obalmi od kvapalín nakladajte ako s 
chemickým odpadom. S prázdnymi 
nádobami kvapalnej zložky 

zaobchádzajte opatrne, reziduálne 
výpary sú horľavé. Na zneškodnenie  
sa vzťahujú osobitné požiadavky. 
Overte si požiadavky súvisiace  
so zneškodnením u miestnych, 
spolkových alebo iných  
regulačných agentúr.

Je potrebné, aby zubný lekár 
poskytol pacientovi nasledujúce 
informácie:
  Sú potrebné pravidelné kontroly u 
zubného lekára alebo čeľustného 
ortopéda, a to kvôli sledovaniu zmien 
tvaru a štruktúry zvyškového 
alveolárneho hrebeňa u pacienta, 
ktorý používa náhradu chrupu.
  V prípade poškodenia základne 
náhrady chrupu môže dôjsť k 
poškodeniu sliznice, podnebia alebo 
iných častí úst alebo pažeráka 
pacienta. Obráťte sa na zubného 
lekára.
  V prípade výskytu alergickej reakcie 
kontaktujte lekára.
  Základne náhrad chrupu z materiálu 
Vertex Castapress/Vertex Castavaria 
možno čistiť neagresívnymi a 
neabrazívnymi dentálnymi čistiacimi 
prostriedkami.

V prípade nedodržania tohto návodu 
na použitie spoločnosť Vertex Dental 
nepreberá zodpovednosť za 
nepriaznivé účinky na bezpečnosť a 
vlastnosti základne náhrady chrupu 
vyrobenej z materiálu Vertex 
Castapress/Vertex Castavaria.  
V prípade akéhokoľvek závažného 
incidentu ho nahláste výrobcovi a 
príslušnému orgánu. 

ES 
Instrucciones de uso

Introducción
Las siguientes instrucciones de uso 
están dirigidas a los profesionales 
dentales que usan Vertex Castapress/
Vertex Castavaria como material para 
bases de dentaduras postizas totales y 
parciales removibles. Este material 
está indicado exclusivamente para la 
realización de trabajos odontológicos 
profesionales. Esta instrucción de uso 
también proporciona información 
sobre aspectos ambientales y de 
seguridad. En caso de que necesite 
más información, comuníquese con el 
distribuidor.

Uso previsto
Vertex Castapress/Vertex Castavaria 
se usa para la fabricación de bases de 
dentaduras postizas totales y parciales 
removibles. El producto está 
certificado por la CE como dispositivo 
médico de Clase IIa. Deben seguirse 
las instrucciones técnicas 
proporcionadas en esta guía del 
usuario. Cualquier desviación de estas 
instrucciones puede tener un efecto 
negativo en el resultado deseado y no 
garantizará la calidad del resultado.

Descripción y efectos
Vertex Castapress/Vertex Castavaria 
es un sistema acrílico de dos 
componentes. El sistema acrílico está 
formado por un polvo (polímero) y un 
líquido (monómero). El polvo está 
disponible en 2 versiones: Vertex 

Castapress y Vertex Castavaria. Vertex 
Castapress proporciona un fraguado 
más rápido, en comparación con la 
versión Vertex Castavaria. La 
combinación de polvo y líquido se 
convierte en un producto de acabado 
duro mediante un proceso de 
autoiniciación que se acelera con el 
calor.

Contraindicaciones
Vertex Castapress/Vertex Castavaria 
no debe usarse para ningún otro 
propósito que no sea la fabricación de 
bases de dentaduras postizas totales y 
parciales removibles. Cualquier 
desviación de esta instrucción de uso 
puede tener un efecto adverso en la 
calidad química y física de Vertex 
Castapress/Vertex Castavaria.

Componente en polvo de  
Vertex Castavaria
Riesgos y precauciones

 

Advertencia
Indicación de peligro
H412: Nocivo para la vida acuática con 
efectos duraderos.

Consejos de prudencia
P273: Evitar su liberación al medio 
ambiente. P501: Eliminar el contenido/
recipiente en una planta de 
eliminación de desechos aprobada.

Indicación EUH
EUH208: Contiene peróxido de 
dibenzoílo; peróxido de benzoílo, 
metacrilato de metilo; 2-metilprop-2-
enoato de metilo; 2-metilpropenoato 
de metilo. Puede producir una 
reacción alérgica.

Solo para usuarios profesionales.

Componente en polvo de  
Vertex Castapress
Riesgos y precauciones

 
 

Advertencia
Indicación de peligro
H411: Tóxico para la vida acuática con 
efectos duraderos.

Consejos de prudencia
P273: Evitar su liberación al medio 
ambiente. P391: Recoger el derrame.  
P501: Eliminar el contenido/recipiente 
en un punto de recogida de desechos 
especiales o peligrosos, de acuerdo 
con la normativa local, regional, 
nacional o internacional.

Indicación EUH
EUH208: Contiene peróxido de 
dibenzoílo; peróxido de benzoílo, 
metacrilato de metilo; 2-metilprop-2-
enoato de metilo; 2-metilpropenoato 
de metilo. Puede producir una 
reacción alérgica.

Solo para usuarios profesionales.

Componente líquido de Vertex 
Castapress/Vertex Castavaria
Riesgos y precauciones
 
 

 

Peligro
Ingredientes peligrosos
metacrilato de metilo; 2-metilprop-2-
enoato de metilo; 2-metilpropenoato 
de metilo, ácido 2-propenoico, 
2-metil-, éster de 1,2-etanodiílico, 
metacrilato de 2-hidroxietilo, 2-, 
(2H-benzotriazol-2-il) -p-cresol

Indicación de peligro
H225: Líquido y vapores altamente 
inflamables. H315: Provoca irritación 
de la piel. H317: Puede producir una 
reacción alérgica en la piel. H335: 
Puede provocar irritación de las vías 
respiratorias.

Consejos de prudencia
P210: Mantener alejado del calor, las 
superficies calientes, las chispas, las 
llamas abiertas y otras fuentes de 
ignición. No fumar. P261: Evitar 
respirar el polvo/humo/gas/niebla/
vapores/aerosoles. P280: Usar 
guantes de protección. P333+P313: En 
caso de irritación o erupción en la piel: 
obtenga asesoramiento/atención 
médica. P370+P378: En caso de 
incendio: usar espuma, polvo extintor 
seco, dióxido de carbono (CO2) para la 
extinción. P403+P233: Almacenar en 
un lugar bien ventilado. Mantener el 
recipiente bien cerrado.

Solo para usuarios profesionales.

Procesado
Raspe el lado de la base de los dientes 
acrílicos artificiales antes de usar 
Vertex Castapress o Vertex Castavaria. 
Trate el lado de la base de los dientes 
adicionalmente con el monómero o un 
líquido de contacto (p. ej., Vertex 
Acrybond)

La proporción de mezcla de Vertex 
Castapress es de 1 ml de líquido: 1,5 g 
de polvo y para Vertex Castavaria, de 
1 ml de líquido: 1,7 g de polvo. Mida 
ambos componentes en proporción. 
Primero vierta el líquido en un 
recipiente resistente a productos 
químicos y luego el polvo. Mezcle 
suavemente durante 20 segundos. 
Los tiempos de mezcla y de trabajo 
mencionados son válidos para un 
material y una temperatura ambiente 
de 22 °C. Una temperatura más baja o 
más alta tendrá un efecto retardador o 
acelerador, respectivamente, en los 
siguientes tiempos. (tabla de tiempos 
de tratamiento)

Empiece a verter Vertex Castapress 
dentro de los 3 minutos y Vertex 
Castavaria dentro de los 4,5 minutos 
después de mezclar. Vierta un flujo 
fino para que las posibles burbujas de 
aire puedan escapar. Después de 
llenar el matraz, deje reposar el 
material durante un máx. de 8 minutos 
para Vertex Castapress y un máx. de 
6 minutos para Vertex Castavaria, 
hasta que la superficie del acrílico 
pierda su brillo líquido y se forme una 
película. Polimerizar en un recipiente a 
presión a 55 °C a 2½ bar durante 
30 minutos. Asegúrese de que el 
matraz se coloque como máximo a 2/3 
de su altura en el agua. Después de la 
polimerización, aplique el enfriamiento 
de banco hasta que el matraz se enfríe 

a temperatura ambiente. 

Vertex Castapress
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,5 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 3 min Max  
6 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

 
 
Vertex Castavaria
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,7 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 4,5 min Max  
8 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

Acabado
Termine y pula las partes 
polimerizadas usando  
métodos e instrumentos dentales 
convencionales. 

Condiciones de almacenamiento, 
fecha de caducidad y transporte
Almacenar el polímero en un ambiente 
fresco y seco. Cerrar el envase 
correctamente después de cada uso. 
Almacenar el líquido solo en el 
recipiente original en un lugar fresco y 
bien ventilado. Mantener el recipiente 
bien cerrado. Almacenar bajo llave. 
Conservar en lugar ignífugo. Los 
componentes de plástico tienen una 
fecha de caducidad indicada en la 
etiqueta del producto. Después de la 
fecha de caducidad, los componentes 
de plástico ya no están garantizados 
en términos de tratamiento. El 
transporte está restringido por la 
normativa sobre el transporte de 
materiales peligrosos del componente 
líquido de Vertex Castapress/Vertex 
Castavaria (UN 1247) y del 
componente en polvo de Vertex 
Castapress (UN 3077). Las condiciones 
de transporte estándar se aplican al 
componente en polvo de Vertex 
Castavaria.

Eliminación de residuos
Trate los restos y los envases vacíos del 
componente líquido como desechos 
químicos. Los recipientes vacíos del 
componente líquido deben 
manipularse con cuidado, porque los 
vapores residuales son inflamables. 
Se aplican requisitos especiales de 
eliminación. Consulte con las agencias 
reguladoras locales, federales u otras 
para conocer los requisitos de 
eliminación.

La siguiente información debe 
transferirse del profesional 
dental al paciente:
  Se requieren revisiones periódicas 
por parte de un dentista o técnico 
dental para monitorear los cambios 
en la forma y la estructura de las 
crestas residuales del paciente que 
usa una dentadura postiza.
  En caso de rotura de la base de una 
dentadura postiza, pueden 
producirse daños potenciales en la 
mucosa, el paladar u otras partes de 
la boca o el esófago del paciente. 
Comuníquese con un dentista.
  En caso de que se produzca una 

reacción alérgica, comuníquese con 
un médico.
  Las bases de dentadura postiza 
Vertex Castapress/Vertex Castavaria  
pueden limpiarse con productos de 
limpieza dental no agresivos y no 
abrasivos.

Si elige no seguir estas instrucciones 
de uso, Vertex Dental no se hace 
responsable de los efectos adversos 
en la seguridad y el rendimiento de la 
base de la dentadura postiza 
fabricada con Vertex Castapress/
Vertex Castavaria. En caso de que 
ocurra algún incidente grave, 
comuníqueselo al fabricante y la 
autoridad competente.

CZ 
Návod k použití

Úvod
Následující návod k použití je určen 
zubním specialistům, kteří používají 
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
jako materiál pro baze snímatelných 
úplných a částečných zubních protéz. 
Tento materiál je určen výhradně pro 
odborné dentální činnosti. V tomto 
návodu jsou také uvedeny informace 
k bezpečnosti a ochraně životního 
prostředí. Pokud potřebujete další 
informace, kontaktujte prodejce.

Určené použití
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
se používá pro výrobu bazí 
snímatelných úplných a částečných 
zubních protéz. Výrobek má certifikaci 
CE jako zdravotnický prostředek třídy 
IIa. Je nutné dodržovat technické 
pokyny uvedené v této příručce. 
Jakékoli nedodržení tohoto návodu 
může mít negativní dopad na 
požadovaný výsledek a může ohrozit 
výslednou kvalitu.

Popis a účinky
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
je dvousložkový akrylátový systém. 
Akrylátový systém tvoří prášek 
(polymer) a kapalina (monomer). 
Prášek je dostupný ve 2 verzích: Vertex 
Castapress a Vertex Castavaria. Vertex 
Castapress Set zajišťuje rychlejší fixaci 
ve srovnání s verzí Vertex Castavaria.  
Kombinace prášku a kapaliny se 
samovolně aktivovaným procesem, 
urychleným působením tepla, 
přemění na vytvrzený produkt.

Kontraindikace 
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
se nesmí používat pro jiné účely než 
výrobu bazí snímatelných úplných 
a částečných zubních protéz. Jakékoli 
nedodržení tohoto návodu může mít 
negativní dopad na chemické 
a fyzikální vlastnosti materiálu Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria. 

Prášková složka Vertex Castavaria
Rizika a bezpečnostní opatření

 

Varování
Standardní věta o nebezpečnosti
H412 – Škodlivý pro vodní organismy, s 
dlouhodobými účinky.

Pokyn pro bezpečné zacházení
P273 – Zabraňte uvolnění do životního 
prostředí. P501 – Odstraňte obsah/
obal ve schváleném zařízení na 
likvidaci odpadu.

EUH Standardní
EUH208 – Obsahuje dibenzoylperoxid; 
benzoylperoxid, metylmetakrylát; 
metyl 2-metylprop-2-enoát; metyl 
2-metylpropenoát. Může způsobit 
alergickou reakci.

Pouze pro profesionální uživatele.

Prášková složka Vertex Castapress
Rizika a bezpečnostní opatření

 
 

Varování
Standardní věta o nebezpečnosti
H411 – Toxický pro vodní organismy, 
s dlouhodobými účinky.

Pokyn pro bezpečné zacházení
P273 – Zabraňte uvolnění do životního 
prostředí. P391 – Uniklý produkt 
seberte. P501 – Odstraňte obsah/obal 
ve sběrném místě pro zvláštní nebo 
nebezpečné odpady podle místních/
regionálních/státních/mezinárodních 
předpisů.

EUH Standardní
EUH208 – Obsahuje dibenzoylperoxid; 
benzoylperoxid, metylmetakrylát; 
metyl 2-metylprop-2-enoát; metyl 
2-metylpropenoát. Může způsobit 
alergickou reakci.

Pouze pro profesionální uživatele.

Tekutá složka Vertex Castapress / 
Vertex Castavaria
Rizika a bezpečnostní opatření

 

Nebezpečí
Nebezpečné látky
metyl metakrylát; metyl 
2-metylprop-2-enoát; metyl 
2-metylpropenoát, kyselina 
prop-2-enová, 2-metyl-, 1,2-ethanediyl 
ester, 2-hydroxyetyl metakrylát, 
2-(2H-benzotriazol-2-yl)-p-kresol

Standardní věta o nebezpečnosti
H225 – Vysoce hořlavá kapalina a páry.  
H315 – Dráždí kůži. H317 – Může 
vyvolat alergickou kožní reakci.  
H335 – Může způsobit podráždění 
dýchacích cest.

Pokyn pro bezpečné zacházení
P210 – Chraňte před teplem, horkými 
povrchy, jiskrami, otevřeným ohněm 
a jinými zdroji zapálení. Zákaz kouření.  
P261 – Zamezte vdechování prachu/
dýmu/plynu/mlhy/par/aerosolů.  
P280 – Používejte ochranné rukavice.  
P333 + P313 – Při podráždění kůže 
nebo vyrážce: Vyhledejte lékařskou 
pomoc/ošetření. P370 + P378 – 
V případě požáru: K uhašení použijte 
pěnový, práškový, CO2 hasicí přístroj.  
P403 + P233 – Skladujte na dobře 
větraném místě. Uchovávejte obal 
těsně uzavřený.

Pouze pro profesionální uživatele.

 

Zpracování
Před použitím materiálu Vertex 
Castapress nebo Vertex Castavaria 
zdrsněte stranu umělých akrylátových 
zubů doléhající k bazi protézy. Na tuto 
stranu zubů navíc naneste monomer 
nebo kontaktní kapalinu (např. Vertex 
Acrybond).

Směšovací poměr Vertex Castapress je 
1 ml kapaliny : 1,5 g prášku 
a směšovací poměr Vertex Castavaria 
je 1 ml kapaliny : 1,7 g prášku. Odměřte 
příslušnou dávku obou složek. Nejprve 
nalijte kapalinu do chemicky odolné 
misky a potom přidejte prášek. Jemně 
míchejte 20 sekund. Uvedené časy 
míchání a zpracování platí pro 
materiály a okolní teplotu 22 °C. Při 
nižší nebo vyšší teplotě budou tyto 
časy delší, respektive kratší. 
(standardní časy zpracování)

Začněte nalévat Vertex Castapress do 
3 minut a Vertex Castavaria do 
4,5 minuty od namíchání.  
Nalévejte tenkým proudem, aby mohly 
uniknout všechny případné vzduchové 
bubliny. Po naplnění kyvety nechte 
materiál odpočinout nejvýše 8 minut 
u Vertex Castapress a nejvýše 6 minut 
u Vertex Castavaria, dokud akrylový 
povrch neztratí svůj tekutý lesk 
a nevytvoří se povlak. Polymerujte 
v tlakové nádobě při teplotě 55 °C 
a tlaku 2,5 baru po dobu 30 minut. 
Ujistěte se, že kyveta je umístěna 
maximálně do 2/3 výšky ve vodě. 
Po dokončení polymerace proveďte 
benchcooling, dokud se kyveta 
neochladí na pokojovou teplotu. 

Vertex Castapress
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,5 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 3 min Max  
6 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

 
 
Vertex Castavaria
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,7 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 4,5 min Max  
8 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

Dokončování
Dokončete a vyleštěte polymerované 
komponenty pomocí konvenčních 
dentálních technik a nástrojů. 

Podmínky skladování, datum 
expirace a přeprava
Polymer skladujte na chladném, 
suchém místě. Po každém použití obal 
pečlivě uzavřete. Kapalinu uchovávejte 
pouze v originální nádobě na 
chladném a dobře větraném místě. 
Uchovávejte obal těsně uzavřený. 
Skladujte v uzamčeném prostoru. 
Chraňte před ohněm. Plastové 
součásti mají datum použitelnosti 
vyznačeno na produktovém štítku. Po 
uplynutí tohoto data není 
zpracovatelnost plastových součástí 
zaručena  Přepravu omezují nařízení 
uvalená na přepravu nebezpečných 
materiálů: tekuté složky Vertex 

Castapress / Vertex Castavaria 
(UN 1247) a práškové složky Vertex 
Castapress (UN 3077). Pro práškovou 
složku Vertex Castavaria platí 
standardní přepravní podmínky.

Likvidace odpadu
Se zbytky a prázdnými obaly od 
kapalin zacházejte jako s chemickým 
odpadem. S prázdnými nádobami od 
tekuté složky zacházejte opatrně, 
protože zbytkové výpary jsou hořlavé. 
Platí zvláštní opatření pro likvidaci. 
Požadavky na likvidaci si ověřte 
u místních, státních nebo jiných 

Zubní specialista by měl předat 
pacientovi následující informace:
  Stomatologové nebo zubní technici 
musí pravidelně kontrolovat 
a sledovat změny tvaru a struktury 
zbytkových hřebenů u pacientů 
používajících zubní protézu.
  V případě zlomení baze zubní protézy 
může dojít k poškození sliznice, patra 
či jiných částí úst nebo jícnu pacienta. 
V takovém případě se obraťte na 
stomatologa.
  V případě alergické reakce se obraťte 
na lékaře.
  Baze zubní protézy Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria lze 
čistit neagresivními a neabrazivními 
prostředky zubní hygieny.

Pokud se rozhodnete, že tento návod 
k použití nebudete dodržovat, 
společnost Vertex Dental neponese 
odpovědnost za nežádoucí účinky 
související s bezpečností a účinností 
baze zubní protézy vyrobené pomocí 
Vertex Castapress / Vertex Castavaria.  
Pokud by došlo k závažnému 
incidentu, nahlaste to výrobci 
a příslušnému orgánu.

SV 
Bruksanvisning

Introduktion
Följande bruksanvisning är avsedd för 
tandvårdspersonal som använder 
Vertex självhärdande/Vertex 
självhärdande snabbsats för att 
reparera avtagbara hela och partiella 
proteser. Materialet är endast avsett 
för professionell tandvård. Denna 
bruksanvisning innehåller också 
information om säkerhets- och 
miljöaspekter. Kontakta 
återförsäljaren för mer information.

Avsedd användning
Vertex Castapress och Vertex 
Castavaria används för tillverkning av 
avtagbara hela och partiella baser.  
Produkten är CE -certifierad som klass 
IIa medicinteknisk utrustning. De 
tekniska instruktionerna i denna 
bruksanvisning ska följas. Eventuella 
avvikelser från dessa instruktioner 
kan ha en negativ inverkan på det 
avsedda resultatet och kvaliteten kan 
inte garanteras.

Beskrivning och effekter
Vertex Castapress och Vertex 
Castavaria är ett 2-komponents 
akrylsystem. Akrylsystemet bildas av 
ett pulver (polymer) och en vätska 
(monomer). Pulvret finns i 2 versioner: 
Vertex Castapress och Vertex 
Castavaria. Vertex Castapress ger 

snabbare härdning än Vertex 
Castavaria. Kombinationen av pulver 
och vätska omvandlas till en hård 
färdig produkt genom en 
självinitierande process som 
accelereras av värme.

Kontraindikationer
Vertex Castapress och Vertex 
Castavaria bör inte användas för något 
annat ändamål än för tillverkning av 
avtagbara hela och partiella 
tandprotesbaser. Alla avvikelser från 
denna bruksanvisning kan ha en 
negativ effekt på den kemiska och 
fysiska kvaliteten hos Vertex 
Castapress/Vertex Castavaria. 

Vertex Castavaria 
pulverkomponent
Fara och försiktighetsåtgärder

 

Varning
Faroangivelse
H412 - Giftigt för vattenlevande 
organismer med långtidseffekter

Skyddsangivelse
P273 - Undvik miljöutsläpp.  
P501 - Kassera innehållet/behållaren i 
en godkänd återvinningsanläggning.

EUH angivelse
EUH208 - Innehåller dibenzoylperoxid; 
bensoylperoxid, metylmetakrylat; 
metyl-2-metylprop-2-enoat; 
metyl-2-metylpropenoat. Kan orsaka 
en allergisk reaktion.

Endast för yrkesanvändare.

Vertex Castapress 
pulverkomponent
Fara och försiktighetsåtgärder

 
 

Varning
Faroangivelse
H411 - Giftigt för vattenlevande 
organismer med långtidseffekter

Skyddsangivelse
P273 - Undvik miljöutsläpp.  
P391 - Samla upp spill.  
P501 - Kassera innehållet/behållaren i 
en återvinningscentral för farligt eller 
särskilt avfall, i enlighet med lokala, 
regionala, nationella och/eller 
internationella föreskrifter.

EUH angivelse
EUH208 - Innehåller dibenzoylperoxid; 
bensoylperoxid, metylmetakrylat; 
metyl-2-metylprop-2-enoat; 
metyl-2-metylpropenoat. Kan orsaka 
en allergisk reaktion.

Endast för yrkesanvändare.

Vertex Castapress/Vertex 
Castavaria vätskekomponent
Fara och försiktighetsåtgärder

 

Fara
Farliga innehållsämnen
metylmetakrylat; metyl-2-metylprop-
2-enoat; metyl-2-metylpropenoat, 

2-propeninsyra, 2-metyl-, 
1,2-etandiylester, 
2-hydroxietylmetakrylat, 
2-(2H-bensotriazol-2-yl)-p-kresol

Faroangivelse
H225 - Mycket brandfarlig vätska och 
ånga. H315 - Irriterar huden H317 - Kan 
orsaka allergisk hudreaktion H335 
- Kan orsaka irritation i luftvägarna.”

Skyddsangivelse
P210 - Förvaras åtskilt från värme, 
heta ytor, gnistor, öppen låga och 
andra antändningskällor. Ingen 
rökning. P261 - Undvik inandning av 
damm/rök/gas/dimma/ångor/spray.  
P280 - Använd skyddshandskar.  
P333+P313 - Om hudirritation eller 
utslag uppstår: Sök läkarhjälp. 
P370+P378 - Vid brand: Använd skum, 
torrsläckningspulver, koldioxid (CO2) 
för att släcka. P403+P233 - Förvaras på 
väl ventilerad plats. Förvara 
behållaren väl tillsluten.

Endast för yrkesanvändare.

Bearbetning
Rugga upp undersidan av konstgjorda 
akrylproteser innan du använder 
Vertex Castapress eller Vertex 
Castavaria. För att reparera 
tandproteser, rugga upp tändernas 
undersida med monomeren eller en 
kontaktvätska (t.ex.Vertex Acrybond)

Blandningsförhållandet för Vertex 
Castapress är 1 ml vätska: 1,5 g pulver, 
och för Vertex Castavaria är det 1 ml 
vätska: 1,7 g pulver. Mät båda 
komponenterna i proportion till 
varandra. Häll vätskan i en 
kemikalietålig skål och därefter 
pulvret. Blanda försiktigt i 20 
sekunder. Ovannämnda blandningen 
och arbetstiden gäller för material och 
omgivningstemperaturer på 22 ° C. 
Lägre eller högre temperaturer 
kommer att ha en fördröjande 
respektive accelererande effekt på 
följande tider. (Tabell över 
härdningstider)

Börja hälla Vertex Castapress inom 3 
minuter och Vertex Castavaria inom 
4,5 minuter efter blandningen.   
Häll i ett tunt flöde för att undvika 
eventuella luftbubblor. Efter att ha 
fyllt behållaren, låt materialet vila i 
max. 8 minuter för Vertex Castapress 
och max. 6 minuter för Vertex 
Castavaria, tills ytan på akrylen tappar 
sin flytande glans och en film bildas. 
Polymerisera i ett tryckkärl i 55 ° C vid 
2½ bar i 30 minuter. Se till att 
behållaren placeras till max 2/3 av sin 
höjd i vattnet. Efter polymerisation, låt 
svalna genom benchcooling tills 
behållaren har uppnått 
rumstemperatur.“ 

Vertex Castapress
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,5 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 3 min Max  
6 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

 
 
Vertex Castavaria
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,7 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 4,5 min Max  
8 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

Efterbehandling
Avsluta och polera de polimeriserade 
delarna med konventionella 
tandläkarmetoder och instrument.

Förvaringsförhållanden, 
utgångsdatum och transport
Förvara polymeren på en torr, sval 
plats. Tillslut förpackningen ordentligt 
efter varje användning. Förvara 
vätskan endast i originalbehållaren på 
en sval, väl ventilerad plats. Förvara 
behållaren väl tillsluten. Förvara låst. 
Förvara på en brandsäker plats. 
Plastkomponenterna har ett 
utgångsdatum som anges på 
produktetiketten. Efter 
utgångsdatumet kan härdningen av 
plastkomponenterna inte längre 
garanteras.  Transporter begränsas 
enligt gällande föreskrifter för 
transport av farligt gods för Vertex 
Castapress/Vertex Castavaria 
vätskekomponenten (UN 1247) och 
Vertex Castapress snabbsats 
pulverkomponent (UN 3077). Normala 
transportvillkor gäller för Vertex 
självhärdande pulverkomponent

Avfallshantering
Hantera avfall och tomma 
vätskeförpackningar som kemiskt 
avfall. Tomma behållare för 
vätskekomponenten ska hanteras 
varsamt eftersom restångor är 
brandfarliga Särskilda krav för 
avfallshantering är tillämpliga. 
Kontakta dina lokala, federala eller 
andra tillsynsmyndigheter för mer 
information om krav för 
avfallshantering.

Tandläkaren ska informera 
patienten om följande 
information:
  Periodiska undersökningar av 
tandläkare eller tandtekniker krävs 
för att övervaka de kvarvarande 
åsarnas förändringar i form och 
struktur hos patienter som använder 
en protes.
  Om en protesbas går sönder kan 
slemhinnan, gommen eller andra 
delar av patientens mun eller 
matstrupe skadas. - Kontakta en 
tandläkare.
  Vid en allergisk reaktion ska du 
kontakta läkare.
  Vertex Castapress/Vertex Castavaria 
protesbaser baser kan rengöras med 
milda rengöringsprodukter för 
tandproteser utan slipmedel.

Om du väljer att inte följa denna 
bruksanvisning kan Vertex Dental inte 
hållas ansvarigt för skadlig inverkan 
på säkerheten och effektiviteten hos 
protesbaser tillverkade med Vertex 
Castapress/Vertex Castavaria. Om ett 
allvarligt tillbud skulle inträffa, 
rapportera detta till tillverkaren och 
behörig myndighet. 
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序章
以下の使用説明書は、Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria を可
撤性総義歯・部分床義歯の材料として使
用する歯科専門家を対象としています。 
本書は、専門的な歯科用途専用に用意さ
れています。   本使用説明書では、安全
性および環境に関する情報も提供してい
ます。 さらに詳細な情報が必要である
場合は、再販業者にお問い合わせくださ
い。”

使用目的
Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria は、可撤性総義歯・部分床義
歯の製作に使用することができます。 
製品は、クラス IIa 医療機器の CE マー
キングを取得しています。本ユーザーガイ
ドに記載される技術的な指示に従ってい
ただく必要があります。本使用説明から
逸脱する場合、結果に悪影響を及ぼす場
合があります。また、結果の品質を保証
することはできません。

説明と効果
Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria クイックセットは、2パターン
から選べるアクリル材です。アクリル材
は、パウダー（ポリマー）またはリキッド（
モノマー）タイプでご利用いただけます。
パウダーは、以下の2タイプをご用意して
おります。Vertex Castapress、Vertex 
Castavaria クイックセット。Vertex 
Castapress クイックセットは、Vertex 
Castavaria より迅速に用意を行うこと
ができます。パウダーとリキッドを組み合
わせると、熱により自発処理が加速して、
仕上がり製品の硬度が高くなります。

禁忌
Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria は、可撤性総義歯・部分床義
歯の製作以外の目的で使用することはで
きません。 本使用説明から逸脱する場
合、 Vertex Castapress / Vertex 
Castavariaの化学的品質および物理的
品質に有害な影響が生じる場合がありま
す。  

Vertex Castavaria パウダー
危険および注意事項

 

警告
危険有害性情報
H412 - 長期的影響により水生生物に有
害。

注意書き
P273 - 環境への放出を避けること。  
P501 - 内容物/容器を認可された廃棄
物処理施設に廃棄すること。

EUHステートメント
EUH208 - ジベンゾイルペルオキシド；
過酸化ベンゾイル、メタクリル酸メチ
ル；2-メチルプロパ-2-エン酸メチル；メ
タクリル酸メチルを含む。アレルギー反
応を起こすおそれ。

使用できるのは専門家のみです。

Vertex Castapress パウダー
危険および注意事項
 
 
 

警告
危険有害性情報
H411 - 長期的影響により水生生物に有
害。

注意書き
P273 - 環境への放出を避けること。  
P391 - 漏出物を回収すること。  
P501 - 国際/国/都道府県/市町村の規
則に従って、内容物/容器を有害廃棄物・
特別廃棄物収集所に廃棄すること。

EUHステートメント
EUH208 - ジベンゾイルペルオキシド；
過酸化ベンゾイル、メタクリル酸メチ
ル；2-メチルプロパ-2-エン酸メチル；メ
タクリル酸メチルを含む。アレルギー反
応を起こすおそれ。

使用できるのは専門家のみです。

Vertex Castapress /  
Vertex Castavaria リキッド
危険および注意事項
 

危険
危険物
メタクリル酸メチル；2-メチルプロ
パ-2-エン酸メチル；２-メチルプロペン
酸メチル、2-プロペン酸、１-メチル-１, 
２-エタンジイルエステル、メタクリル酸
2-ヒドロキシエチル、2-(2H-ベンゾトリ
アゾール-2-イル-P-クレゾール

危険有害性情報
H225 - 引火性の高い液体および蒸気。  
H315 - 皮膚刺激。 H317 - アレルギー
性皮膚反応を起こすおそれ。  
H335 - 呼吸器への刺激のおそれ。

注意書き
P210 - 熱/火花/裸火/高温のもののよう
な着火源から遠ざけること。禁煙。  
P261 - 粉じん/煙/ガス/ミスト/蒸気/ス
プレーの吸入を避けること。  
P280 - 保護手袋を着用すること。  
P333+P313 - 皮膚刺激または発疹が生
じた場合：医師の診断/手当てを受けるこ
と。 P370+P378 - 火災の場合：消火に
泡、粉末消化剤、二酸化炭素（CO2）を
使用すること。 P403+P233 - 換気の
良い場所で保管すること。容器を密閉し
ておいてください。

使用できるのは専門家のみです。

処理
Vertex Castapress または Vertex 
Castavaria を使用する前に、アクリル人
工歯の床側を粗面化します。人工歯の床
側をモノマーまたはコンタクトリキッド（
例：Vertex Acrybond）などで別途処理
します

Vertex Castapress の混合割合は、リキ
ッド 1 ml ：パウダー 1.5 g で、Vertex 
Castavaria はリキッド 1 ml：パウダー 
1.7 g です。同じ割合でリキッドとパウダ
ーを測り分けます。最初に、耐薬品性容
器にリキッドを注ぎ、次にパウダーを入れ
ます。20秒間ゆっくり混ぜます。 
上記の混合や作業の時間は、材料の周辺
温度が22°Cである場合に適用されます。
温度がそれより低い、あるいは高い場
合、それぞれ反応が遅くなったり早まった
りします。（処理時間の表）

Start pouring Vertex Castapress は混
合から 3 分以内、Vertex Castavaria は 
4 分半以内に注入を開始します。  
細く流し混むことで、気泡が消えるように
します。フラスコに充填したら、アクリル
の表面から液体の光沢が消え、薄い膜が
形成されるまで、Vertex Castapress は
最大 8 分間、Vertex Castavaria は最大 
6 分間休ませます。55°C、2½ バールの
圧力容器で 30 分間重合します。フラス
コが最大でも水の 2/3 の位置であるこ

とを確認します。重合が終了したら、フラ
スコが室温になるまで冷却します。 

Vertex Castapress
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,5 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 3 min Max  
6 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

 
 
Vertex Castavaria
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,7 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 4,5 min Max  
8 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

仕上げ

従来の方法および装置を使用して、 重
合したパーツを磨いて 仕上げます。

保管条件、有効期限、輸送
ポリマーは、涼しく湿気のない場所に保
管してください。使用後は、容器を適切
に密閉してください。 リキッドは、元の
容器に入れて涼しく換気の良い場所に保
管してください。容器を密閉しておいてく
ださい。鍵を掛けて保管してください。耐
火性のある場所に保管してください。 
プラスチック部品には、製品ラベルに使
用期限が記載されています。使用期限が
切れた場合、プラスチック部品の使用品
質は保証されません。Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria リキ
ッド（UN 1247）およびVertex 
Castapress パウダー（UN 3077）の輸
送は、危険性物質の輸送に関する規制に
より制限されています。Vertex 
Castavaria パウダーに関しては、標準的
な輸送条件が適用されます

廃棄物処理
残った材料とリキッドの空容器は、化学
廃棄物として扱ってください。残った蒸気
には引火性があるため、リキッドの空容
器の取扱いには注意する必要がありま
す。 特別な廃棄に関する要件が適用さ
れます。お住まいの国や都道府県、その
他の規制機関の廃棄要件を確認してくだ
さい。

歯科専門家は、以下の情報を患者さんに
伝える必要があります。
  歯科医師や歯科技工士は定期的に検
診を行い、義歯を装着する患者さんの
顎堤の形状や構造が 変化していない
か確認する必要があります
  義歯床が破損した場合、粘膜、口蓋、患
者さんの口内の他の部分、または食道
に損傷が生じる場合があります。歯科
医師の診察を受けてください。
  アレルギー反応が発生した場合は、医
師の診察を受けてください。
  Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
義歯床は、非侵攻性で表面を傷つけない
歯科用洗浄製品でクリーニングを行うこ
とができます。

本使用説明書に従わない場合、Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria で製作
した義歯床の安全性や性能に有害な影響
が生じるとしても、Vertex Dental は責任を
負いません。重篤なインシデントが発生し
た場合は、製造業者および所管官庁に報告
してください。 

TW
使用說明

產品簡介
以下指示適用於使用 Vertex Castapress/
Vertex Castavaria 作為可拆卸全口和部分
義齒底座材料的牙科專業人員。 此材料專
用於專業牙科工作。本指示還提供相關安
全和環境方面的資訊。如需詳細資訊，請聯
絡經銷商。

產品用途
Vertex Castapress/Vertex Castavaria 用
於製造可拆卸全口和部分義齒底座。該產
品經 CE 認證為 IIa 級醫療器械。應遵循本
使用者指南中提供的技術指示。與這些指
示的任何偏差都可能對預期結果產生負面
影響，並且無法保證其結果的品質。

描述和效果
Vertex Castapress/Vertex Castavaria 為
雙組分丙烯酸系統。丙烯酸系統由粉末（聚
合物）和液體（單體）組成。粉末有兩種版
本：Vertex Castapress 和 Vertex 
Castavaria。與 Vertex Castapress 版本
相比，Vertex Castavaria 提供更快速的設
定。粉末和液體的結合透過加熱加速的自
啟動過程轉化為堅硬的成品。

禁忌症
Vertex Castapress/Vertex Castavaria 不
得用於製造可拆卸全口和部分義齒底座以
外的任何其他用途。任何偏離本指示的情
況都可能對Vertex Castapress/Vertex 
Castavaria 的化學和物理品質產生不良影
響。

Vertex Castavaria 粉末成分
危害和注意事項 

 

警告
危害警告訊息
H412 - 對水生生物有害並具有長期持續影
響。

危害防範措施
P273 - 避免釋放到環境中。 P501 - 將內
容物/容器處理至經核准的廢物處理廠。

EUH 消息
EUH208 - 含有過氧化苯甲醯；過氧化苯、
甲基丙烯酸甲酯；2-甲基丙-2-烯酸甲
酯；2-甲基丙烯酸甲酯。可能會產生過敏反
應。

僅供專業使用者使用。

Vertex Castapress 粉末成分
危害和注意事項 
 
 

警告
危害警告訊息
H411 - 對水生生物有毒並具有長期持續影
響。

危害防範措施
P273 - 避免釋放到環境中。 P391 - 收集
溢出物。 P501 - 根據當地、區域、國家和/
或國際法規，將內容物/容器處置至危險或
特殊廢物收集點。

EUH 消息
EUH208 - 含有過氧化苯甲醯；過氧化苯、
甲基丙烯酸甲酯；2-甲基丙-2-烯酸甲
酯；2-甲基丙烯酸甲酯。可能會產生過敏反
應。

僅供專業使用者使用。

Vertex Castapress/ 
Vertex Castavaria 液體成分
危害和注意事項 
 

危險
危險 危害成分
甲基丙烯酸甲酯；2-甲基丙-2-烯酸甲酯；
甲基 2-甲基丙烯酸甲酯、2-丙烯酸、2-甲
基-、1,2-乙二醇酯、2-甲基丙烯酸羥乙
酯、2-（2H-苯並三唑-2-基）-對甲酚

危害警告訊息
H225 - 高度易燃液體和蒸氣。  
H315 - 引起皮膚刺激。  
H317 - 可能引起皮膚過敏反應。  
H335 - 可能引起呼吸道刺激。

危害防範措施
P210 - 遠離熱源、熱表面、火花、明火和其
他火源。禁止吸菸。 P261 - 避免吸入灰
塵/煙霧/氣體/霧/蒸氣/噴霧。 P280 - 佩
戴防護手套。 P333+P313 - 如果出現皮
膚刺激或皮疹：取得醫療建議/注意。 
P370+P378 - 發生火災時：使用泡沫、乾
粉滅火器、二氧化碳 (CO2) 滅火。 
P403+P233 - 存放在通風良好的地方。保
持容器緊閉。

僅供專業使用者使用。

治疗
在使用 Vertex Castapress 或 Vertex 
Castavaria 之前，將人造丙烯酸酯牙的基
面粗糙化。使用單體或接觸液（如 Vertex 
Acrybond）額外處理牙齒的基側

Vertex Castapress 的混合比率為 1 ml 液
體：1.5 g 粉末，Vertex Castavaria 為 1 ml
液體：1.7 g 粉末。依照比例測量兩個成分。
首先將液體倒入耐化學腐蝕的碗中，然後
將粉末倒入。輕輕攪拌 20 秒。上述混合物
和工作時間適用於 22°C 的材料和環境溫
度。較低或較高的溫度將分別對以下時間
產生延遲或加速效果。（表格處理次數）

在混合後 3 分鐘內開始倒入 Vertex 
Castapress，在 4.5 分鐘內開始倒入 
Vertex Castavaria。 倒入稀薄液體，以便
任何可能出現的氣泡都可以逸出。填充燒
瓶後，讓材料在 Vertex Castapress 中靜
置最多 8 分鐘，在 Vertex Castavaria 中靜
置最多 6 分鐘，直到丙烯酸表面失去液體
光澤並形成薄膜。在壓力容器中，在 55°C 
和 2½ bar 下聚合 30 分鐘。確保將燒瓶最
大高度的 2/3 放入水中。聚合後進行工作
台領卻，直到燒瓶冷卻至室溫。 

Vertex Castapress
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,5 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 3 min Max  
6 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

 
 
Vertex Castavaria
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,7 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 4,5 min Max  
8 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

修磨
使用傳統的牙科方法 和儀器 完成和拋光聚
合零件。

儲存條件、有效期限和運輸方法

將聚合物存放在涼爽、乾燥的環境中。每次
使用後正確關閉包裝。 僅將液體存放在原
始容器中，並置於陰涼通風處。保持容器緊
閉。上鎖保管。存放在防火處。塑膠元件的
有效期在產品標籤上標明。在有效期限後，
我們將無法繼續保證塑膠元件在處理方面
的效用。 運輸受限於運輸 Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria 液體成
分 (UN 1247) 和 Vertex Castapress  粉末
成分 (UN 3077) 危險材料的規定。標準運
輸條件適用於 Vertex Castavaria 粉末成
分。

廢棄物處理
將殘餘物和空液體包裝作為化學廢物處
理。液體成分的空容器應小心處理，因為殘
餘蒸氣是易燃物 特殊處置要求適用。請當
地、聯邦或其他監管機構檢查處置要求。

應將下列資訊從牙科專業人員傳輸給患
者：
  需要由牙醫或假牙師定期檢查， 
以監測使用假牙患者剩餘牙槽嵴的形態
和結構變化。
  如果義齒底座破裂，可能會傷害黏膜、上
顎或患者口腔的其他部位或食道。請聯絡
牙醫師。
  如果出現過敏反應，請與醫師聯絡。
  Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
義齒 底座可以使用非侵蝕性和非研磨性
的 牙齒清潔產品進行清潔。

如果您選擇不遵循此「使用說明」，若使用 
Vertex Self Curing/Vertex Self Curing 
Quick Set 製造的義齒底座的安全性和效
能產生不良影響，Vertex Dental 概不負
責。若發生任何嚴重事故，請向製造商及主
管當局回報此事。

RU Инструкция  
 по применению

Введение
Следующие инструкции по 
применению предназначены для 
стоматологов, использующих 
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
в качестве материала для баз 
полных съемных и частичных 
съемных зубных протезов. Этот 
материал предназначен 
исключительно для использования 
профессионалами в сфере зубного 
протезирования. В этой инструкции 
по применению также содержится 
информация о безопасности и 
защите окружающей среды. 
Если требуется дополнительная 
информация, обратитесь к 
торговому посреднику.

Назначение
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
используется для изготовления баз 
полных съемных и частичных 
съемных зубных протезов.  
Продукт сертифицирован в 
соответствии с CE как медицинское 
изделие класса IIa. Необходимо 
следовать техническим 
инструкциям, приведенным в 
данном руководстве пользователя. 
Любые отклонения от этих 
инструкций могут отрицательно 
повлиять на ожидаемый результат 
и не будут гарантировать качество 
получаемого результата.

Описание и действие
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
– это двухкомпонентная акриловая 
система. Акриловая система 
состоит из порошка (полимер) и 

жидкости (мономер). Порошок 
доступен в 2-х версиях: Vertex 
Castapress и Vertex Castavaria. Vertex 
Castapress обеспечивает более 
быстрое отверждение по 
сравнению с версией Vertex 
Castavaria. Комбинация порошка и 
жидкости преобразуется в твердый 
готовый продукт в результате 
самозапускающегося процесса, 
который ускоряется за счет 
нагревания.

Противопоказания
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
не следует использовать ни для 
каких других целей, кроме 
изготовления баз полных съемных 
и частичных съемных зубных 
протезов. Любое отклонение от 
этой инструкции по применению 
может привести к 
неблагоприятному воздействию на 
химические и физические свойства 
Vertex Castapress / Vertex Castavaria.  

Порошковый компонент  
Vertex Castavaria
Опасность и меры 
предосторожности
 

Предупреждение
Краткие характеристики 
опасности
H412 - Вредно для водных 
организмов с долгосрочными 
последствиями.

Меры предосторожности
P273 - Избегать попадания в 
окружающую среду. P501 - 
Утилизировать содержимое/
контейнер на сертифицированном 
предприятии по утилизации 
отходов.

Меры EUH
EUH208 - Содержит перекись 
дибензоила; пероксид бензоила, 
метилметакрилат; метил-2-
метилпроп-2-еноат; метил-2-
метилпропаноат. Может вызвать 
аллергическую реакцию.

Только для профессионального 
использования.

Порошковый компонент  
Vertex Castapress
Опасность и меры 
предосторожности

 

Предупреждение
Краткие характеристики 
опасности
H411 - Токсично для водных 
организмов с долгосрочными 
последствиями.

Меры предосторожности
P273 - Избегать попадания в 
окружающую среду. P391 - 
Ликвидировать просыпания/
проливы. P501 - Утилизировать 
содержимое/контейнер в пункте 
сбора опасных отходов или отходов 
с особым режимом обращения в 
соответствии с местными, 

региональными, национальными 
и/или международными нормами.

Меры EUH
EUH208 - Содержит перекись 
дибензоила; пероксид бензоила, 
метилметакрилат; метил-2-
метилпроп-2-еноат; метил-2-
метилпропаноат. Может вызвать 
аллергическую реакцию.

Только для профессионального 
использования.

Жидкий компонент Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria 
Опасность и меры 
предосторожности
 

Опасно!
Опасные ингредиенты 
метилметакрилат; метил-2-
метилпроп-2-еноат; метил-2-
метилпропаноат, 2-пропеновая 
кислота, 2-метил-, 
1,2-этандииловый эфир, 
2-гидроксиэтилметакрилат, 
2-(2H-бензотриазол-2-ил)-п-крезол

Краткие характеристики 
опасности
H225 - Чрезвычайно легко 
воспламеняющаяся жидкость и 
пары. H315 - Вызывает раздражение 
кожи. H317 - Может вызвать 
аллергическую кожную реакцию.  
H335 - Может вызвать раздражение 
дыхательных путей.

Меры предосторожности
P210 - Хранить вдали от тепла, 
горячих поверхностей, искр, 
открытого огня и других 
источников возгорания. Курение 
запрещено. P261 - Избегать 
вдыхания пыли/дыма/газов/
взвешенных частиц/паров/
аэрозолей. P280 - Надевать 
защитные перчатки. P333+P313 
- При появлении раздражения кожи 
или сыпи: Обратиться за 
получением медицинской 
консультации/помощи. P370+P378 
- В случае пожара: Для тушения 
использовать огнетушащую пену, 
порошковый огнетушитель, 
двуокись углерода (CO2).  
P403+P233 - Хранить в хорошо 
вентилируемом месте. Хранить 
контейнер плотно закрытым.

Только для профессионального 
использования.

Обработка
Перед использованием Vertex 
Castapress или Vertex Castavaria 
придать шероховатость основанию 
искусственных акриловых зубов. 
Дополнительно обработайте 
основание зубов мономером или 
контактной жидкостью (например, 
Vertex Acrybond)

Соотношение компонентов Vertex 
Castapress составляет 1 мл 
жидкости: 1,5 г порошка, а для 
Vertex Castavaria – 1 мл жидкости: 1,7 
г порошка. Отмерьте оба 
компонента пропорционально. 
Сначала налейте жидкость в 

химически стойкую емкость, а 
затем добавьте порошок. 
Осторожно перемешивайте в 
течение 20 секунд. Указанное время 
смешивания и действия применимо 
для температуры материала и 
окружающей среды 22 °C. Более 
низкая или более высокая 
температура окажет эффект 
замедления или ускорения, 
соответственно, при следующих 
условиях. (таблица времени 
обработки)

Начинайте заливку Vertex 
Castapress в течение 3 минут и 
Vertex Castavaria в течение 4,5 
минут после смешивания.  
Наливайте тонкой струей, чтобы не 
допустить образования пузырьков 
воздуха. После заполнения кюветы 
дайте материалу постоять макс. 8 
минут при использовании Vertex 
Castapress и макс. 6 минут при 
использовании Vertex Castavaria, 
пока поверхность акрила не 
утратит глянцевый блеск и на ней 
не образуется пленка. Подвергните 
полимеризации в аппарате под 
давлением при 55 °C и давлении 2½ 
бара в течение 30 минут. Убедитесь, 
что кювета погружена в воду не 
более чем на 2/3 своей высоты. 
После полимеризации используйте 
стеллаж для охлаждения, пока 
кювета не остынет до комнатной 
температуры. 

Vertex Castapress
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,5 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 3 min Max  
6 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

 
 
Vertex Castavaria
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,7 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 4,5 min Max  
8 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

Финишная обработка
Обработайте и отполируйте 
полимеризованные детали, 
используя традиционные 
стоматологические методы и 
инструменты.

Условия хранения, срок 
годности и транспортировка
Храните полимер в прохладном, 
сухом месте. Тщательно закрывайте 
упаковку после каждого 
использования. Храните жидкость 
только в оригинальном контейнере в 
прохладном, хорошо вентилируемом 
месте. Хранить контейнер плотно 
закрытым. Хранить под замком. 
Хранить в пожаробезопасном месте. 
Срок годности пластмассовых 
компонентов указан на этикетке 
продукта. По истечении срока 
годности на пластмассовые 
компоненты не распространяется 
гарантия в отношении 
терапевтических свойств.  

Транспортировка ограничена 
правилами перевозки опасных 
материалов в отношении жидкого 
компонента Транспортировка 
ограничена правилами перевозки 
опасных материалов в отношении 
жидкого компонента Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria (UN 1247) 
и порошкового компонента Vertex 
Castapress (UN 3077). Стандартные 
условия транспортировки действуют 
в отношении порошкового 
компонента Vertex Castavaria

Утилизация отходов
Обращайтесь с остатками и пустой 
упаковкой от жидкости как с 
химическими отходами. С пустыми 
контейнерами от жидкого 
компонента следует обращаться 
осторожно, поскольку остаточные 
пары легко воспламеняются 
Применяются особые требования к 
утилизации. Проверьте 
соответствие требованиям по 
утилизации местных, федеральных 
или других регулирующих органов.

Стоматолог должен сообщить 
пациенту следующую 
информацию:
  Регулярные осмотры у 
стоматолога или стоматолога-
ортопеда необходимы для 
отслеживания изменений формы 
и структуры остаточных 
альвеолярных гребней у 
пациента, пользующегося зубным 
протезом.
  В случае разрушения базы 
протеза может произойти 
повреждение слизистой 
оболочки, неба или других частей 
рта или пищевода пациента. 
Обратитесь к стоматологу.
  В случае возникновения 
аллергической реакции 
обратитесь к врачу.
  Базы зубных протезов Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria 
можно чистить неагрессивными и 
неабразивными чистящими 
средствами для зубов.

Если вы решите не следовать данной 
Инструкции по применению, Vertex 
Dental не будет нести 
ответственность за 
неблагоприятные последствия в 
вопросах безопасности и 
эффективности базы протеза, 
изготовленной с помощью Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria.  
В случае серьезного инцидента 
сообщите об этом производителю и 
компетентным органам.  
 

ID Instruksi  
 untuk penggunaan

Pengantar
Petunjuk penggunaan berikut ini 
untuk profesional gigi yang 
menggunakan Vertex Castapress / 
Vertex Castavaria sebagai bahan 
untuk alas gigi palsu penuh dan 
sebagian lepasan. Bahan ini ditujukan 
khusus untuk perawatan gigi 
profesional. Petunjuk penggunaan ini 
juga memberikan informasi tentang 

aspek keselamatan dan lingkungan. 
Jika perlu informasi lebih lanjut, 
hubungi reseller.

Penggunaan yang dimaksudkan
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
digunakan untuk pembuatan alas gigi 
palsu lepas-pasang penuh dan 
sebagian. Produk ini bersertifikat CE 
sebagai perangkat medis Kelas IIa. 
Petunjuk teknis yang diberikan dalam 
panduan pengguna ini harus dipatuhi. 
Semua ketidakpatuhan pada petunjuk 
ini dapat memiliki efek negatif pada 
hasil yang diinginkan dan tidak 
menjamin kualitas hasil.

Deskripsi & Efek
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
adalah sistem akrilik 2 komponen. 
Sistem akrilik dibentuk dari bubuk 
(polimer) dan cairan (monomer). 
Bubuk ini tersedia dalam 2 versi: 
Vertex Castapress dan Vertex 
Castavaria. Vertex Castapress 
memberikan pengaturan yang lebih 
cepat, dibandingkan dengan versi 
Vertex Castavaria. Kombinasi bubuk 
dan cairan diubah menjadi produk jadi 
yang keras melalui proses yang 
dilakukan sendiri dan dipercepat oleh 
panas.

Kontra indikasi
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
tidak boleh digunakan selain untuk 
tujuan pembuatan alas gigi palsu 
lepas-pasang penuh dan sebagian. 
Semua ketidakpatuhan pada petunjuk 
ini dapat memiliki efek samping pada 
kualitas kimia dan fisika  Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria. Jika 
terjadi reaksi alergi, hubungi tenaga 
medis.

Komponen bubuk Vertex Castavaria 
Bahaya & Tindakan Pencegahan 

 

Peringatan
Pernyataan bahaya
H412 - Berbahaya bagi kehidupan di 
air dengan efek jangka panjang.

Pernyataan pencegahan
P273 - Hindari pembuangan ke 
lingkungan.  
P501 - Buang isi/wadah di TPA resmi.

Pernyataan EUH
EUH208 - Mengandung dibenzoil 
peroksida; benzoil peroksida, metil 
metakrilat; metil 2-metilprop-2-enoat; 
metil 2-metilpropenoat. Dapat 
menimbulkan reaksi alergi.

Untuk pengguna profesional saja.

Komponen bubuk Vertex Castapress
Bahaya & Tindakan Pencegahan 

 
 

Peringatan
Pernyataan bahaya
H411 - Beracun bagi kehidupan di air 
dengan efek jangka panjang.

Pernyataan pencegahan
P273 - Hindari pembuangan ke 

lingkungan. P391 - Kumpulkan 
tumpahan. P501 - Buang isi/wadah  
ke TPA limbah berbahaya atau  
khusus, sesuai dengan peraturan 
lokal, regional, nasional dan/atau 
internasional.

Pernyataan EUH
EUH208 - Mengandung dibenzoil 
peroksida; benzoil peroksida, metil 
metakrilat; metil 2-metilprop-2-enoat; 
metil 2-metilpropenoat. Dapat 
menimbulkan reaksi alergi.

Untuk pengguna profesional saja.

Komponen Cair Vertex Castapress / 
Vertex Castavaria
Bahaya & Tindakan Pencegahan 
 

Bahaya
Bahan berbahaya
metil metakrilat; metil 2-metilprop-2-
enoat; metil 2-metilpropenoat, asam 
2-Propenoat, 2-metil-, 1,2-etanadiil 
ester, 2-hidroksietil metakrilat, 
2-(2H-benzotriazol-2-yl)-p-kresol

Pernyataan bahaya
H225 - Cairan dan uap mudah 
menyala. H315 - Menyebabkan iritasi 
kulit H317 - Dapat menyebabkan 
reaksi alergi pada kulit. H335 - Dapat 
menimbulkan iritasi pernapasan.

Pernyataan pencegahan
P210 - Jauhkan dari panas, permukaan 
yang panas, api terbuka dan sumber 
api lainnya. Dilarang merokok. P261 - 
Hindari menghirup debu/asap/gas/
kabut/uap/semprotan. P280 - Kenakan 
sarung tangan pelindung. P333+P313 
- Jika terjadi iritasi pada kulit atau 
ruam: Dapatkan saran/pertolongan 
medis. P370+P378 - Jika terjadi 
kebakaran: Gunakan busa, bubuk 
pemadam kering, karbon dioksida 
(CO2) untuk memadamkan. 
P403+P233 Simpan di tempat yang 
mendapatkan ventilasi baik. Jaga 
wadah tetap tertutup rapat.

Untuk pengguna profesional saja.

Pengolahan
Buatlah sisi alas gigi akrilik palsu 
menjadi kasar sebelum menggunakan 
Vertex Castapress atau Vertex 
Castavaria. Tambahkan perawatan 
monomer atau cairan kontak 
(misalnya Vertex Acrybond) pada sisi 
alas gigi

Rasio campuran Vertex Castapress 
adalah 1 ml cairan: 1,5 g bubuk dan 
untuk Vertex Castavaria adalah 1 ml 
cairan : 1,7 g bubuk. Ukur kedua 
komponen secara proporsional. 
Tuangkan cairan ke dalam mangkuk 
tahan bahan kimia lebih dulu lalu 
tambahkan bubuk. Aduk perlahan 
selama 20 detik. Campuran dan waktu 
kerja tersebut di atas berlaku untuk 
suhu bahan dan ruangan 22°C. Suhu 
yang lebih rendah atau lebih tinggi 
bisa membuatnya lebih lama atau 
lebih cepat dibandingkan waktu yang 
disebutkan. (waktu penanganan meja)

Mulai tuangkan Vertex Castapress 
sebelum 3 menit lalu Vertex Castavaria 

sebelum 4,5 menit sejak dicampurkan.  
Tuang dalam aliran tipis sehingga 
potensi gelembung udara bisa 
dihilangkan. Setelah mengisi labu, 
diamkan bahan selama maks. 8 menit 
untuk Vertex Castapress dan maks. 6 
menit untuk Vertex Castavaria, sampai 
kilap cair permukaan akrilik hilang dan 
membentuk film. Lakukan polimerisasi 
dalam bejana tekan pada suhu 55°C 
dengan tekanan 2½ bar selama 30 
menit. Letakkan labu ke dalam air 
maksimal 2/3 dari tingginya. Setelah 
polimerisasi, lakukan biarkan dingin 
sampai labu mencapai suhu kamar. 

Vertex Castapress
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,5 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 3 min Max  
6 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

 
 
Vertex Castavaria
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,7 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 4,5 min Max  
8 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

Menyelesaikan
Lapisi dan poles bagian yang 
dipolimerisasi menggunakan metode 
dental dan peralatan seperti biasa.

Kondisi penyimpanan, tanggal 
kedaluwarsa dan transportasi
Simpan polimer di tempat yang sejuk 
dan kering. Tutup rapat kemasan 
setelah digunakan. Simpan cairan 
hanya dalam wadah aslinya di tempat 
yang sejuk dan memiliki ventilasi baik. 
Jaga wadah tetap tertutup rapat. 
Simpan dalam keadaan terkunci. 
Simpan di tempat yang tahan api.  
Komponen plastik memiliki tanggal 
penggunaan yang tertera pada label 
produk. Setelah melewati tanggal 
penggunaan, keamanan penggunaan 
komponen plastik tidak lagi dijamin. 
Transportasi dibatasi oleh peraturan 
tentang pengangkutan bahan 
berbahaya dari komponen cair Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria (UN 
1247) dan komponen bubuk Vertex 
Castapress (UN 3077). Ketentuan 
pengangkutan standar berlaku untuk 
komponen bubuk Vertex Castavaria.

Pembuangan limbah
Perlakukan sisa-sisa dan kemasan 
cairan yang kosong sebagai limbah 
kimia. Wadah kosong bekas 
komponen cair harus ditangani 
dengan hati-hati karena sisa uap 
mudah terbakar Wajib mematuhi 
persyaratan pembuangan khusus. 
Tanyakan persyaratan pembuangan 
khusus pada badan pengatur lokal, 
federal, atau lainnya.

Informasi berikut harus 
disampaikan oleh dokter gigi 
kepada pasien:
  Diperlukan pemeriksaan berkala 
oleh dokter gigi atau dokter gigi 
palsu untuk memantau perubahan 

bentuk dan struktur sisa ridge pasien 
yang menggunakan gigi palsu.
  Pecahan alas gigi palsu berpotensi 
merusak mukosa, langit-langit  
mulut atau bagian lain dari mulut 
pasien atau kerongkongan.  
Hubungi dokter gigi.
  Jika terjadi reaksi alergi, hubungi 
tenaga medis.
  gigi palsu Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria  dapat dibersihkan 
dengan produk pembersih gigi 
non-agresif dan non-abrasif.

Jika Anda memilih untuk tidak 
mengikuti Petunjuk Penggunaan ini, 
Vertex Dental bertanggungjawab atas 
efek samping pada keamanan dan 
kinerja alas gigi palsu yang dibuat 
dengan Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria. Jika terjadi masalah serius, 
laporkan kepada produsen dan 
otoritas yang berwenang. 

KR
사용법

소개
다음은 Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria를 사용하는 치의학 전문가가 
탈착식 전체 및 국소 의치상 수복 시에 
따라야 하는 지침입니다. 이 물질은 전문 
치과 치료에만 사용하도록 
만들어졌습니다.이 사용 지침은 안전 및 
환경에 대한 정보도 제공합니다.보다 
자세한 정보가 필요하면 재판매업자에게 
문의하십시오.

용도
Vertex Castapress / Vertex Castavaria
는 탈착식 전체 및 국소 의치상 제조에 
사용됩니다. 이 제품은 Class IIa 의료 
장비로서 CE 인증되었습니다. 이 사용자 
가이드에서 제공된 기술 지침을 준수해야 
합니다. 지침을 따르지 않으면 결과에 
부정적인 영향을 미칠 수 있으며 결과의 
품질을 보장할 수 없습니다.

설명 및 효과
Vertex Castapress / Vertex Castavaria
는 2개의 구성 요소를 가진 아크릴 
시스템입니다. 이 아크릴 시스템은 분말(
중합체)과 액상(단량체)으로 구성되어 
있습니다. 분말에는 두 가지 버전이 
있습니다. Vertex Castapress과 Vertex 
Castavaria는입니다. Vertex Castapress
과는 Vertex Castavaria는입니다 버전에 
비해 더 빠르게 응고됩니다. 분말과 액상을 
조합하면 열에 의해 가속되는 자체 개시 
프로세스를 통해 경화된 제품으로 
변환됩니다.

금기
Vertex Castapress / Vertex Castavaria
는 탈착식 전체 및 국소 의치상 제조 
이외의 다른 용도로 사용되어서는 안 
됩니다.이 지침을 따르지 않으면Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria의 
화학적, 물리적 품질에 좋지 않은 영향이 
발생할 수 있습니다. 

Vertex Castavaria 분말 구성 요소
위험 및 예방책 

 

경고
위험 알림 H412 - 수중 생물에 해로운 
영향을 장기적으로 미칩니다.

예방책 알림 수정 완료
P273 - 자연에 배출하지 마십시오.  
P501 - 내용물/용기를 승인된 폐기물 
처리장에 배출하십시오.

EUH 선언문
EUH208 - 과산화 디벤조일, 과산화 
벤조일, 메틸 메타크릴레이트, 메틸 2-
메틸프로프-2-에노에이트, 메틸 2-
메틸프로페노에이트. 알레르기 반응을 
유발할 수 있습니다.

전문가만 사용하십시오.

Vertex Castapress 분말 구성 요소
위험 및 예방책
 
 

경고
위험 알림 H411 - 수중 생물에 장기적으로 
유독합니다.

예방책 알림 수정 완료
P273 - 자연에 배출하지 마십시오.  
P391 - 유출을 수습하십시오.  
P501 - 내용물/용기를 현지, 지역, 국가, 
국제 규제를 준수하여 위험물 또는 특수 
폐기물 처리장에 배출하십시오.

EUH 선언문
EUH208 - 과산화 디벤조일, 과산화 
벤조일, 메틸 메타크릴레이트, 메틸 2-
메틸프로프-2-에노에이트, 메틸 2-
메틸프로페노에이트. 알레르기 반응을 
유발할 수 있습니다. 

전문가만 사용하십시오.

Vertex Castapress /  
Vertex Castavaria 액상 구성 요소
위험 및 예방책 
 

위험
위험 성분
메틸 메타크릴레이트, 메틸 2-
메틸프로프-2-에노에이트, 메틸 2-
메틸프로페노에이트, 2-프로페노익산, 
2-메틸-. 1,2-에탄다일 에스터, 
2-하이드록시에틸 메타크릴레이트, 
2-(2H-벤조트라이아졸-2-yl)-p-크레솔

위험 알림
H225 - 가연성이 높은 액상 및 증기.  
H315 - 피부 발진을 유발합니다.  
H317 - 페부에 알레르기 반응을 유발할 
수 있습니다. H335 - 호흡 과민 상태를 
유발할 수 있습니다.

예방책 알림 수정 완료
P210 - 열, 뜨거운 표면, 불꽃, 불, 기타 
점화원을 가까이에 두지 마십시오. 담배를 
피우지 마십시오. P261 - 먼지/연기/가스/
안개/증기/분무를 흡입하지 마십시오.  
P280 - 보호 장갑을 착용하십시오.  
P333+P313 - 피부 자극 또는 발진이 
발생할 경우: 의사의 진료를 받으십시오. 
P370+P378 - 화재가 발생할 경우: 거품, 
분말 소화 설비, 이산화탄소(CO2)를 
사용하여 진화하십시오. P403+P233 - 
환기가 잘 되는 곳에 보관하십시오. 
용기를 단단히 닫으십시오.

전문가만 사용하십시오.

가공
Vertex Castapress 또는 Vertex 
Castavaria를 사용하기 전에 인공 아크릴 
의치의 아래쪽을 연마합니다. 단량체 또는 
접촉 유체(예: Vertex Acrylbond)로 의치 
아래쪽을 추가 처리합니다.

Vertex Castapress의 혼합 비율은 액상 
1ml : 파우더 1.5g이며 Vertex Castavaria
의 혼합 비율은 액상 1ml : 파우더 1.7g
입니다. 두 구성 요소의 비율을 
측정합니다. 액상을 내화학성 그릇에 붓고 
분말을 넣습니다. 20초 동안 부드럽게 
섞습니다.앞서 언급된 혼합 및 작업 시간은 
주변 온도가 22도인 경우에 해당됩니다. 
온도가 높거나 낮으면 다음과 같이 시간이 
지연되거나 단축됩니다. (취급 시간 표)

Vertex Castapress는 혼합 3분 이내에, 
Vertex Castavaria는 혼합 4~5분 이내에 
붓기 시작합니다. 약한 줄기를 이루도록 
부어서 기포가 빠져나가게 합니다. 
플라스크를 채운 뒤 아크릴 표면에서 
수분기가 사라지고 막이 형성될 때까지 
물질을 Vertex Castapress의 경우 최대 8
분, Vertex Castavaria의 경우 최대 6분 
동안 휴지시킵니다. 압력 용기에 넣고 
55°C, 2½바에서 30분 동안 중합합니다.
플라스크를 물 높이의 최대 2/3 지점에 
놓아야 합니다.중합 후 플라스크 온도가 
상온으로 내려갈 때까지 벤치쿨링을 
적용합니다. 

Vertex Castapress
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,5 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 3 min Max  
6 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

 
 
Vertex Castavaria
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,7 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 4,5 min Max  
8 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

후처리
중합된 부분을 기존의 치의학적 방법과 
기구로 마감 및 손질합니다.

보관 조건, 유통 기한 및 운반
중합체를 서늘하고 건조한 곳에 
보관합니다. 사용 시마다 포장을 잘 
닫습니다. 액체는 본래의 용기에만 넣어야 
하며 시원하고 환기가 잘 되는 곳에 
보관합니다. 용기를 단단히 닫으십시오. 
잠긴 곳에 보관하십시오. 내화성 장소에 
보관하십시오.플라스틱 구성 요소에는 
제품 라벨에 사용 기한이 표시되어 
있습니다. 사용 기한이 지난 플라스틱 
구성 요소는 처치 효과를 보장하지 
않습니다. Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria 액상 구성 요소(UN 1247) 및 
Vertex Castapress 분말 구성 요소(UN 
3077)의 위험 물질을 운반하는 것은 
규제로 금지되어 있습니다. 표준 운반 
조건이 Vertex Self Castavaria 분말 구성 
요소에 적용됩니다.

폐기물 처리
잔유물과 빈 액체 포장을 화학 폐기물로 
처리하십시오. 빈 액상 구성 요소의 
용기에 있는 잔여물은 가연성이므로 
주의해서 취급해야 합니다. 특수 물질 처리 
요건이 적용됩니다. 지역, 연방, 기타 규제 
기관의 처리 요건을 확인하십시오.

치과의사 등 본 제품을 시술하는 
전문가는 아래 정보를 환자에게 
전달해야 합니다.
  의치를 사용하는 환자의 잔존 치조제 
형태와 구조를 모니터링하기 위해 
치과의사 및 치기공사의 주기적인 점검이 
필요합니다.

  의치상이 파손될 시 점막, 구개나 다른 
구강 내 부위 및 심지어 식도까지 손상될 
수 있습니다. 치과의사에게 
문의하십시오.
  알레르기 반응 시 의사의 진찰을 
받으십시오.
  Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
의치상비침습적, 비연마적인 치과 청소 
제품으로청소할 수 있습니다.

이러한 사용 지침을 따르지 않을 시 Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria로 
제조된 Vertex Dental은 의치상의 안전 및 
성능상 부작용에 대해어떠한 책임도 지지 
않습니다. 심각한 사고가 발생하면 
제조업체 및 관할 당국에 이를 
보고하십시오.

TH   คำ�แนะนำ�
สำ�หรับก�รใช้ง�น

บทนำ�
คำาแนะนำาสำาหรับการใช้งานต่อไปนี้
มีไว้สำาหรับผู้เชี่ยวชาญด้านทันต
กรรมที ใ่ช้ Vertex Castapress / 
Vertex Castavaria เป็นวัสดุสำาหรับ
ฐานฟันปลอมถอดได้แบบเต็มและบาง
ส่วน วัสดุนี้มีไว้สำาหรับงานทันต
กรรมมืออาชีพเท่านั้น คำาแนะนำา
สำาหรับการใช้งานนี้ยังให้ข้อมูล
เกี่ยวกับความปลอดภัยและสิ่ง
แวดล้อมอีกด้วย หากต้องการข้อมูล
เพิ่มเติม โปรดติดต่อตัวแทน
จำาหน่าย
วัตถุประสงค์ก�รใช้ง�น
Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria ใช้สำาหรับการผลิตฐาน
ฟันปลอมถอดได้แบบเต็มและบางส่วน 
ผลิตภัณฑ์นี้เป็นอุปกรณ์ทางการ
แพทย์ประเภท Class IIa ที่ได้รับการ
รับรอง CE ผู้ใช้ควรปฏิบัติตามคำา
แนะนำาทางเทคนิคในคู่มือผู้ใช้นี้ 
การกระทำาใดๆ ที่คลาดเคลื่อนไปจาก
คำาแนะนำาเหล่านี้อาจส่งผลเชิงลบ
ต่อผลลัพธ์ที่ต้องการ และจะไม่รับ
ประกันคุณภาพของผลลัพธ์
คำ�อธิบ�ยและเอฟเฟกต์
Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria เป็นแบบสูตรอะคริลิก 2 
ส่วนประกอบ สูตรอะคริลิกนี้สร้าง
ขึ้นจากผง (โพลิเมอร )์ และของเหลว 
(โมโนเมอร )์ โดยแบบผงมี 2 รุ่น 
ได้แก่ Vertex Castapress และ Vertex 
Castavaria ซึ่ง Vertex Castapress มี
ระยะเวลาก่อตัวที่รวดเร็วกว่าเมื่อ
เทียบกับรุ่น Vertex Castavaria ส่วน
ผสมของผงและของเหลวนี้จะถูกแปลง
เป็นผลิตภัณฑ์สำาเร็จรูปแบบแข็ง
ผ่านกระบวนการที่เกิดขึ้นเองโดยมี
ความร้อนเป็นตัวเร่ง
ข้อห้�ม
ไม่ควรใช้ Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria เพื่อวัตถุประสงค์อื่นใด
นอกเหนือจากการผลิตฐานฟันปลอมถอด
ได้แบบเต็มและบางส่วน การกระทำาใดๆ 
ที่คลาดเคลื่อนไปจากคำาแนะนำา
สำาหรับการใช้งานนี้อาจส่งผลเชิงลบ
ต่อคุณภาพทางเคมีและทางกายภาพของ 
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
ส่วนประกอบของผง Vertex Castavaria
อันตร�ยและข้อควรระวัง 

 

คำ�เตือน
ข้อคว�มแสดงคว�มเป็นอันตร�ย

H412 - เป็นอันตรายต่อสิ่งมีชีวิตใน
น้ำาและมีผลกระทบระยะยาว
ข้อควรระวัง
P273 - หลีกเลี่ยงการปล่อยสู่สิ่ง
แวดล้อม P501 - กำาจัดสาร/ภาชนะในโรง
กำาจัดของเสียที่ได้รับอนุมัติ
แถลงก�รณ์ EUH
EUH208 - ประกอบด้วย Dibenzoyl 
Peroxide; Benzoyl Peroxide, Methyl 
Methacrylate; Methyl 2-methylprop-
2-enoate; Methyl 2-methylpropenoate 
อาจทำาให้เกิดอาการแพ้
สำาหรับผู้ใช้ที่เชี่ยวชาญเท่านั้น
ส่วนประกอบของผง  
Vertex Castapress
อันตร�ยและข้อควรระวัง 
 
 

คำ�เตือน
ข้อคว�มแสดงคว�มเป็นอันตร�ย
H411 - เป็นพิษต่อสิ่งมีชีวิตใน
น้ำาและมีผลกระทบระยะยาว
ข้อควรระวัง
P273 - หลีกเลี่ยงการปล่อยสู่สิ่ง
แวดล้อม P391 - เก็บรวบรวมสารที่รั่ว
ไหล P501 - กำาจัดสาร/ภาชนะในจุด
รวบรวมของเสียอันตรายหรือพิเศษตาม
ข้อบังคับในท้องถิ่น ภูมิภาค 
ประเทศ และ/หรือระดับสากล
แถลงก�รณ์ EUH
EUH208 - ประกอบด้วย Dibenzoyl 
Peroxide; Benzoyl Peroxide, Methyl 
Methacrylate; Methyl 2-methylprop-
2-enoate; Methyl 2-methylpropenoate 
อาจทำาให้เกิดอาการแพ้
สำาหรับผู้ใช้ที่เชี่ยวชาญเท่านั้น
ส่วนประกอบของน้ำ�ย� Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria
อันตร�ยและข้อควรระวัง 
 

อันตร�ย
ส่วนผสมที่เป็นอันตร�ย
Methyl Methacrylate; Methyl 
2-methylprop-2-enoate; Methyl 
2-methylpropenoate, 2-Propenoic 
Acid, 2-methyl-, 1,2-ethanediyl Ester, 
2-hydroxyethyl Methacrylate, 
2-(2H-benzotriazol-2-yl)-p-cresol
ข้อคว�มแสดงคว�มเป็นอันตร�ย
H225 - ของเหลวและไอไวไฟสูง  
H315 - ระคายเคืองต่อผิวหนังมาก  
H317 - อาจทำาให้เกิดการแพ้ที่
ผิวหนัง H335 - อาจระคายเคืองต่อทาง
เดินหายใจ
ข้อควรระวัง
P210 - เก็บให้ห่างจากความร้อน พื้น
ผิวที่ร้อน ประกายไฟ เปลวไฟ และแหล่ง
กำาเนิดประกายไฟอื่นๆ ห้ามสูบ
บุหรี่ P261 - หลีกเลี่ยงการหายใจเอา
ฝุ่น/ควัน/ก๊าซ/ละอองเหลว/ไอระเหย/
ละอองลอยเข้าไป P280 - สวมถุงมือ
ป้องกัน P333+P313 - หากเกิดการ
ระคายเคืองผิวหนังหรือผื่นขึ้น โปรด
ขอคำาแนะนำา/รับการรักษาจากแพทย์ 
P370+P378 - ในกรณีไฟไหม้ โปรดใช้
โฟม ผงดับเพลิงแห้ง 
คาร์บอนไดออกไซด์ (CO2) เพื่อดับไฟ  
P403+P233 - เก็บในที่อากาศถ่ายเท
ได้สะดวก ปิดภาชนะให้แน่น

สำาหรับผู้ใช้ที่เชี่ยวชาญเท่านั้น
กำ�ลังประมวลผล
ขัดด้านฐานของฟันเทียมอะคริลิกให้
หยาบก่อนใช้ Vertex Castapress หรือ 
Vertex Castavaria เคลือบด้านฐานของ
ฟันเพิ่มเติมด้วยโมโนเมอร์หรือ
น้ำายาผสาน (เช่น Vertex Acrybond)
อัตราส่วนการผสม Vertex Castapress 
คือ ของเหลว 1 มล.: ผง 1.5 ก. และ
สำาหรับ Vertex Castavaria คือ 
ของเหลว 1 มล.: ผง 1.7 ก. ชั่งส่วน
ประกอบทั้งสองตามสัดส่วน เทของเหลว
ลงในชามที่ทนต่อสารเคมีก่อน แล้ว
จึงเทผงตามลงไป ค่อยๆ ผสมให้เข้ากัน
เป็นเวลา 20 วินาที ระยะเวลาการผสมและ
การใช้งานดังกล่าวใช้กับวัสดุและ
อุณหภูมิแวดล้อม 22°C อุณหภูมิที่
ต่ำากว่าหรือสูงกว่าจะมีผลทำาให้
ล่าช้าหรือเร่งขึ้นตามลำาดับเวลาต่อ
ไปนี้ (ตารางเวลาการซ่อมแซม)
เริ่มเท Vertex Castapress ภายใน 3 
นาที และ Vertex Castavaria ภายใน 4.5 
นาทีหลังจากผสม  เทลงเป็นเส้นบางๆ 
เพื่อไล่ฟองอากาศที่อาจเกิดขึ้น 
หลังจากเติมลงในขวดแล้ว ปล่อยให้
ส่วนผสมพักไม่เกิน 8 นาทีสำาหรับ 
Vertex Castapress และไม่เกิน 6 นาที
สำาหรับ Vertex Castavaria จนกระทั่ง
พื้นผิวของอะคริลิกไม่มันวาวและก่อ
ตัวเป็นฟิล์ม กลายเป็นโพลิเมอร ใ์น
ภาชนะรับความดันในอุณหภูมิ 55 °C 
ที่ความดัน 2½ บาร์เป็นเวลา 30 นาที  
ตรวจสอบให้แน ใ่จว่าได้วางขวดในน้ำา
ลึกไม่เกิน 2/3 ของความสูงของขวด 
เมื่อสิ้นสุดกระบวนการโพลิเมอไรเซ
ชัน ตั้งขวดไว้ให้เย็นลงจนถึง
อุณหภูมิห้อง 

Vertex Castapress
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,5 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 3 min Max  
6 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

 
 
Vertex Castavaria
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,7 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 4,5 min Max  
8 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

เสร็จสิ้นขั้นตอน
จบกระบวนการโดยขัดชิ้นส่วน
โพลิเมอร์ด้วย วิธีการและเครื่องมือ 
ทางทันตกรรมทั่วไป
สภ�พก�รเก็บรักษ� วันหมดอ�ยุ และก�ร
ขนส่ง
เก็บโพลีเมอร ไ์ว ใ้นที่เย็นและแห้ง ปิด
บรรจุภัณฑ ใ์ห้เรียบร้อยหลังการใช้
งานแต่ละครั้ง  จัดเก็บของเหลวลงใน
ภาชนะเดิมเท่านั้น โดยเก็บไว ใ้นสถาน
ที่อากาศถ่ายเทสะดวก ปิดภาชนะให้
แน่น จัดเก็บในที่ปิดล็อคอย่างแน่น
หนา จัดเก็บในสถานที่ป้องกันอัคคี
ภัย ส่วนประกอบพลาสติกมีวันหมดอายุ
ระบ ไุว้บนฉลากผลิตภัณฑ์ หลังจากวัน
หมดอายุ ส่วนประกอบพลาสติกจะไม่รับ
ประกันในแง่ของการดูแลรักษาอีกต่อไป  
จำากัดการขนส่งตามข้อบังคับเกี่ยว
กับการขนส่งวัตถุอันตรายของส่วน
ประกอบน้ำายา Vertex Castapress / 
Vertex Castavaria (UN 1247) และส่วน

ประกอบผง Vertex Castapress (UN 3077) 
เงื่อนไขการขนส่งมาตรฐานใช้กับส่วน
ประกอบผง Vertex Castavaria  
ก�รกำ�จัดของเสีย
จัดการสารที่เหลือและบรรจุภัณฑ์
เปล่าสำาหรับของเหลวด้วยวิธีเดียว
กับขยะทางเคมี ภาชนะเปล่าสำาหรับ
ส่วนประกอบที่เป็นของเหลวควรได้รับ
การจัดการอย่างระมัดระวังเนื่องจาก
ไอระเหยตกค้างที่ติดไฟได้ ข้อ
กำาหนดเกี่ยวกับการกำาจัดพิเศษมี
ผลบังคับใช้ ตรวจสอบโดยหน่วยงาน
ท้องถิ่น รัฐบาลกลาง หรือหน่วยงาน
กำากับดูแลอื่นๆ สำาหรับข้อกำาหนด
เกี่ยวกับการกำาจัด 
ผู้เชี่ยวช�ญด้�นทันตกรรมควรแจ้ง
ข้อมูลต่อไปนี้แก่ผู้ป่วย
  ผู้ป่วยที ใ่ช้ฟันปลอมจำาเป็นต้อง
รับการตรวจเป็นประจำาโดย
ทันตแพทย์หรือทันตแพทย์เฉพาะทาง
เพื่อตรวจสอบการเปลี่ยนแปลงของรูป
ร่างและโครงสร้างของแนวฟันที่เหลือ
  ในกรณีที่ฐานฟันปลอมแตก ซึ่งอาจ
ทำาให้เยื่อเมือก เพดานปากหรือส่วน
อื่นๆ ของปาก หรือหลอดอาหารของผู้
ป่วยเสียหายได้ โปรดติดต่อ
ทันตแพทย์
  ในกรณีที่เกิดอาการแพ้ โปรด
ติดต่อแพทย์
  ฐานฟันปลอม Vertex Castapress / 
Vertex Castavaria สามารถทำาความ
สะอาดได้ด้วยผลิตภัณฑ์ทำาความ
สะอาดฟัน ที่ไม่ทำาให้เกิดการ
เสียดสีและขัดถู

หากคุณเลือกที่จะไม่ปฏิบัติตามคำา
แนะนำาสำาหรับการใช้งานนี้ Vertex 
Dental จะไม่รับผิดชอบต่อผลกระทบ
ที่ไม่พึงประสงค์ต่อความปลอดภัย
และประสิทธิภาพของฐานฟันปลอม ที่
ผลิตโดย Vertex Castapress / Vertex 
Castavaria  หากมีเหตุการณ์ร้ายแรง
เกิดขึ้น โปรดรายงานต่อผู้ผลิตและ
หน่วยงานที่มีอำานาจ

UA інструкції для  
 використовують

Вступ
Наступна інструкція із застосування 
призначена для стоматологів, які 
використовують Vertex Castapress / 
Vertex Castavaria в якості матеріалу 
для баз повних і часткових зубних 
протезів. Цей матеріал 
призначений виключно для 
професійного лікування зубів. 
Дана інструкція із застосування 
також надає інформацію щодо 
питань забезпечення безпеки та 
захисту навколишнього 
середовища. У випадку 
необхідності отримання додаткової 
інформації зверніться до торгового 
посередника.

Призначення
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
використовується для виробництва 
знімних баз повних і часткових 
зубних протезів. Продукт має 
сертифікат CE, як медичний 
пристрій класу IIa. Слід 
дотримуватись технічних вказівок, 
наведених в цьому посібнику 
користувача. Будь-яке відхилення 
від цих вказівок може мати 
негативний вплив на очікуваний 
результат та не гарантуватиме 
якість результату.

Опис і дія
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
є 2-компонентною акриловою 
системою. Акрилова система 
формується порошком (полімером) 
та рідиною (мономером). Порошок 
доступний у 2 версіях: Vertex 
Castapress і Vertex Castavaria. Vertex 
Castapress забезпечує більш 
швидке схоплювання у порівнянні з 
версією VertexCastavaria. Поєднання 
порошку і рідини перетворюється 
на твердий кінцевий продукт 
завдяки процесу, що сам 
запускається та прискорюється 
теплом.

Протипоказання
Vertex Castapress / Vertex Castavaria 
не слід використовувати для 
будь-якої іншої цілі, ніж для 
виробництва знімних баз повних і 
часткових зубних протезів. Будь-яке 
відхилення від цієї інструкції із 
застосування може мати 
негативний вплив на хімічну та 
фізичну якість Vertex Castapress / 
Vertex Castavaria.  

Порошковий компонент  
Vertex Castavaria
Загрози та запобіжні заходи 

 

Попередження
Короткі характеристики 
небезпеки
H412 - Шкідливо для водних 
організмів з довгостроковими 
наслідками.

Застережні заходи
P273 - Уникати потрапляння в 
навколишнє середовище. P501 - 
Утилізувати вміст/контейнери на 
підприємстві з переробки відходів.

EUH характеристики
EUH208 - Містить перекис 
дибензойлу; перекис бензойлу, 
метил метакрилат; метил 
2-метилпроп-2-еноат; метил 
2-метилпропеноат. Може 
спричиняти алергічну реакцію.

Лише для професійних користувачів.

Порошковий компонент  
Vertex Castapress
Загрози та запобіжні заходи 
 
 
 

Попередження
Короткі характеристики 
небезпеки
H411 - Токсично для водних 
організмів з довгостроковими 
наслідками.

Застережні заходи
P273 - Уникати потрапляння в 
навколишнє середовище.  
P391 - Зібрати витоки/розсипану 
речовину. P501 - Утилізувати вміст/
контейнер до пункту збору 
небезпечних або спеціальних 
відходів, відповідно до місцевих, 
регіональних, державних та/або 
міжнародних нормативно-

правових актів.

EUH характеристики
EUH208 - Містить перекис 
дибензойлу; перекис бензойлу, 
метил метакрилат; метил 
2-метилпроп-2-еноат; метил 
2-метилпропеноат. Може 
спричиняти алергічну реакцію.

Лише для професійних користувачів.

Рідкий компонент Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria
Загрози та запобіжні заходи 
 

Небезпека
Небезпечні інгредієнти
метил метакрилат; метил 
2-метилпроп-2-еноат; метил 
2-метилпропеноат, 2-пропенова 
кислота, 2-метил-, 1,2-етанедійл 
ефір, 2-гідроксиетил метакрилат, 
2-(2H-бензотріазол-2-ил)-п-кресол

Короткі характеристики 
небезпеки
H225 - Легкозаймисті рідина і 
випари. H315 – Викликає 
подразнення шкіри. H317 - Може 
спричинити алергічну реакцію 
шкіри. H335 - Може спричинити 
подразнення органів дихання.

Застережні заходи
P210 - Зберігати якомога далі від 
джерел тепла, гарячих поверхонь, 
іскор, відкритого полум’я та інших 
джерел займання. Не палити.  
P261 - Уникати вдихання пилу/
випаровувань/газу/туману/пари/
аерозолю. P280 - Вдягати захисні 
рукавиці. P333+P313 - Якщо виникне 
подразнення шкіри або висипання: 
Зверніться за консультацією  
лікаря/медичною допомогою. 
P370+P378 - У випадку пожежі: 
Використовувати піну, сухий 
порошковий засіб для 
пожежогасіння, вуглекислий газ 
(CO2), щоб загасити пожежу. 
P403+P233 - Зберігати в місці, що 
добре провітрюється. Зберігайте 
контейнер щільно закритим.

Лише для професійних користувачів.

Обробка
Зробіть шорсткою сторону бази 
штучних акрилових зубів перед 
використанням Vertex Castapress 
або Vertex Castavaria. Додатково 
обробіть сторону бази зубів 
мономером або контактною 
рідиною (напр., Vertex Acrybond).

Коефіцієнт змішування Vertex 
Castapress становить 1 мл рідини: 
1,5 г порошку та для Vertex 
Castavaria становить 1 мл рідини: 1,7 
г порошку. Виміряйте обидва 
компоненти відповідно до 
співвідношення. Спочатку влийте 
рідину в хімічно стійку миску, а тоді 
додайте порошок. Акуратно 
перемішуйте протягом 20 секунд. 
Вказані періоди часу для 
змішування та роботи 
застосовуються для температури 
матеріалу і навколишнього 
середовища 22°C. Нижча або вища 

температура матиме 
сповільнюючий або прискорюючий 
ефект відповідно на вказані періоди 
часу. (таблиця періодів часу 
обробки)

Почніть вливати Vertex Castapress в 
межах 3 хвилин і Vertex Castavaria в 
межах 4,5 хвилин після 
перемішування. Заливайте тонкою 
цівкою, щоб уникнути виникнення 
будь-яких можливих повітряних 
бульбашок. Після заповнення 
кювети дайте матеріалу постояти 
протягом максимум 8 хвилин для 
Vertex Castapress і максимум 6 
хвилин для Vertex Castavaria, 
допоки поверхня акрилу не 
втратить свій глянець рідкого стану 
і не сформується плівка. 
Полімеризуйте в посудині високого 
тиску при температурі 55°C і тиску 
2½ бар протягом 30 хвилин. 
Забезпечте, щоб кювета була 
поміщена у воду максимум на 2/3 її 
висоти. Після полімеризації 
застосуйте стелаж для 
охолодження, допоки кювета не 
охолоне до кімнатної температури. 

Vertex Castapress
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,5 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 3 min Max  
6 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

 
 
Vertex Castavaria
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,7 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 4,5 min Max  
8 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

Фінішна обробка
Відшліфуйте та відполіруйте 
полімеризовані деталі з 
використанням загальноприйнятих 
стоматологічних методів та 
інструментів.

Умови зберігання, термін 
придатності та
Зберігайте полімер в прохолодному, 
сухому середовищі. Ретельно 
закривайте упаковку після кожного 
використання. Зберігайте рідину 
лише в оригінальному контейнері в 
прохолодному місці, що добре 
провітрюється. Зберігайте 
контейнер щільно закритим. 
Зберігайте замкнутим. Тримайте у 
вогнестійкому місці. Термін 
придатності пластикових 
компонентів вказано на етикетці 
продукту. Після закінчення терміну 
придатності на пластикові 
компоненти не поширюється 
гарантія щодо терапевтичних 
властивостей. Перевезення 
обмежене нормативно-правовими 
актами щодо перевезення 
небезпечних матеріалів в рідкому 
компоненті Vertex Castapress / 
Vertex Castavaria (UN 1247) і 
порошковому компоненті Vertex 

Castapress  (UN 3077). Стандартні 
умови перевезення застосовуються 
до порошкового компоненту Vertex 
Castavaria 

Утилізація відходів
Поводьтесь із залишками та 
порожньою упаковкою для рідини 
як з хімічними відходами. З 
порожніми контейнерами з-під 
рідкого компоненту слід поводитись 
обережно, тому що залишкові 
випаровування є легкозаймистими. 
Застосовуються спеціальні вимоги 
щодо утилізації. Ознайомтесь з 
вимогами щодо утилізації у ваших 
місцевих, державних або інших 
регуляторних органах.

Стоматолог повинен 
повідомити пацієнту наступну 
інформацію:
  Необхідні періодичні огляди 
стоматолога або зубопротезиста 
для відстеження змін форми і 
структури залишкових 
альвеолярних гребенів пацієнта, 
що використовує зубний протез.
  У випадку розламування бази 
зубного протеза потенційно може 
відбутись пошкодження слизової 
оболонки, піднебіння або інших 
елементів рота пацієнта. 
Зверніться до стоматолога.
  У випадку виникнення алергічної 
реакції зверніться до лікаря.
  Бази зубного протеза Vertex 
Castapress / Vertex Castavaria 
можна очищати неагресивними та 
неабразивними продуктами для 
стоматологічного очищення.

Якщо ви приймете рішення не 
дотримуватися цієї інструкції із 
застосування, Vertex Dental не може 
нести відповідальності за негативні 
наслідки стосовно безпечності та 
ефективності бази зубного протеза, 
виготовленого з використанням 
Vertex Castapress / Vertex Castavaria.  
У випадку виникнення будь-якої 
серйозної події повідомте про неї 
виробника або уповноважений 
орган. 

VN Hướng dẫn  
 sử dụng

Giới thiệu
Hướng dẫn sử dụng sau đây dành cho 
chuyên gia nha khoa sử dụng Vertex 
Castapress/Vertex Castavaria làm vật 
liệu chế tạo nền hàm giả tháo lắp toàn 
bộ và một phần. Vật liệu này chỉ dành 
cho công việc nha khoa chuyên 
nghiệp. Hướng dẫn sử dụng này cũng 
cung cấp thông tin về các khía cạnh an 
toàn và môi trường. Nếu bạn cần thêm 
thông tin, vui lòng liên hệ với đại lý.

Mục đích sử dụng
Vertex Castapress/Vertex Castavaria 
được sử dụng để chế tạo nền hàm giả 
tháo lắp toàn bộ và một phần.  
Sản phẩm này được chứng nhận CE là 
thiết bị y tế Loại IIa. Người dùng phải 
tuân theo hướng dẫn kỹ thuật có trong 
hướng dẫn sử dụng này. Mọi hoạt 
động sử dụng không tuân theo hướng 
dẫn này có thể gây ảnh hưởng tiêu cực 
đến kết quả dự định và sẽ không đảm 
bảo chất lượng của kết quả.

Mô tả & Hiệu ứng
Vertex Castapress/Vertex Castavaria 
là một bộ acrylic gồm 2 thành phần. Bộ 
acrylic được tạo thành từ bột (polyme) 
và dung dịch (monome). Bột có 2 phiên 
bản: Vertex Castapress và Vertex 
Castavaria. Vertex Castapress có thời 
gian đặc lại nhanh hơn so với phiên 
bản Vertex Castavaria. Sự kết hợp của 
bột và dung dịch được chuyển thành 
thành phẩm cứng thông qua một quá 
trình tự khởi tạo được tăng tốc bằng 
nhiệt.

Chống chỉ định
Không được sử dụng Vertex 
Castapress/Vertex Castavaria cho bất 
kỳ mục đích nào khác ngoài việc chế 
tạo nền hàm giả tháo lắp toàn bộ và 
một phần. Mọi hoạt động sử dụng 
không tuân theo hướng dẫn sử dụng 
này có thể gây ảnh hưởng bất lợi đến 
chất lượng hóa học và vật lý của Vertex 
Castapress/Vertex Castavaria. 

Thành phần bột Vertex Castavaria 
Mối nguy & Biện pháp phòng ngừa 

 

Cảnh báo
Báo cáo nguy hiểm
H412 – Có hại đối với sinh vật thủy sinh 
với ảnh hưởng lâu dài.

Các báo cáo đề phòng
P273 – Tránh thải ra môi trường.  
P501 – Thải bỏ các thành phần chứa 
bên trong/bình đựng đến nhà máy xử 
lý chất thải được phê duyệt.

Tuyên bố EUH
EUH208 – Có chứa dibenzoyl peroxide; 
benzoyl peroxide, methyl 
methacrylate; methyl 2-methylprop-2-
enoate; methyl 2-methylpropenoate. 
Có thể gây phản ứng dị ứng.

Chỉ dành cho người dùng có chuyên môn.

Thành phần bột Vertex Castapress
Mối nguy & Biện pháp phòng ngừa 
 
 

Cảnh báo
Báo cáo nguy hiểm
H411 – Độc đối với sinh vật thủy sinh 
với ảnh hưởng lâu dài.

Các báo cáo đề phòng
P273 – Tránh thải ra môi trường.  
P391 – Thu gom phần hóa chất tràn đổ.  
P501 – Thải bỏ các thành phần chứa 
bên trong/bình đựng đến điểm thu 
gom chất thải nguy hại hoặc đặc biệt, 
theo quy định của địa phương, khu 
vực, quốc gia và/hoặc quốc tế.

Tuyên bố EUH
EUH208 – Có chứa dibenzoyl peroxide; 
benzoyl peroxide, methyl 
methacrylate; methyl 2-methylprop-2-
enoate; methyl 2-methylpropenoate. 
Có thể gây phản ứng dị ứng.

Chỉ dành cho người dùng có chuyên môn.

Thành phần dung dịch Vertex 
Castapress/Vertex Castavaria
Mối nguy & Biện pháp phòng ngừa 

Nguy hiểm
Thành phần độc hại
methyl methacrylate; methyl 
2-methylprop-2-enoate; methyl 
2-methylpropenoate, 2-Propenoic 
acid, 2-methyl-, 1,2-ethanediyl ester, 
2-hydroxyethyl methacrylate, 
2-(2H-benzotriazol-2-yl)-p-cresol

Báo cáo nguy hiểm
H225 – Hơi và chất lỏng rất dễ cháy.  
H315 – Gây kích ứng da. H317 – Có thể 
gây phản ứng dị ứng da. H335 – Có thể 
gây kích ứng đường hô hấp.

Các báo cáo đề phòng
P210 – Tránh xa nguồn nhiệt, bề mặt 
nóng, tia lửa, ngọn lửa trần và các 
nguồn bắt lửa khác. Không được hút 
thuốc. P261 – Tránh hít bụi/hơi khói/
khí/hơi sương/hơi/bụi nước. P280 
– Đeo găng tay bảo hộ. P333 + P313 – 
Nếu xảy ra kích ứng da hoặc phát ban: 
Yêu cầu tư vấn/chăm sóc y tế kịp thời. 
P370 + P378 – Trong trường hợp xảy ra 
cháy: Dùng bọt, bột chữa cháy khô, khí 
cacbon đioxit (CO2) để dập tắt đám 
cháy. P403 + P233 – Bảo quản ở nơi 
thông thoáng. Đóng chặt bình đựng.

Chỉ dành cho người dùng có chuyên môn.

sự thưa kiện
Làm nhám cạnh đáy của răng acrylic 
nhân tạo trước khi sử dụng Vertex 
Castapress hoặc Vertex Castavaria. Xử 
lý thêm cạnh đáy của răng bằng dung 
dịch monome hoặc chất lỏng tiếp xúc 
(ví dụ: Vertex Acrybond)

Tỷ lệ trộn của Vertex Castapress là 1 ml 
dung dịch: 1,5 g bột và đối với Vertex 
Castavaria là 1 ml dung dịch: 1,7 g bột. 
Cân đo cả hai thành phần theo tỷ lệ. Đổ 
dung dịch vào bát chống hóa chất 
trước rồi đổ bột. Trộn nhẹ trong 20 
giây. Thời gian trộn và thực hiện đã đề 
cập áp dụng cho vật liệu và nhiệt độ 
môi trường ở 22°C. Nhiệt độ khác nhau 
sẽ làm chậm (nếu nhiệt độ giảm) hoặc 
đẩy nhanh kết quả (nếu nhiệt độ tăng) 
theo các khoảng thời gian sau. (bảng 
thời gian xử lý)

Bắt đầu đổ Vertex Castapress trong 
vòng 3 phút và Vertex Castavaria trong 
vòng 4,5 phút sau khi trộn. Đổ dàn 
mỏng để bọt khí có thể thoát ra ngoài. 
Sau khi đổ đầy bình, hãy để vật liệu 
nghỉ tối đa 8 phút đối với Vertex 
Castapress và tối đa 6 phút đối với 
Vertex Castavaria, cho đến khi bề mặt 
của acrylic mất đi độ bóng của dung 
dịch và hình thành một lớp màng. 
Polyme hóa trong bình chịu áp suất ở 
55°C và 2½ bar trong 30 phút. Đảm bảo 
đặt bình ngập trong nước đến tối đa 
2/3 chiều cao của bình. Sau khi polyme 
hóa, hãy áp dụng phương pháp làm 
nguội chậm cho đến khi bình nguội 
đến nhiệt độ phòng. 

Vertex Castapress
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,5 g powder

20 sec 22°C

 
 

Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 3 min Max  
6 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

 
 
Vertex Castavaria
Mixing ratio Mix Temp

1 ml liquid:  
1,7 g powder

20 sec 22°C

 
 
Start pouring  
after mixing

Rest 
time

Polymerize

Max 4,5 min Max  
8 min

55°C / 2½ bar /  
30 min

Kết thúc
Hoàn thiện và đánh bóng các phần đã 
polyme hóa bằng các phương pháp và 
dụng cụ nha khoa thông thường.

Điều kiện bảo quản, hạn sử dụng 
và vận chuyển
Bảo quản bột polyme ở nơi khô 
thoáng. Đóng bình đựng đúng cách 
sau mỗi lần sử dụng. Chỉ bảo quản 
dung dịch trong bình đựng ban đầu ở 
nơi thông thoáng. Đóng chặt bình 
đựng. Bảo quản trong kho khóa kín. 
Cất giữ ở nơi chống cháy. Các thành 
phần nhựa có thời hạn sử dụng an 
toàn in trên nhãn sản phẩm. Sau thời 
hạn sử dụng an toàn, các thành phần 
nhựa không còn được đảm bảo về mặt 
xử lý. Hạn chế vận chuyển theo các quy 
định về việc vận chuyển vật liệu nguy 
hiểm của thành phần dung dịch Vertex 
Castapress/Vertex Castavaria (UN 
1247) và thành phần bột Vertex 
Castapress (UN 3077). Áp dụng các 
điều kiện vận chuyển tiêu chuẩn cho 
thành phần bột Vertex Castavaria

Xử lý chất thải
Xử lý phần hóa chất thừa và bình đựng 
dung dịch rỗng như chất thải hóa học. 
Phải xử lý cẩn thận bình đựng thành 
phần dung dịch rỗng vì hơi còn sót lại 
rất dễ cháy Các yêu cầu thải bỏ đặc biệt 
được áp dụng. Kiểm tra với cơ quan địa 
phương, liên bang hoặc các cơ quan 
quản lý khác để biết các yêu cầu thải bỏ. 

Chuyên gia nha khoa phải thông 
báo những thông tin sau đến 
bệnh nhân:
  Bệnh nhân sử dụng hàm giả cần phải 
khám định kỳ với nha sĩ hoặc bác sĩ 
phục hình răng để theo dõi những 
thay đổi về hình dạng và cấu trúc của 
các gờ còn sót lại.
  Trong trường hợp nền hàm giả bị vỡ, 
niêm mạc, vòm miệng hoặc các bộ 
phận khác trong miệng hoặc thực 
quản của bệnh nhân có thể bị tổn 
thương. Hãy liên hệ với nha sĩ.
  Trong trường hợp xảy ra phản ứng dị 
ứng, hãy liên hệ với bác sĩ.
  Có thể vệ sinh nền hàm giả Vertex 
Castapress/Vertex Castavaria bằng 
các sản phẩm làm sạch nha khoa 
trung tính và không mài mòn.

Nếu bạn không tuân theo Hướng dẫn 
sử dụng này, Vertex Dental sẽ không 
chịu trách nhiệm về những ảnh hưởng 
bất lợi đến sự an toàn và công năng 
của nền hàm giả được chế tạo bằng 
Vertex Castapress/Vertex Castavaria.  
Nếu xảy ra bất cứ sự cố nghiêm trọng 
nào, hãy báo cáo cho nhà sản xuất và 
cơ quan có thẩm quyền. 


